



गौरवशाली भारत

नई दिल्ली से प्रकाशित

RNI No .DELHIN/2011/38334

वर्ष : 12

अंक : 87

पृष्ठ : 08

नई दिल्ली

मंगलवार 11 अक्टूबर 2022

मूल्य : 1.50/-

मुख्य आइटम

पेज 3

जानलेवा हुई बारिश : पुरानी दिल्ली में इमारत गिरी, बच्ची सहित तीन की मौत; गुरुग्राम में छह बच्चों की मौत

पेज 5

फतेहपुर में आरोपियों पर मुकदमा दर्ज कराने और पैसा दिलाने की मांग कर पहुंचे पीड़ित

पेज 7

मिसाइल अटकों के बाद पुतिन ने दी हमले और तेज करने की धमकी, जी-7 की शरण में जैलेंस्की

महाराष्ट्र में शरद पवार करेंगे भारत जोड़ी यात्रा का स्वागत

नयी दिल्ली। तमिलनाडु, केरल और कर्नाटक में मिल रहे भारी जन समर्थन के बाद कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी के नेतृत्व में कन्याकुमारी से कश्मीर के लिए चल रही भारत जोड़ी यात्रा का महाराष्ट्र में राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी का महाराष्ट्र में राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के प्रमुख शरद पवार स्वागत करेंगे। कांग्रेस सूत्रों ने बताया कि श्री पवार और उनकी पुत्री तथा लोकसभा सांसद सुप्रिया सुले भारत जोड़ी यात्रा के महाराष्ट्र में प्रवेश करने पर पदयात्रियों का स्वागत करेंगे। भारत जोड़ी यात्रा को दक्षिण भारत में भारी जनसमर्थन मिलने के साथ ही विभिन्न राजनीतिक दलों का भी साथ मिल रहा है। यात्रा में अब तक आरएसपी, सीएमपी, जनता दल-एस सहित कई दलों के नेता शामिल हो चुके हैं।

उन्होंने कहा कि अभी यात्रा कर्नाटक में है और महाराष्ट्र में पदयात्री नौ नवम्बर को पहुंचेंगे। कर्नाटक के बाद पदयात्री तेलंगाना में प्रवेश करेंगे और राज्य में करीब 13 दिन का सफर



तय करेंगे। यात्री दल 18 से 21 अक्टूबर तक आंध्र प्रदेश में रहेगा और उसके बाद तेलंगाना पहुंच जाएगा। तेलंगाना में यात्रा के दौरान दीपावली पर्व आ रहा है इसलिए यात्रा 24 एवं 25 को स्थगित रहेगी। कांग्रेस अध्यक्ष पद के चुनाव के लिए कर्नाटक में 17 अक्टूबर को पार्टी के डेलीगेट्स मतदान करेंगे। भारत जोड़ी यात्रा उस दिन कर्नाटक में जिस स्थान पर भी होगी उसमें शामिल 41 डेलीगेट्स के लिए वहाँ वोट देने की सुविधा होगी जबकि कर्नाटक प्रदेश कांग्रेस के डेलीगेट्स बेंगलुरु में मतदान करेंगे। कांग्रेस अध्यक्ष पद के लिए चुनाव लड़ रहे पार्टी के वरिष्ठ नेता मल्लिकार्जुन खडगे को कर्नाटक गृह राज्य भी है।

मुलायम सिंह का अंतिम संस्कार आज

82 साल के मुलायम का गुरुग्राम के मेदांता हॉस्पिटल में 50 दिन से इलाज चल रहा था

लखनऊ/नई दिल्ली। समाजवादी पार्टी के संरक्षक मुलायम सिंह यादव का सोमवार सुबह 8:16 बजे निधन हो गया। 82 साल के मुलायम का गुरुग्राम के मेदांता हॉस्पिटल में 50 दिन से इलाज चल रहा था। यूरिन और बीपी की प्रॉब्लम बढ़ने के बाद 2 अक्टूबर को उन्हें आईसोयूम में शिफ्ट किया गया था। इसके बाद उनकी हालत बिगड़ती गई।

मुलायम के निधन पर उत्तर प्रदेश में 3 दिन और बिहार में एक दिन के राजकीय शोक का ऐलान किया गया है। अंतिम संस्कार के लिए मुलायम की पार्थिव देह सैफई स्थित पैतृक निवास लाई गई है। मंगलवार दोपहर 3 बजे राजकीय सम्मान के साथ उनका अंतिम संस्कार किया जाएगा। यूपी के सीएम योगी आदित्यनाथ शाम को सैफई पहुंचे और मुलायम सिंह यादव को श्रद्धांजलि दी। अंतिम संस्कार में सीएम योगी भी मौजूद रहेंगे। पीएम नरेंद्र मोदी भी अंतिम संस्कार में शामिल हो सकते हैं। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और गृह मंत्री अमित शाह सोमवार को श्रद्धांजलि देने के लिए मेदांता भी पहुंचे थे। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू और राजद चीफ लालू यादव समेत



सभी बड़े नेताओं ने यूपी के पूर्व मुख्यमंत्री और देश के रक्षा मंत्री रह चुके मुलायम को श्रद्धांजलि दी है।

मुलायम पिछले दो साल से बीमार चल रहे थे, 26 सितंबर से मेदांता में भर्ती थे

मुलायम सिंह यादव दो साल से बीमार चल रहे थे। परेशानी अधिक बढ़ने पर उन्हें अक्सर हॉस्पिटल में भर्ती

कराया जाता रहा। पिछले साल उन्हें कोरोना भी हुआ था। 26 सितंबर 2022 को आखिरी बार चेकअप के लिए मुलायम सिंह यादव मेदांता गुरुग्राम पहुंचे थे। तब से आखिर तक वे वहीं भर्ती थे। 5 सितंबर 2022 को भी मुलायम सिंह को मेदांता में भर्ती कराया गया था। इलाज के बाद उन्हें अस्पताल से डिस्चार्ज कर दिया गया था। अक्टूबर 2020 में मुलायम कोरोना

पॉजिटिव भी हो गए थे, हालांकि उन्होंने वैक्सिन लगवाई थी। अगस्त 2020 में पेट दर्द के चलते मेदांता में भर्ती कराए गए थे। जांच में यूरिन इन्फेक्शन का पता चला था।

तीन बार यूपी के मुख्यमंत्री और सात बार सांसद रहे

जवानी के दिनों में पहलवानी का शौक रखने वाले मुलायम सिंह ने 55 साल तक राजनीति की। मुलायम सिंह 1967 में 28 साल की उम्र में जसवंतनगर से पहली बार विधायक बने। जबकि उनके परिवार का कोई राजनीतिक बैकग्राउंड नहीं था। 5 दिसंबर 1989 को मुलायम पहली बार उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री बने। बाद में वे दो बार और प्रदेश के छरू रहे। उन्होंने केंद्र में देवगौड़ा और गुजराल सरकार

में रक्षा मंत्री की जिम्मेदारी भी संभाली। नेताजी के नाम से मशहूर मुलायम सिंह सात बार लोकसभा सांसद और नौ बार विधायक चुने गए।

1992 में सपा बनाई, फिर सियासत के महारथी बन गए

मुलायम सिंह यादव ने 4 अक्टूबर 1992 को लखनऊ में समाजवादी पार्टी बनाने की घोषणा की थी। मुलायम सपा के अध्यक्ष, जश्वर मिश्र उपाध्यक्ष, कपिल देव सिंह और मोहम्मद आज़म खान पार्टी के महामंत्री बने। मोहन सिंह को प्रवक्ता नियुक्त किया गया। इस ऐलान के एक महीने बाद यानी 4 और 5 नवंबर को बेगम हजत महल पार्क में उन्होंने पार्टी का पहला राष्ट्रीय अधिवेशन आयोजित किया।

9 राज्यों में बारिश का अलर्ट

दिल्ली में बिल्डिंग गिरने से 3 की मौत; यूपी में 4 दिन में 30 की मौत, नोएडा में स्कूल बंद



नई दिल्ली/लखनऊ/भोपाल। मानसून सीजन जाने के बाद भी देश भर में बारिश का कहर जारी है। मौसम विभाग ने अगले दो दिन (10 और 11 अक्टूबर) उत्तर प्रदेश, दिल्ली, उत्तराखंड, पश्चिमी मध्य प्रदेश, पूर्वी राजस्थान, आंध्र प्रदेश, केरल, गुजरात, महाराष्ट्र समेत कई राज्यों में बारिश का अलर्ट जारी किया है। उधर, दिल्ली में अक्टूबर में बारिश ने बीते 15 साल का रिकॉर्ड तोड़ा है। 12007 के बाद पिछले 24 घंटे में सबसे ज्यादा बारिश दर्ज की गई।

दिल्ली में इमारत ढही, 3 की मौत

दिल्ली के लाहौरी गेट के पास रविवार रात दो मंजिला इमारत ढह गई। बारिश की वजह से हुए इस हादसे में चार साल की एक बच्ची समेत 3 की मौत हो गई। वहीं, गुरुग्राम में बरसाती तालाब में डूबने से 6 बच्चों की मौत हो गई। सभी नहाने उतरे थे। इन सभी के शव मिल गए हैं। मरने वालों की उम्र 8 से 13 साल के बीच है।

यूपी : लखनऊ-कानपुर में 15 घंटे से नॉनस्टॉप बारिश

यूपी के ज्यादातर जिलों में 4 दिन से लगातार हो रही बारिश की वजह से अब तक 30 लोगों की मौत हो गई। मथुरा, आगरा, लखनऊ, नोएडा, अलीगढ़, कानपुर, आगरा, मेरठ और मुरादाबाद समेत 15 जिलों में सोमवार को 12वीं तक के सभी स्कूलों को बंद

रखने का आदेश जारी किया गया है।

मध्य प्रदेश : 20 अक्टूबर के बाद भी बारिश होने के आसार

मध्यप्रदेश से मानसून फिलहाल लौटने के मूड में नहीं है। प्रदेश में बंगाल की खाड़ी के चक्रवाती सिस्टम और ट्रफ लाइन के कारण पिछले 5 दिन से बारिश हो रही है। बारिश का ये दौर 20 अक्टूबर के बाद भी जारी रह सकता है। बंगाल की खाड़ी के चक्रवाती सिस्टम और ट्रफ लाइन प्रदेश से गुजरने की वजह से ऐसा होगा।

राजस्थान : 22 जिलों में अलर्ट, 11 अक्टूबर तक बिजली गिरने की चेतावनी

राजस्थान के जिलों में रविवार से बारिश हो रही है। मौसम विभाग के मुताबिक, ज्यादातर शहरों में अगले दो दिन अधिकतम तापमान 30 डिग्री सेल्सियस से नीचे रह सकता है। 10 अक्टूबर को भी सभी 7 संभागों में बारिश का अलर्ट है। पश्चिमी राजस्थान में मौसम साफ और झंझ रहेगा

बिहार : 19 जिलों में बारिश का अलर्ट, 12 अक्टूबर तक ठंड दे सकती है दस्तक

बिहार के 19 जिलों में भारी बारिश का अलर्ट है। अगले 48 घंटे में बारिश के साथ आकाशीय बिजली गिरने की संभावना है। उधर, नेपाल में हो रही लगातार बारिश के चलते गंडक नदी



उफान पर चल रही है। गंडक से सटे गोपालगंज, मोतिहारी में गंडक खतरे के निशान से ऊपर बह रही है। कई गांवों में बाढ़ जैसे हालात हैं। मौसम विभाग ने सोमवार को उत्तर पश्चिम और दक्षिण पश्चिम में अच्छी बारिश और दक्षिण पश्चिम में अच्छी बारिश होने की संभावना जताई जा रही है।

ओडिशा में फुटबॉल मैच के दौरान बिजली गिरी, दो की मौत और 21 घायल

ओडिशा के सुंदरगढ़ जिले में एक फुटबॉल मैच के दौरान बिजली गिरने से दो लोगों की मौत हो गई, जबकि 21 अन्य झूलस गए। मरने वालों में एक फुटबॉल खिलाड़ी था। वहीं, घायलों में ज्यादातर दर्शक थे। घटना रविवार को नुआगांव ब्लॉक के बनीलाटा में एक स्थानीय फुटबॉल मैच के दौरान हुई। पुलिस ने बताया कि घटना के समय आसमान में बादल छाए हुए थे, लेकिन बारिश नहीं हो रही थी।

दिल्ली : बारिश ने 15 साल का रिकॉर्ड तोड़ा

मौसम विभाग ने दिल्ली और आसपास के इलाकों में पूरे अक्टूबर में बारिश की संभावना जताई है। मौसम विभाग का कहना है कि लगातार बारिश से तापमान में काफी गिरावट आई है और शहर की एयर क्वालिटी में भी सुधार हुआ है। राजधानी में रविवार को दिनभर हुई बारिश ने पिछले 15 साल का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। 12007 के बाद

दिल्ली में 24 घंटे में सबसे ज्यादा बारिश हुई। मौसम विभाग ने सोमवार को भी बारिश की चेतावनी जारी की है।

बर्फबारी के बाद हेमकुंड साहिब की यात्रा रोकी गई

हेमकुंड समेत चारों धामों में रुक-रुक कर हिमपात हो रहा है। बर्फबारी के कारण रविवार को हेमकुंड साहिब की यात्रा को रोक दिया है। मौसम साफ होने के बाद ही यात्रा शुरू की जाएगी। घांवरिया में 250 तीर्थयात्री रोके गए हैं। उत्तराखंड की पहाड़ियों में अक्टूबर में पांचवी बार हिमपात हुआ। मौसम विभाग ने 12 अक्टूबर तक उत्तराखंड में तेज बारिश होने की भी आशंका जताई है। स्थानीय लोगों और पर्यटकों को पहाड़ी क्षेत्रों की यात्रा ना करने की हिदायत दी है।

सिक्किम-बंगाल का सड़क संपर्क टूट

सिक्किम में लैंडस्लाइड के चलते गंगटोक और पश्चिम बंगाल का सड़क संपर्क टूट गया है। सिंगमत और रंगपो के बीच दो जगह, एनएच-10 पर बड़े-बड़े बॉल्डर जमा हो गए हैं। एक अधिकारी ने बताया- मलबे को हटाने और मार्ग को खोलने में पूरा दिन लग सकता है। सिलीगुड़ी की ओर जाने वाले लोगों को पश्चिम बंगाल सीमा में प्रवेश करने के लिए सेंट्रल पेंडम या पैकयोग से गुजरने वाली सड़कों का इस्तेमाल करने के लिए कहा गया है।

देश में बदलते मौसम के बीच कोरोना नये मामलों में हुई वृद्धि

नयी दिल्ली। देश में बदलते मौसम के बीच पिछले 24 घंटे में कोरोना वायरस (कोविड-19) महामारी के 2,424 नये मामले सामने आने के साथ ही इस बीमारी से प्रभावितों की संख्या बढ़कर 4,46,14,437 हो गयी है। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने सोमवार को बताया कि सुबह सात बजे तक 218.99 करोड़ टीके लगाए गए। देश में पिछले 24 घंटे में कोविड-19 संक्रमण से 2,923 लोग स्वस्थ हुए हैं, जिससे अब कोरोना से निजात पाने वालों की कुल संख्या बढ़कर 4,40,57,544 हो गयी है और स्वस्थ दर 98.75 प्रतिशत है। इसी

अवधि में तीन मरीजों की मौत हुई है जिसके बाद मृतकों की संख्या 5,28,814 तक पहुंच गयी है। मंत्रालय ने बताया कि पिछले 24 घंटे में कोरोना संक्रमण के सक्रिय मामलों में 514 की गिरावट दर्ज की गयी है, जिससे अब ऐसे कुल मामलों की संख्या घटकर 28,079 रह गयी है एवं सक्रिय दर 0.06 प्रतिशत है और मृत्यु दर 1.19 प्रतिशत है। उन्होंने बताया कि इसी अवधि में 13 राज्यों और एक केंद्र शासित प्रदेश में कोरोना वायरस (कोविड-19) महामारी के मामलों में वृद्धि हुई है जो पिछले दिनों की तुलना में बहुत ज्यादा है और अन्य राज्यों तथा

प्रदेशों में कोरोना के मामलों में गिरावट आई है। पिछले 24 घंटे में तमिलनाडु में कोरोना के 138 संक्रमित मामले घटने के बाद सक्रिय मामलों घटकर 4707 रह गए हैं और इस बीमारी से निजात पाने वालों की संख्या 35,444,171 हो गयी है और इस दौरान किसी मरीज की मौत नहीं होने से मृतकों का आंकड़ा 38048 पर बरकरार है जबकि महाराष्ट्र में कोविड-19 संक्रमण के 99 मामले बढ़कर 2366 हो गए हैं। इस महामारी से निजात पाने वालों की कुल संख्या 79,74,031 हो गयी। मृतकों की संख्या 148357 पर स्थिर है।

आफत की बारीश

झांसी में बिजली गिरने से 6 की मौत: कानपुर में 2 मकान ढहे

एजेंसी

लखनऊ। यूपी के कई जिलों में बीते 5 दिन से लगातार बारिश हो रही है। मगर, रविवार शाम से शुरू हुई बारिश सबसे ज्यादा भीषण रही। तेज बारिश के साथ गरजते बादल और कड़कती बिजली से लोग रात भर चिंता में रहे। सोमवार दोपहर करीब 1 बजे तक ऐसी ही स्थिति बनी रही। हालांकि इसके बाद धीरे-धीरे बारिश रुकने लगी और लोगों ने राहत की सांस ली।

वहीं झांसी में सोमवार को 6 से ज्यादा स्थानों पर आकाशीय बिजली गिरने से 6 लोगों की मौत हो गई,

जबकि 6 से अधिक लोग घायल हैं। घटना के दौरान ज्यादातर लोग खेतों में काम कर रहे थे। बारिश की वजह से लखनऊ डीएम ने मंगलवार को 12वीं तक के स्कूलों को बंद रखने का आदेश दिया है।

कानपुर में सोमवार को भीषण बारिश से दो मकान ढह गए। 200 मीटर के दायरे यतीमखाना और साइकिल मार्केट में 2 जर्जर मकान जर्मीदोज हो गए। कानपुर में पुलिस अनाउंसमेंट कर रही है। मोहल्लों में जाकर पुलिस ने अनाउंस कर 3-4 दिन भारी बारिश की चेतावनी दी है। ऐसे में कोई भी जर्जर मकान में न रहे। उधर, यतीमखाना और साइकिल



मार्केट रोड पर करीब 100 साल पुराना जर्जर मकान 7 सेकेंड में जर्मीदोज हो गया। मकान के सामने लगे सीसीटीवी में गिरते हुए मकान का वीडियो रिकॉर्ड

हुआ। दो गाड़ियां भी इसमें दब गईं। उधर, मौसम विभाग ने प्रदेश के 52 जिलों में बारिश का अलर्ट जारी किया है। इनमें लखनऊ, झांसी समेत 27 जिलों में रेड अलर्ट यानी भारी से भारी बारिश होने का अनुमान जताया गया है।

सीएम योगी ने बारिश को देखते हुए सभी जिलों के डीएम को अलर्ट रहने के निर्देश दिए हैं।

सीएम ने कहा है कि जहां लोगों को दिक्कत हो रही है, वहां तुरंत राहत पहुंचाएं। डिप्टी सीएम ब्रजेश पाठक ने भी चिकित्सा शिक्षा और स्वास्थ्य से जुड़े डॉक्टरों और कर्मचारियों को आपातकालीन सेवा के लिए तैयार

रहने के निर्देश दिए हैं। बीते 24 घंटों में अलग-अलग जिलों में बारिश से जुड़े हादसों में 30 से ज्यादा लोगों की मौत हो गई।

15 से ज्यादा जिलों में स्कूल बंद

उधर, शनिवार को प्रदेश में दिनभर हुई बारिश के बाद लखनऊ, कानपुर, आगरा, मेरठ, मुंबादाबाद, इटावा, फर्रुखाबाद, लखीमपुर, अयोध्या, जालौन, अलीगढ़, सीतापुर समेत कई जिलों में स्कूलों की छुट्टी कर दी है। कहीं 8वीं तक तो कहीं 12वीं तक के स्कूलों को बंद कर दिया गया है। प्रदेश में 24 घंटे में 22.4 मिलीमीटर बारिश रिकॉर्ड की गई है।

जम्मू-कश्मीर के अनंतनाग में एनकाउंटर

सुरक्षाबलों ने लश्कर के 2 आतंकीयों को मार गिराया

जम्मू/श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के अनंतनाग में सुरक्षाबलों और आतंकीयों के बीच मुठभेड़ हुई। यहां तंगपावा इलाके में सुरक्षाबलों ने दो आतंकीयों को मार गिराया है। पुलिस और सुरक्षाबलों का जॉइंट ऑपरेशन अभी भी जारी है। जम्मू-कश्मीर पुलिस के मुताबिक, अभी भी कुछ आतंकीयों के छिपे होने की आशंका है।

मोडिया रिपोर्ट्स के अनुसार, आतंकीयों की मौजूदगी की सूचना के बाद रविवार शाम तंगपावा की तलाशी अभियान चलाया गया। इस दौरान घेरा सख्त होने पर छिपे आतंकीयों ने



फायरिंग शुरू कर दी। इसके बाद जवाबी कार्रवाई से मुठभेड़ शुरू हो गई। एडीजीपी ने बताया कि मुठभेड़ में मारे गए आतंकी लश्कर से जुड़े थे। वे कई आतंकी अपराध के मामलों में शामिल थे। अक्टूबर में अब तक 7 आतंकीयों का एनकाउंटर किया गया है।

देशभर में मानसिक स्वास्थ्य सेवा केंद्र शुरू

नयी दिल्ली। केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय ने सोमवार को विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर देशभर में 'टेली मेंटल हेल्थ असिस्टेंस एंड नेटवर्किंग' सेवा - टेली-मानस की शुरुआत की जिससे 24 घंटे संपर्क किया जा सकता है। मंत्रालय ने यहां बताया कि ये सेवाएं पूरे देश में 24 घंटे और सातों दिन उपलब्ध होंगी और इन पर मानसिक स्वास्थ्य विशेषज्ञों से मदद ली जा सकती है। इसके अलावा इस अवसर पर एक निशुल्क फोन नंबर - 14416 भी जारी किया गया है। ऑनलाइन शुरू की गयी इन सेवाओं के शुरुआत के समारोह में कर्नाटक के राज्यपाल थावर चंद गहलोत भी शामिल हुए। केंद्र सरकार ने केंद्रीय बजट में राष्ट्रीय टेली मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम की घोषणा की थी। इसका उद्देश्य पूरे देश में चौबीसों घंटे मुफ्त टेली-मानसिक स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करना है। कार्यक्रम में उत्कृष्टता के 23 टेली-मानसिक स्वास्थ्य केंद्रों का एक नेटवर्क शामिल है।

बैठे-बिठाए सरपंच बनाओ, 2 करोड़ लो

हरियाणा के फतेहाबाद में 3 नेताओं ने दिया ऑफर; 21 लाख से शुरू हुई सरपंच की 'बोली'

फतेहाबाद। हरियाणा में पंचायत चुनाव की घोषणा के साथ ही सरपंच बनने के इच्छुक लोग सोदेबाजी पर उतर आए हैं। ऐसा ही एक मामला फतेहाबाद के गांव ढिंगसरा में सामने आया है। गांव ढिंगसरा के 3 नेताओं के वीडियो सामने आए हैं।

यह लोग सर्वसम्मति से उन्हें सरपंच चुने जाने पर 21 लाख से 2 करोड़ रुपए तक देने का ऐलान कर रहे हैं। हालांकि ये सोदेबाजी गांव के विकास के नाम पर की जा रही है।

एक-दूसरे से बढ़-चढ़कर लगाई बोली

फतेहाबाद के गांव ढिंगसरा से लगातार ऐसे वीडियो वायरल हो रहे हैं, जिनमें सरपंच पद के संभावित प्रत्याशी खुले तौर पर रुपए बांटने की बात कर रहे हैं। अब तक 3 लोगों के वीडियो सामने आ चुके हैं। 12 वीडियो कल वायरल हुए थे, जिनमें चुनाव लड़ने के इच्छुक 2 ग्रामीण 21 लाख और 51 लाख की पेश कर रहे थे। वहीं आज एक और



वीडियो सामने आया है, जिसमें व्यक्ति ने खुद को जय सिंह तरडू बताया और कहा कि यदि उसे बैठे-बिठाए सरपंच बना देंगे तो वे 2 करोड़ रुपए गांव के विकास के लिए दे देंगे।

तीनों ने एक-दूसरे से बढ़कर लगाई बोली

तीनों ही लोग खुद को उन्होंने गांव के लोगों से उसको सरपंच चुनने का आह्वान किया है। प्रितपाल सिंह डूडी नामक शख्स ने घोषणा की कि सर्वसम्मति से उन्हें यदि सरपंच चुन लिया गया तो वे गांव के विकास में 51

लाख रुपए देंगे। अजय पाल सिंह ने वीडियो जारी कर कहा था कि यदि उन्हें निर्विरोध सरपंच चुन लिया जाता है तो वे गांव को विकास के लिए 21 लाख रुपए देंगे। इन सबसे ऊपर जय सिंह तरडू ने सरपंच के लिए 2 करोड़ रुपए की पेशकश की है।

डीसी ने झाड़ा पल्ला

इस बारे में फतेहाबाद के डीसी जगदीश शर्मा से बातचीत करने की कोशिश की गई तो उन्होंने मीडिया से बातचीत करने पर मना कर दिया। उन्होंने कहा कि इस मामले में वे एसपी से बात करें।

शार्ट न्यूज

खान, विजयन ने मुलायम सिंह के निधन पर जताया शोक

तिरुवनंतपुरम। केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान और मुख्यमंत्री पिनारयी विजयन ने सोमवार को उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री मुलायम सिंह यादव के निधन पर शोक जताया। खान ने ट्वीट किया, शोक संतप्त परिवार के सदस्यों के प्रति मेरी हार्दिक संवेदना। श्री मुलायम सिंह जी के सामाजिक कल्याण सुनिश्चित करने की उनकी प्रतिबद्धता को लंबे समय तक याद रखा जाएगा। विजयन ने ट्वीट किया, मुलायम सिंह के निधन का समाचार सुनकर बहुत दुःख हुआ। उन्होंने हमेशा धर्मनिरपेक्ष आदर्शों के साथ खड़े रहे और सामाजिक न्याय के लिए संघर्ष किया। विपक्ष के नेता बी.डी. सतीसन ने ट्वीट किया, मुलायम सिंह के निधन से अत्यंत दुखी हूं। देश को उनकी कमी हमेशा खलेगी। कांग्रेस नेता रमेश चेन्नैतला ने ट्वीट किया, उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री मुलायम सिंह का निधन भारतीय राजनीति के लिए एक अपूरणीय क्षति है।

पराली जलाने वाले किसानों पर ढाई लाख रुपये से अधिक का जुर्माना

अमृतसर। पंजाब में अमृतसर जिला प्रशासन द्वारा जिले में धान की पराली जलाने वाले किसानों पर अब तक 253,500 रुपये का जुर्माना लगाया गया है। जिला उपायुक्त हरप्रीत सिंह सूदन ने सोमवार को बताया कि प्रशासन की टीम लगातार आग वाले खेतों में पहुंच रही है। अभी तक हमारी टीमों को 312 ऐसे स्थान मिले हैं, जहां सेटेलाइट के जरिए आग लगने की सूचना मिली थी। उन्होंने बताया कि जांच दौरान 131 खेतों में आग लगने की पुष्टि हुई और उक्त किसानों पर जुर्माना लगाया गया। उन्होंने किसानों को आगाह करते हुए कहा कि हमारी नजर हर खेत पर है और जो भी पराली जलाएगा उसके खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाएगी।

सेना की भर्ती रैली जालंधर में एक दिसंबर से शुरू

जालंधर। पंजाब के सभी जिलों, संघ शासित प्रदेशों और जम्मू-कश्मीर और लद्दाख के पात्र उम्मीदवारों के लिए मेजर जनरल राजेंद्र सिंह सैरो रोड, जालंधर कैंट स्थित आर्मी पब्लिक स्कूल (प्राथमिक विंग) के ग्राउंड में सैनिक तकनीकी (नर्सिंग सहायक/नर्सिंग सहायक पशु चिकित्सा) की भर्ती के लिए सेना भर्ती रैली एक से पांच दिसंबर तक आयोजित की जा रही है। सेना के प्रकाश ने सोमवार को बताया कि ऑनलाइन पंजीकरण पहले ही फॉर्म एक अक्टूबर 2022 से 30 अक्टूबर 2022 तक शुरू हो चुका है। ऑनलाइन पंजीकरण अनिवार्य है और सभी उम्मीदवारों को अपनी पात्रता की जांच करनी चाहिए और सेना भर्ती वेबसाइट पर खुद को पंजीकृत करना चाहिए, जिन उम्मीदवारों ने सफलतापूर्वक ऑनलाइन पंजीकरण किया है, उन्हें उनके ई-मेल पते पर प्रवेश पत्र भेजा जाएगा और रैली के लिए रिपोर्टिंग की तारीख और समय के बारे में सूचित किया जाएगा।

कॉलेज छात्र को अपहणकर्ताओं के कब्जे से कराया मुक्त, चार गिरफ्तार

अलवर। राजस्थान में अलवर के उद्योग नगर थाना क्षेत्र में पुलिस ने पांच लाख रूपए की फिरोती के लिए हथियारों से लैस अपहरणकर्ताओं की कब्जे से एक छात्र को मुक्त कराते हुये चार आरोपियों को गिरफ्तार किया है और एक नाबालिक को निरुद्ध किया है। पुलिस ने बताया कि सीकरी थाना क्षेत्र के रहने वाले बकौल पुत्र रोडदार ने रिपोर्ट दर्ज कराई कि नौ अक्टूबर को मेरे मोबाइल पर मेरे भाई शकील ने फोन करके बताया कि शकील को अलवर से किसी ने उठा लिया है। अपहरणकर्ता चार से पांच लाख रूपए की मांग कर रहा है तथा पैसे नहीं देने पर शकील को जान से मारने की धमकी देने के लिए कह रहे हैं। पुलिस ने इस मामले को गंभीरता से लेते हुए हेलो टीम गठित की और तकनीकी सहायता के आधार पर खरखड़ा गांव के पास पहाड़ की तलहटी में एक गाड़ी स्विफ्ट डिजायर दिखी जिसका पीछा किया पीछा करते देख आरोपी गाड़ी से उतरकर भागने लगे। पुलिस टीम ने उनका पीछा किया और उन सभी को हिरासत में लिया जिन्होंने अपना नाम उद्योग नगर थाना क्षेत्र निवासी मनीष मीणा, अरावली विहार थाना क्षेत्र निवासी साहिल एमआईए, थाना निवासी मोहनलाल एवं बगड़ तिराया निवासी सूरज मीणा को गिरफ्तार किया और एक नाबालिक अनिरुद्ध किया इसमें एक आरोपी राहुल फरार हो गया जो अरावली विहार थाना क्षेत्र का निवासी है।

कॉलेज छात्र को निर्वस्त्र कर पीटने के मामले में एक गिरफ्तार

श्रीगंगानगर। राजस्थान के हनुमानगढ़ जिले में गोमाडेडी थाना क्षेत्र में एक कॉलेज छात्र को अगवा कर एक बुरी तरह से मारपीट किए जाने की घटना में पुलिस ने एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। इस मामले में मुख्य आरोपी सहित पांच.छह अभियुक्त फरार हैं। पुलिस ने आज बताया कि कॉलेज स्टूडेंट सुभाषचंद्र चक्रवर्ती जाट (22) निवासी बडवासराने के साथ हुई मारपीट को इस घटना में एक आरोपी कृष्ण को राउंडअप कर लिया गया है। पीड़ित सुभाषचंद्र की रिपोर्ट पर दर्ज किए गए मुकदमे में लाला, कृष्ण थोरी, रविंद्र मोठसरा, रमेश थोरी, सुभाष, सतपाल और सोनू नायक आदि नामजद किए गए हैं। पुलिस के अनुसार एम्ए (अंतिम वर्ष) के छात्र सुभाष चंद्र को निर्वस्त्र कर बेल्ट, डंडों और प्लास्टिक पाइप से बेतहाशा पीट पीटकर जख्मी कर दिए जाने का वीडियो रविवार को सोशल मीडिया में वायरल होने पर यह मामला उजागर हुआ। मारपीट की यह घटना बकौल सुभाष चंद्र 29-30 सितंबर की रात की है। दर्ज करवाए मुकदमे में पीड़ित छात्र ने बताया है कि सोशल मीडिया साइट इंस्टाग्राम के माध्यम से कुछ अरसा पहले गांव अरखकी निवासी मंजू थोरी से उसकी जान पहचान हुई।

रेललाइन के पास खाई में अज्ञात युवती का अर्धनग्न अवस्था मे शव बरामद

श्रीगंगानगर। राजस्थान के बीकानेर जिले में महाजन थाना क्षेत्र में रेलवे स्टेशन के समीप आज आज एक अज्ञात युवती की अर्धनग्न अवस्था में शव बरामद हुआ। पुलिस के मुताबिक आवारा कुत्तों ने जमीन में दबाए हुए शव को मिट्टी खोदकर बाहर खींच लिया। एक राहगीर ने जब कुत्तों को शव नींचते हुए देखा तो थाने में सूचना दी। कुछ ही देर में पुलिस मौके पर पहुंच गई। सूचना पर कालू थाना प्रभारी सुरेश मितल घटनास्थल पर पहुंचे। पुलिस ने शव को हालत को देखकर इसकी हत्या करने का अंदेशा जताया। पुलिस के अनुसार हत्या करने के बाद शव को खाई में दफना दिया, लेकिन शव ज्यादा गहरा नहीं दबे होने के कारण कुत्तों ने मिट्टी हटाकर नींचते हुए बाहर निकाल लिया। मृतका की आयु 25 से 30 वर्ष की है।यह गहने सोने और चांदी के होने की संभावना से फिलहाल पुलिस ने इनकार नहीं किया। उसका चेहरा विश्विष हालत में है। आशंका जताई गई है कि शिनाख्त नहीं हो सके, इसलिए चेहरे को बिगाड़ा गया है। पुलिस के मुताबिक घटनास्थल के समीप नीले-काले रंग का एक बैग मिला, जिसमें महिलाओं के कपड़ों के अलावा सॉन्डर्य प्रस्थान की सामग्री थी। पुलिस ने मौके की कार्रवाई के बाद शव को सरकारी अस्पताल के मुर्दाघर में सुरक्षित रखा गया है।

कोटा मंडल को 17 करोड़ रूपए से भी अधिक की आय

कोटा। पश्चिमी-मध्य रेलवे के कोटा मंडल ने इस वित्तीय वर्ष को छमाही में अब तक टिकट बेकिंग अभियान से 17 करोड़ रुपये से भी अधिक की आय अर्जित की है। कोटा मंडल के वरिष्ठ वाणिज्य प्रबंधक रोहित मालवीय ने बताया कि अब तक वित्तीय वर्ष के छह माह में 2022-23 में अप्रैल से सितम्बर माह तक गुडियों में की गई टिकट जांच के दौरान बिना टिकट, अनुचित टिकट लेकर यात्रा करने वाले एवं बिना बुक गये सामान सहित दो लाख 55 हजार 269 मामलों से 17 करोड़ आठ लाख 75 हजार 18 रुपये अर्जित किये जो गत वित्तीय वर्ष से लगभग 55.81 प्रतिशत अधिक है। इसमें बिना टिकट के दो लाख 25 हजार 392 मामले हैं जबकि इस वर्ष केवल सितम्बर माह में कुल ऐसे मामले 24 हजार 212 पाए गये जिसमे बिना टिकट 14 हजार 632, अनुचित यात्रा नौ हजार 557 और बिना बुक वाले 23 मामले शामिल है जिससे रेलवे को कुल एक करोड़ 48 लाख 6 हजार 23 रुपये आय आर्जित हुई।

गाय को राष्ट्रीय पशु घोषित करने वाली याचिका खारिज

एजेंसी

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को गाय को राष्ट्रीय पशु घोषित करने की मांग वाली याचिका पर सुनवाई से इनकार कर दिया।

जस्टिस एस के कौल और जस्टिस अय्य की पीठ ने याचिकाकर्ता को फटकार लगाते हुए पूछा कि क्या ये कोर्ट का काम है।

ऐसी याचिकाएं क्यों दायर करते हैं, जिन पर हम जुर्माना लगाने के लिए मजबूर हो जाते हैं। आप अदालत आ

सुप्रीम कोर्ट ने कहा- ये कोर्ट का काम नहीं



गए हैं तो, क्या कानून को अनदेखा

किया जाए। किसका मौलिक

नेफेड से प्रदेश में धान क्रय नहीं करवायेगी सरकार, खाद्य मंत्री ने दिये निर्देश

रुद्रपुर।नैनीताल। उत्तराखंड सरकार ने कहा कि राष्ट्रीय कृषि सरकारी विपणन संघ को प्रदेश में कहीं भी धान क्रय करने की अनुमति न दी जाए। सरकार धान की खरीद के लिए नई एजेंसी की व्यवस्था करेगी। प्रदेश की खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता मामलों की मंत्री रेखा आर्य ने सोमवार को उधमसिंह नगर के रुद्रपुर में किसानों और राइस मिलर्स के साथ बैठक के बाद यह निर्णय लिया है। धान खरीद को लेकर 2022-23 की समीक्षा बैठक के दौरान किसानों और राइस मिलर्स की ओर से मंत्री को बताया गया कि

नेफेड द्वारा किसानों को समय से फसल का भुगतान नहीं किया जाता है। इसलिये उसे धान क्रय की अनुमति न दी जाए। जिस पर मंत्री श्रीमती आर्य ने तत्काल निर्णय लेते हुए अधिकारियों को निर्देश दिये कि नेफेड को कहीं भी धान क्रय करने की अनुमति न दी जाए। उसके स्थान पर नयी एजेंसी की व्यवस्था करने के निर्देश दिए। किसानों की ओर से इस दौरान अन्य राज्यों की तरह अतिरिक्त तीन फीसदी नमी बढ़ाने और बरसात के कारण धान की फसल को हुए नुकसान के लिए मुआवजा दिलाने की मांग भी की गई।

तमिलनाडु में हरित, शोर रहित दीपावली मनाने की अपील

चेन्नई। तमिलनाडु सरकार ने सोमवार को लोगों से अपने परिजनों, रिश्तेदारों, दोस्तों एवं पड़ोसियों के साथ शोर एवं धुंआं रहित, हरित और सुरक्षित दीपावली मनाने की अपील की।

तमिलनाडु प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (टीएनपीसीबी) की ओर से जारी एक बयान में कहा गया है कि शोर और धुआं छोड़ने वाले पटाखे फोड़ने के बजाय दोस्ताना तरीके से आइए इस दीपावली को प्रकाश पर्व के रूप में मनावें।

दीपावली देश भर के लोगों द्वारा मनाए जाने वाले महत्वपूर्ण त्योहारों में से एक है। दीपावली के दौरान नए

कपड़े पहनने और मिठाइयों के वितरण के साथ पटाखे फोड़ कर और रंग-बिरंगी लाइटें लगाकर लोग कई पेटियों से खुशी दिखाते आ रहे हैं। पटाखे फोड़ने के दौरान कई बार भयावह घटनायें खुशी को मातम में भी बदल देती हैं।

बयान में कहा गया कि पटाखों को फोड़ने से हमारे स्वास्थ्य पर भी गंभीर हानिकारक प्रभाव पड़ता है। जैसे शोर की तीव्रता के आधार पर स्थायी और अस्थायी तौर पर बरदायन पैदा करना। साथ ही यह जल और वायु प्रदूषण के साथ-साथ पर्यावरण पर भी प्रतिकूल असर डालता है। इस संबंध में पटाखों के उत्पादन और बिक्री पर प्रतिबंध

लगाने के अनुरोध के साथ उच्चतम न्यायालय में एक जनहित याचिका दायर की गई थी। न्यायालय ने 23 अक्टूबर, 2018 के अपने फैसले में निर्माताओं को कच्चे माल का उपयोग करके पटाखे बनाने का निर्देश दिया था जो उत्सर्जन स्तर को कम करेगा, साथ ही उन्हें भविष्य में हरित पटाखे बनाने और बेचने का निर्देश भी दिया।

शीर्ष अदालत ने पटाखे फोड़ने से होने वाले वायु प्रदूषण के बारे में पर्याप्त जागरूकता पैदा करने और विशेष समय पर सामुदायिक फायर कैंडिंग को प्रोत्साहित करने का भी निर्देश दिया। इसके आधार पर, 2018 से तमिलनाडु सरकार ने अनुमति दी कि

एनजीओ गोवंश सेवा सदन ने दायर की थी याचिका

सुप्रीम कोर्ट में गाय को राष्ट्रीय पशु घोषित करने की मांग वाली याचिका एनजीओ गोवंश सेवा सदन ने दायर की थी। याचिकाकर्ताओं ने मांग की थी कि कोर्ट को निर्देश दिए जाए कि गाय को राष्ट्रीय पशु घोषित कर दिया जाए। याचिकाकर्ता के वकील ने कोर्ट में कहा कि गोरक्षा बहुत जरूरी है। सरकार ने सभी मामलों में कहा है कि गायों को हमेशा रक्षा की जानी चाहिए। सरकार इस पर विचार करे। हमें सब कुछ गायों से मिल रहा है। कोर्ट ने कहा कि इस तरह के मामलों से कोर्ट का वक बरबाद किया जाता है। वहीं वकील को चेतावनी दी और कहा कि मामला वापस ले लिया जाए नहीं तो जुर्माना लगाया जाएगा।

अधिकार प्रभावित हुआ है, जो आपने अनुच्छेद 32 के तहत याचिका दायर

की है। आप लोग ऐसी याचिकाएं क्यों दायर करते हैं।

4 महीने बाद भी कश्मीरी पंडितों का प्रदर्शन जारी

बोले- सुरक्षा नहीं तो घर वापस नहीं जाएंगे, जम्मू में कर रहे हैं प्रदर्शन



प्रदर्शन कर रहे हैं। कश्मीरी पंडितों का कहना है कि जब तक हमें सुरक्षित माहौल नहीं मिलता, हम घर वापसी नहीं करेंगे।

मई और जून में घाटी में आतंकियों ने कश्मीरी पंडितों को निशाना बनाना शुरू कर दिया। ऐसे में कश्मीरी पंडितों ने सरकार से सुरक्षा मांगी। इस पर कई

तेलंगाना में भारी वर्षा के आसार

हैदराबाद। तेलंगाना में विभिन्न स्थानों पर अगले दो दिनों में भारी वर्षा होने की संभावना है। मौसम विज्ञान केन्द्र के अधिकारियों ने सोमवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि राज्य के अलगनिजामाबाद, यादादी भुवनगिरी, रंगारेड्डी, हैदराबाद, मेडचल मलकाजीगिरी, नारायणपेट जिलों के कई स्थानों पर भारी बारिश होने के आसार हैं। गुरुवार को तेलंगानाबाद, जगतियाल, जयशंकर भूपालपल्ली और मुलुगु जिलों के अलग-अलग स्थानों पर गुरुवार को भारी बरसात के आसार हैं।

4 महीने बाद भी कश्मीरी पंडितों का प्रदर्शन जारी

बोले- सुरक्षा नहीं तो घर वापस नहीं जाएंगे, जम्मू में कर रहे हैं प्रदर्शन

इलाकों में सुरक्षा भी बढ़ाई गई, लेकिन कश्मीरी पंडितों पर हमले कम नहीं हुए। टारगेट किलिंग के खौफ में 2 जून को रात कई इलाकों में 90 प्रतिशत कश्मीरी पंडितों ने घर छोड़ दिया। पिछले 4 महीने से कश्मीरी पंडित जम्मू में सरकार से अपनी नौकरी और जान की सुरक्षा सुनिश्चित करने की मांग कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि हम सुबह 10 से लेकर शाम को 6 बजे तक मेहनत से काम करते हैं, लेकिन एक डर लगा रहता है कि आज घर वापस जा पाएंगे या नहीं।

विधानसभा से हटाये गये छह अन्य कर्मियों को हाईकोर्ट से नहीं मिली राहत

नैनीताल। उत्तराखंड उच्च न्यायालय ने राज्य विधानसभा से हटाये गये छह तदर्थ कर्मचारियों की याचिका पर सुनवाई की लेकिन उन्हें फिलहाल कोई राहत नहीं दी है। इस मामले में विधानसभा सचिव से 14 अक्टूबर तक स्थिति स्पष्ट करने को कहा है। हटाये गये कर्मचारियों कुलदीप सिंह रौथान, सकुनदीप सिंह, कुंवर सिंह राणा, देव दत्त, बलवंत सिंह जोशाल व महावीर सिंह बुटोला को और से इस मामले को पुथक-पुथक रूप से याचिका दायर कर चुकींती दी गयी है। मामले की सुनवाई न्यायमूर्ति मनोज कुमार तिवारी की एकलपीठ में हुई।

याचिकाकर्ताओं की ओर से कहा गया कि उन्हें गलत ढंग से हटाया गया है। उनके खिलाफ किसी भी प्रकार की कोई शिकायत या अनियमितता का आरोप नहीं है। न ही सरकार ने उन्हें हटाने से पहले सुनवाई का कोई मौका दिया है। याचिकाकर्ताओं की ओर से 28 सितम्बर के निष्कासन पत्र को आधार बनाते हुए जनहित शब्द पर आपत्ति दर्ज करते हुए कहा गया कि जनहित में किसी को भी सेवा से हटाया नहीं जा सकता है। उन्हें स्वीकृत व रिक्त पदों के सापेक्ष सेवा में रखा गया है।

सारण में ट्रेन की चपेट में आने से महिला की मौत

एजेंसी

छपरा। बिहार में सारण जिले के पूर्वोत्तर रेलवे के छपरा- सोवान रेलखंड पर एकमा स्टेशन के पश्चिमी रेलवे गुमटी के समीप सोमवार को ट्रेन से कटकर एक महिला की मौत हो गयी।

सुरफास्ट एक्सप्रेस ट्रेन संख्या 12554 से कटकर एक महिला की मौत हो गयी है। मृतक महिला की उम्र करीब 60 वर्ष है और उसकी पहचान नहीं की जा सकी है।

सूत्रों ने बताया कि शव को पोस्टमॉर्टम के लिए सदर अस्पताल छपरा भेज दिया गया है। सोशल मीडिया के माध्यम से मृतक महिला की पहचान करने की कोशिश की जा रही है।

गहलोत ने दी चिकित्सा महाविद्यालयों में 619 नवीन पदों के सृजन एवं सड़क के लिए दस करोड़ की मंजूरी

जयपुर। राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने इमरजेंसी कोविड रेस्पॉन्स पैकेज (ईसीआरपी) के द्वितीय चरण के तहत राज्य के छह चिकित्सा महाविद्यालयों/अस्पतालों में स्वीकृत 390 आइसीयू बेड्स एवं 14 अटेन्डेन्ट के 619 नवीन पदों के सृजन एवं ड्युन्ड्यू, सवाईमाधोपुर एवं टोंक जिले के चिकित्सा महाविद्यालयों के लिए सम्पर्क सड़क निर्माण एवं मरम्मत कार्य के लिए 10.07 करोड़ रूपए के वित्तीय प्रस्ताव को मंजूरी दी है।

इन नवीन पदों में नर्स ग्रेड प्रथम के 17 पद, नर्स ग्रेड द्वितीय के 453 पद एवं



वार्ड अटेन्डेन्ट के 149 पद शामिल हैं। नवसृजित पदों के लिए राजस्थान सिविल पदों पर संविदा भर्ती नियम, 2022 के प्रावधानों के अनुसार राजस्थान मेडिकल एजुकेशन सोसायटी (राजसेस) के द्वारा भर्ती की जाएगी। ये नवीन पद एसएमएस मेडिकल कॉलेज जयपुर, जनाना

स्टालिन ने तमिलनाडु के पहले एलसीएनडी स्टेशन का किया उद्घाटन

चेन्नई। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के.स्टालिन ने सोमवार को रानीपेट जिला में वालाजाह तालुका के मथंगल गांव के पास राज्य की पहली तरलीकृत संपीडित प्राकृतिक गैस (एलसीएनजी) स्टेशन का शुभारंभ किया।

एलसीएनजी स्टेशन को स्थापना मशहूर भारतीय शहर गैस वितरण (सीजीडी) उद्योग एजी एंड पी प्रथम द्वारा की गयी है। इसकी उद्घाटन मुख्यमंत्री स्टालिन ने राज्य सचिवालय से उद्योग मंत्री थंगम थेनारासु और

प्रमुख सचिव वी इराई अबू की उपस्थिति में आभासी माध्यम से किया। इस कार्यक्रम में बोलते हुए, कंपनी के प्रबंध निदेशक (एमडी) एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) अभिलेश गुप्ता ने कहा कि एलसीएनजी स्टेशन तमिलनाडु में अपनी तरह का पहला स्टेशन है। उन्होंने बताया कि इस सुविधा की शुरुआत वेल्डोर और रानीपेट शहरों की दशा को बदलने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम है। इससे आसपास के क्षेत्रों को एक गैस

प्रमुख सचिव वी इराई अबू की उपस्थिति में आभासी माध्यम से किया। इस कार्यक्रम में बोलते हुए, कंपनी के प्रबंध निदेशक (एमडी) एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) अभिलेश गुप्ता ने कहा कि एलसीएनजी स्टेशन तमिलनाडु में अपनी तरह का पहला स्टेशन है। उन्होंने बताया कि इस सुविधा की शुरुआत वेल्डोर और रानीपेट शहरों की दशा को बदलने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम है। इससे आसपास के क्षेत्रों को एक गैस

आधारित पारिस्थितिकी तंत्र, ईंधन भरने वाले उद्योग की वृद्धि और क्षेत्र में समृद्धि में बढ़ोतरी होगी। यह स्टेशन परेलू घरों, उद्योगों, वाणिज्यिक प्रतिष्ठानों और परिवहन क्षेत्र के लिए सीएनजी की आवश्यकताओं को पूरा करेगा। उन्होंने बताया कि कंपनी ने वर्ष 2013 के अंत तक वेल्डोर-रानीपेट क्षेत्र में 300 किलोमीटर पाइपलाइन नेटवर्क विकसित करेगी। उन्होंने बताया कि स्टेशन से वेल्डोर, रानीपेट और तिरुम्पूर में 30,000 से अधिक घरों, 325 औद्योगिक और

राजद की राष्ट्रीय परिषद की बैठक में मुलायम सिंह यादव को दी श्रद्धांजली

एजेंसी

नयी दिल्ली। राष्ट्रीय जनता दल (राजद) की राष्ट्रीय परिषद ने सोमवार को समाजवादी नेता और उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री मुलायम सिंह यादव के निधन पर शोक व्यक्त किया और दिवंगत नेता को श्रद्धांजलि अर्पित की गयी।

राजद की राष्ट्रीय परिषद की यहां तालकटोरा इंडोर स्टेडियम में आयोजित राष्ट्रीय कार्यकारिणी और राष्ट्रीय परिषद की बैठक के दूसरे और अंतिम दिन पार्टी के प्रमुख लालू प्रसाद के नेतृत्व में राजद नेताओं और प्रतिनिधियों ने श्री मुलायम सिंह यादव के निधन पर शोक प्रकट किया और उनके चित्र पर श्रद्धासुगम अर्पित



किए। समाजवादी पार्टी के संस्थापक श्री यादव (82) का आज सुबह गुड़गांव में मेदांता अस्पताल में निधन हो गया। लालू प्रसाद यादव ने राजद की राष्ट्रीय परिषद की बैठक में 12वीं बार पार्टी के अध्यक्ष का पद संभाला। पार्टी की राष्ट्रीय कार्यसमिति ने उन्हें रविवार को सर्वसम्मित से पुनः पार्टी का अध्यक्ष चुना था।

‘गुजरात और भारत के विकास में भरूच की भूमिका अहम’: मोदी

एजेंसी

भरूच। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने सोमवार को कहा कि गुजरात और भारत के विकास में भरूच की बहुत महत्वपूर्ण भूमिका है।

मोदी ने आज गुजरात में भरूच के आमोद में 8,000 करोड़ रुपये से अधिक की कई परियोजनाओं का लोकार्पण एवं शिलान्यास किया। उन्होंने जंबूसर में बल्क ड्रग पार्क, देहेज में डीप सी पाइपलाइन परियोजना, अंकलेश्वर और पोलोती में हवाई अड्डे के पहले चरण और बहुस्तरीय औद्योगिक शेड के विकास की आधारशिला रखी। प्रधानमंत्री ने कई परियोजनाओं को



देश को समर्पित किया जो गुजरात में रसायन क्षेत्र को बढ़ावा देंगे। इन परियोजनाओं में जीएसपीएल प्लांट, भरूच अंडरग्राउंड ड्रेनेज और आईओसीएल देहेज कोयला पाइपलाइन का निर्माण शामिल है। उन्होंने इस अवसर पर सबसे पहले

मुलायम सिंह यादव को श्रद्धांजलि दी। प्रधानमंत्री ने इसके बाद कहा कि वह आजादी का अमृत महोत्सव के समय भरूच आए हैं। इस जगह की मिट्टी ने देश के लिए ऐसे कई बच्चों को जन्म दिया है, जिन्होंने देश का नाम नयी ऊंचाइयों पर पहुंचाया है। उन्होंने संविधान सभा के एक सदस्य और सोमनाथ आंदोलन में सरदार पटेल के प्रमुख साथी कन्हैयालाल माणिकलाल मुंशी और भारतीय संगीत के महान संगीतकार पं.ओकरनाथ ठाकुर को भी सम्मन किया।

मोदी ने कहा, गुजरात और भारत के विकास में भरूच की महत्वपूर्ण भूमिका है, जब भी हम भारत के

इतिहास को पढ़ते हैं और भविष्य के बारे में बात करते हैं, भरूच की हमेशा गर्व के साथ चर्चा की जाती है। प्रधानमंत्री ने भरूच जिले की उपरती महानगरीय प्रकृति का भी उल्लेख किया।

उन्होंने बताया कि भरूच को रसायन क्षेत्र से संबंधित कई परियोजनाओं के साथ पहला ‘बल्क ड्रग पार्क’ प्रदान किया गया है। कनेक्टिविटी से जुड़ी दो बड़ी परियोजनाओं की भी आज शुरुआत की गई है। अंकलेश्वर में भरूच हवाई अड्डे का शिलान्यास भी किया गया है ताकि भरूच के लोगों को बड़ौदा या सूरत पर निर्भर न रहना पड़े।

संपादकीय



संघर्षों एवं दृढ़ता ने आकाश तक पहुंचाया 'धरती पुत्र' मुलायम को

धरतीपुत्र, सैफई के लाल, चरणसिंह के मानस पुत्र और भारतीय राजनीति में डूबती हुई समाजवादी विचारधारा के आज के सबसे बड़े नेता कहे जाने वाले मुलायम सिंह यादव नहीं रहे।

जन्म लेना और शरीर पूरा करना ऐसा शाश्वत लक्ष्य है जिसे न टाला जा सकता है और न ही झुठलाया जा सकता है। अमर फल खाकर कोई नहीं आता मुलायम भी नहीं आए थे वे 82 वर्ष के हो गए थे और लंबे समय से बीमारी भी थे तो उन्हें भी एक दिन जाना ही था। 10 अक्टूबर 2022 को सुबह 8:16 बजे अपनी इहलौला समाप्त कर परमधाम के लिए खाना हो गए। मगर मुलायम सिंह अपने पीछे राजनीति में एक ऐसा मुकाम छोड़कर गए हैं जिस तक पहुंचना हर एक के बस की बात नहीं है।

वह देश के उन गिने चुने नेताओं में शुमार थे जिन्हें राजनीति में %अजातशत्रु% का संबोधन मिला था और जिनके चाहने वाले केवल उनकी अपनी पार्टी या अपनी विचारधारा के ही लोग नहीं थे अपितु धुर विरोधी दलों एवं विचारधाराओं के नेता एवं कार्यकर्ता भी उन्हें सम्मान देते थे। कह सकते हैं कि मुलायम सिंह राजनीति की रेत पर अपने अमिट पद चिन्ह छोड़कर जा रहे हैं और यह अपने आप में एक बहुत बड़ी बात है।

22 नवंबर 1939 को सैफई के सुपर सिंह के घर जन्मे युदुवंशी मुलायम सिंह कोई मुंह में चांदी की चम्मच लेकर पैदा नहीं हुए थे। न ही उन्हें राजनीति विरासत में मिली थी। वह तो एक साधारण परिवार के बालक थे। छठी से बारहवें तक जन्म स्थान के पास के करहल के जैन इंटर कॉलेज से 12वीं पास की और फिर शिकोहाबाद के डिग्री कॉलेज से स्नातक और परास्नातक करने के साथ ही फिर जैन कॉलेज से ही बीटीसी की वहाँ पर कुछ समय के लिए अध्यापक भी रहे। पहलवानी के शौकीन मुलायम सिंह यादव को राजनीति का चस्का 1962 में तब लगा जब उनके कॉलेज में छात्रसंघ के चुनाव हुए और निडर, जुझारू तथा अपनी बात खुलकर कहने वाले मुलायम सिंह तत्कालीन दिग्गजों के बीच में से छात्र संघ के अध्यक्ष बनने में कामयाब रहे। केवल 28 वर्ष की उम्र में जसवंतनगर की विधानसभा सीट वहाँ के लंबे समय से विधायक ने इस युवा के लिए छोड़ी और मुलायम उत्तर प्रदेश विधानसभा में पहुंच गए।

मुलायम केवल एक दो बार नहीं बल्कि 8 बार विधायक रहे, दो बार विधान परिषद के सदस्य रहे, 7 बार सांसद बने, दो बार केंद्र में मंत्री और तीन बार देश के सबसे बड़े राज्य उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री रहे। पिछले लगभग 50 वर्षों से लगातार राजनीति में सक्रिय स्वयं को %मौलाय% कहलवाने वाले मुलायम सिंह में निश्चित ही कोई तो ऐसी बात थी कि चुनाव नहीं हारते थे।

शायद उनके इसी गुण के चलते हुए सुभाष चंद्र बोस के बाद भारतीय राजनीति में उनके समर्थकों ने उन्हें %नेताजी% की संज्ञा दी थी यदि लोकांतिक मानदंडों पर देखें तो मुलायम इस संबोधन के हकदार भी थे।

सांगीय मुलायम सिंह को अच्छी तरह था कि राजनीति में लकरी खींच कर नहीं चला जा सकता है और इसीलिए वे सही समय पर लाभ सही निर्णय लेने में सदैव सक्षम रहे। चाहे समाजवादी सोशलिस्ट पार्टी में रहे या क्रांति दल में अथवा भारतीय लोक दल में रहे या फिर खुद को समाजवादी पार्टी का दल बना लिया अथवा अस्पृश्य होने के बावजूद साथ ही शिवपाल यादव एवं अखिल पुत्र अखिलेश यादव में से उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री बनाने का जटिल निर्णय हो मुलायम सिंह यादव ने न केवल दृढ़ता पूर्वक निर्णय लिया अपितु जिनके खिलाफ उनका निर्णय गया उनको भी अपने से जोड़े रखा। आजम खान एवं अमर सिंह जैसे दो कट्टर विरोधियों को लंबे समय तक मुलायम समाजवादी पार्टी में अपने दाएं बाएं रखने में कामयाब रहे। भाई शिवपाल यादव के विद्रोह करने के बावजूद उनसे भाई एवं परिवार का रिश्ता लगातार बनाए रखा।

आखिर चले ही गए नेताजी!

डॉ श्रीगोपाल नारसन एडवोकेट

उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री, देश के पूर्व रक्षा मंत्री एवं समाजवादी पार्टी के मौजूदा संरक्षक मुलायम सिंह यादव का दुःखद निधन हो गया है। मुलायम सिंह यादव ने राजनीतिक लंबी पारी खेली है। वे पिछले कई वर्षों से बढ़ती उम्र की वजह से राजनीति में बहुत सक्रिय नहीं थे। सन 2012 में अपनी सक्रिय राजनीति की आखिरी लड़ाई लड़ते हुए सभा अध्यक्ष के तौर पर मुलायम सिंह ने पार्टी को भारी जीत दिलाई थी और अपने बेटे अखिलेश यादव को सत्ता की कमान सौंप दी थी। लेकिन उनके जीवन में एक ऐसा वक भी आया जब उन्होंने बेटे अखिलेश यादव और भाई रामगोपाल यादव को सपा से निकालने का एलान कर डाला था। इसके बाद अखिलेश यादव और शिवपाल सिंह यादव के बीच टकराव का एक पूरा दौर चला। जो अब उनकी मौत के साथ ही समाप्त हो गया है। मुलायम सिंह की राजनीति दशक के दौर में परवान चढ़ी थी। सन 1967 में जब लोहिया के नेतृत्व में 9 राज्यों में पहली बार गैरकांग्रेसी सरकारें बनी थीं, तब मुलायम सिंह यादव यूपी विधानसभा के लिए चुने गए थे। मुलायम सिंह यादव सन 1989 में पहली बार यूपी के मुख्यमंत्री भी बने थे। लेकिन 1991 में जनता दल टूटा गया था। सन 1993 में उन्होंने फिर यूपी में सरकार बनाई, ये सरकार भी मायावती के साथ टकराव के बीच कार्यकाल पूरा नहीं कर सकी। तीसरी बार वे सन 2003 में मुख्यमंत्री बने और 2007 तक इस पद पर बने रहे। 190 के दशक का समय मुलायम सिंह यादव का सबसे चुनौती भरा था। राम मंदिर से जुड़ी सांप्रदायिक राजनीति की लड़ाई यूपी की जमीन पर लड़ी जा रही थी। सन 1990 में अयोध्या में गुंबदों पर कारसेवकों पर चली गोलियों ने उनके राजनीति सफर पर असर डाला। जबकि वे बात कभी साफ नहीं हुई कि उस गोलिकांड में कितने लोग मारे गए थे। सन 1992 में बाबरी मस्जिद गिरा दी गई और कल्याण सिंह सरकार बर्खास्त कर दी गई। सन 1993 में काशीराम की बसपा के साथ मिलकर उन्होंने दलितों और पिछड़ों की जो ऐतिहासिक गोलबंदी की, उसका असर ये हुआ कि यूपी में बीजेपी को पीछे छोड़ सपा-बसपा की सरकार बन गई। लेकिन ये दोस्ती ज्यादा नहीं टिक पाई। बसपा इसके बाद बीजेपी के साथ हाथ मिलाती और सरकार बनाती उत्तर प्रदेश, अर्थ-केंद्रीय राजनीति में पहली बार संयुक्त मोर्चे की सरकार बनी। सन 1996 में अटल बिहारी वाजपेयी की तेरह दिनों की सरकार के जाने के बाद देवगौड़ा के नेतृत्व में जो सरकार बनी, उसमें मुलायम रक्षा मंत्री बनाए गए। लेकिन इसके बाद संयुक्त मोर्चा भी बिखरा, सपा की राजनीति भी बिखरी। 1999 में उन पर सोनिया गांधी से वादाखिलाफी का आरोप लगा जब संसद में अविश्वास मत के दौरान मुलायम अलग नज़र आए, शिकोहाबाद क्षेत्र के गांव इटौली में रहकर मुलायम सिंह यादव ने पढ़ाई की थी। नेताजी ने इसी गांव में रहकर कुश्ती के दांव-पेंच सीखे। मुलायम सिंह यादव का पूरा परिवार इटौला के सैफई से पहले फिरोजाबाद जिले के शिकोहाबाद क्षेत्र के गांव इटौली में रहता था, लेकिन नेताजी के बाबा मेवाराम सैफई जाकर रहने लगे। फिर वहीं मुलायम सिंह यादव के पिताजी सुघर सिंह का जन्म हुआ। मुलायम सिंह यादव का जन्म भी सैफई में ही हुआ, लेकिन उनका वहां बहुत कम मन लगता था, इसलिए वह अपने पैतृक गांव इटौली में आ जाते थे और कार्पाई दिनों तक इसी गांव में रहते थे। बीच-बीच में वह सैफई चले जाते थे। उन्होंने इटौली गांव में रहकर आदर्श कृष्ण कॉलेज में पढ़ाई की। वे अपने मित्रों के साथ इटौली गांव से पैदल-पैदल उस समय शिकोहाबाद स्थित आदर्श कृष्ण कॉलेज में पढ़ाई करने आते थे। मगर मुलायम सिंह यादव के खाने की पसंद की बात करें तो उन्हें खाने में सबसे ज्यादा मक्के की रोटी और चने का साग पसंद था। पढ़ाई के साथ-साथ मुलायम सिंह यादव गांव में रहकर गांव के युवकों के साथ पशु चराते भी जाते थे। इस गांव में मुलायम सिंह आखिरी बार सन 2014 में आए थे, जब उनके चचेरे भाई गिरकर सिंह की तबीयत खराब थी। मुलायम सिंह यादव साहित्यकारों का बेहद सम्मान करते थे। वे अपने कार्यकर्ताओं को सम्मान देना भी नहीं भूलते थे।

राजनीति के शिखर थे समाजवादी मुलायम सिंह यादव



ललित गार्ग

लंबे समय से बीमारी से जूझ रहे राजनीति के पुरोध पुरुष, उत्कृष्ट समाजवादी, समाजवादी पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं संस्थापक मुलायम सिंह यादव अब हमारे बीच नहीं रहे। एक संभावनाओं भरा राजनीति सफर ठहर गया, उनका निधन न केवल समाजवादी पार्टी के लिये बल्कि भारतीय राजनीति के लिये एक गहरा आघात है, अपूरणीय क्षति है। राजनीति और समाजवादी पार्टी के लिए उनका योगदान कभी भुलाया नहीं जा सकेगा। देशहित में नीतियां बनाने में माहिर मुलायम सिंह का 82 वर्ष का जीवन सफर राजनीतिक आदर्शों की ऊंची मीनार है। उनका निधन एक युग की समाप्ति है। उन्हें हम समाजवादी सोच एवं भारतीय राजनीति का अक्षयकोष कह सकते हैं, वे गहन मानवीय चेतना के चित्तेरें जुझारू, नोडर, साहसिक एवं प्रखर व्यक्तित्व थे।

मुलायम सिंह ने अपनी प्रारंभिक शिक्षा सैफई से ग्रहण की। राजनीति में आने से पूर्व उन्होंने आगरा विश्वविद्यालय से राजनीति विज्ञान में स्नातकोत्तर (एमएडि) और बी० टी० करने के उपरांत इन्टर कालेज में प्रवक्ता नियुक्त हुए और सक्रिय राजनीति में रहते हुए नौकरी से त्यागपत्र दे दिया। बच्चों को पढ़ाने के दौरान वह सामाजिक कार्यों में भी रुचि लेते लगे। समाजवादी आंदोलन में वह अब खुलकर भाग लेने लगे थे। उनका

कुनबा प्रदेश की राजनीति में खासा दखल रखता है। मुलायम सिंह यादव का जन्म 22 नवम्बर 1939 को इटौला जिले के सैफई गाँव में मूर्ति देवी व सुघर सिंह यादव के किसान परिवार में हुआ। वह अपने पांच भाइयों में दूसरे नंबर के थे। उत्तर प्रदेश के तीन बार मुख्यमंत्री और एक बार रक्षा मंत्री रहे चुके मुलायम सिंह यादव देश के उन दिग्गज जमीनी नेताओं में शुमार किए जाते हैं जिन्होंने अपने बल पर राजनीति में नया मुकाम हासिल किया और राजनीति की नयी परिभाषाएं गढ़ीं। उन्हें पिछड़ी जातियों का सबसे बड़ा नेता माना जाता है। उनकी पहचान ऐसे राजनेता की रही है जो साधारण किसान परिवार से निकलकर राजनीति में अपनी पहचान बनाई। नेताजी के नाम से मशहूर मुलायम सिंह बचपन में पहलवानी करते थे। बचपन से ही नेताजी को पहलवानी पसंद थी। वह अपने समय के बड़े-बड़े नामी पहलवानों को आसानी से चित कर देते थे। ऐसा कहा जाता है कि कुश्ती में उनका सबसे प्रिय दांव 'चरखा' था, बाद में उन्होंने राजनीति में भी धोबी पछड़ दांव से कई दिग्गजों को चित किया।

मुलायम सिंह ने सैफई से राजनीतिक शिखर तक का सफर संघर्षों से तय किया था। उन्होंने लम्बी राजनीति पारी खेली। उनका राजनीतिक सफर 55 वर्ष का रहा। साल 1967 में यूपी के विधानसभा चुनाव में जसवंत नगर से मौजूदा विधायक नरथु सिंह ने ही मुलायम सिंह को संयुक्त सोशलिस्ट पार्टी से टिकट दिलाया और चुनाव प्रचार भी किया। इसकी मुख्य वजह यह रही कि मुलायम सिंह राम मनोहर लोहिया आंदोलन से जुड़े थे। नरथु के आशीर्वाद से मुलायम पहली बार विधायक बने। इसके बाद उन्होंने कभी भी पीछे मुड़कर नहीं देखा। वह इस सीट से आठ बार विधायक रहें गए। 1977 में मुलायम सिंह पहली बार यूपी सरकार



में मंत्री बने। वह 1989 से 1991, 1993 से 1995 और 2003 से 2007 तक उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री भी रहे। मुलायम सिंह एक जून 1996 से 19 मार्च 1998 तक एचडी देवगौड़ा की सरकार में देश के रक्षा मंत्री भी रहे। मौजूदा समय में वे यूपी की मैनपुरी से सांसद थे। मुलायम सिंह ही ऐसे नेता हैं जो 55 साल के राजनीतिक करियर में 9 बार विधायक और 7 बार सांसद चुने गए। जब पूरे देश में मोदी लहर चल रही थी तो उन्होंने आजमगढ़ और मैनपुरी दोनों लोकसभा सीट से जीत दर्ज की। मुलायम सिंह यादव ने जनता दल से अलग होकर 4 अक्टूबर 1992 को समाजवादी पार्टी का गठन किया। उत्तर प्रदेश में यादव समाज के सबसे बड़े नेता एवं धर्मनिरपेक्ष नेता के रूप में मुलायम सिंह की पहचान है। उत्तर प्रदेश में सामाजिक सद्भाव को बनाए रखने में उन्होंने साहसिक योगदान किया।

मुलायम सिंह यादव जब विद्यार्थी थे तभी से उनके मन-मस्तिष्क पर डॉ. राम मनोहर लोहिया के विचारों की गहरी छाप पड़ी। डॉ. लोहिया के विचारों ने ही उनके विशिष्ट व्यक्तित्व का निर्माण किया और उनका स्वतंत्र चिंतन, कथनी और करनी का सिद्धांत निरन्तर प्रेरणा का काम करता रहा है। डॉ. लोहिया के विशाल व्यक्तित्व की

छाया में ही मुलायम सिंह यादव के सामाजिक, राजनीतिक विचारों ने गति और दिशा पाई। तभी तो मुलायम सिंह यादव जो कुछ कहते थे, जो भी आकलन-निर्णय करते थे, जैसा भी राजनीतिक संघर्ष करते थे उसमें सत्य और निष्ठा का भाव तो होता ही था साथ ही उसमें विश्वास और चारित्रिक प्रामाणिकता भी होती थी। वे केवल राजनीतिक लाभ-हानि अथवा चुनावी हार-जीत के वशीभूत होकर ही बात नहीं करते थे बल्कि गरीबों के दुख-दर्द के सहभागी बनकर उसे महसूस भी करते थे। उनका अनूठा चरित्र सभी को आकर्षित करता रहा। विरोधी भी उनकी साफगाईं कंठ से प्रशंसा करते हैं। उन्होंने समाजवादी आंदोलन को जो दिशा दी वह युवाओं को काफी प्रेरित करती है।

भारत में समाजवादी होना कठिन तपस्या रही है। वैसे भी हमारे देश में समाजवादी प्रतिभा, चिंतन और कार्यशैली स्वतंत्र रही है। वास्तव में मुलायम सिंह यादव ऐसे समाजवादी रहे हैं जिन्होंने न केवल डॉ. लोहिया के विचारों और उनकी समाजवादी नीतियों को व्यावहारिकता के धरातल पर उतार कर समाजवादी आंदोलन को सही मायनों में नई ऊंचाइयों प्रदान की है। उनकी पहचान एक संवेदनशील और नीति-निर्धारक मुख्यमंत्री के रूप

में कोई अतिशयोक्ति नहीं है कि समाजवादी आंदोलन का प्रमुख आधार रहे डॉ. लोहिया, जयप्रकाश नारायण और आचार्य नरेन्द्र देव की ज़िम्मेदारी के बाद यदि किसी ने समाजवादी विचारधारा के चिंतन को नया आयाम दिया है तो वह केवल मुलायम सिंह यादव ही हैं। वह मुलायम सिंह यादव ही हैं जिनके प्रयासों से समाजवादी नीतियों के क्रियान्वयन ने शोषित समाज को अपनी अभिव्यक्ति के लिए एक मजबूत आधार दिया जहाँ से वे निर्भीक होकर अपने शोषण के खिलाफ आवाज उठा सके हैं।

समाजवादी नेताओं में मुलायम सिंह यादव सर्वश्रेष्ठ, कर्मट और महत्वपूर्ण राजनेता थे। समाजवाद के वर्तमान परिप्रेक्ष्य में आज कोई दूसरा राजनेता नहीं था जिनसे इतने संघर्षों से गुजरने के बाद भी अपनी मुहिम को पूरी ताकत के साथ चला रखा था। मुलायम सिंह का जीवन और उनका संघर्ष इस लक्ष्य के लिए समर्पित है कि नये भारत और नये समाज की संरचना के चितरे ज़ुझारू, नोडर, साहसिक एवं प्रखर व्यक्तित्व थे। धर्मनिरपेक्षता, समाजवाद, पूंजीवाद, धर्म और राजनीति, रक्षा नीति, विदेश नीति, जातिवाद, आरक्षण आदि विषयों पर विस्तृत और स्पष्ट व्याख्या मौजूद है। लाखों-लाखों की भीड़ में कोई-कोई मुलायम जैसा विलक्षण एवं प्रतिभाशाली व्यक्ति जीवन-विकास की प्रयोगशाला में विभिन्न प्रशिक्षणों-परीक्षणों से गुजरकर महानता का वरन करता है, विकास के उच्च शिखरों पर आरूढ़ होता है और अपनी मौलिक सोच, कर्मठता, जिजीविषा, पुरुषार्थ एवं राष्ट्र-भारता से समाज एवं राष्ट्र को अभिप्रेरित करता है। वे भारतीय राजनीति का एक आदर्श चेहरा थे। मुलायम सिंह यादव सर्वश्रेष्ठ एवं सर्वोपरि मुख्यमंत्री बने थे तो यह उनके चरित्र, राजनीति कौशल की विशेषता है। उनकी पहचान एक संवेदनशील और नीति-निर्धारक मुख्यमंत्री के रूप

में की जाती थी। उनमें जुझारू और विपरीति परिस्थितियों से निरंतर संघर्ष करने का कृष्ण वाला अद्भुत साहसिक गुण था। उन्होंने कभी विपरीत परिस्थितियों से समझौता नहीं किया, निरंतर उनसे जूझते रहे और अंततः सफलता पाई। वास्तव में हमारे देश एवं समाज को मुलायम सिंह यादव से जो अपेक्षाएं थी उन पर तो वह खरे उतरे ही, बल्कि उससे ज्यादा भी बहुत कुछ करके दिखाया है।

मुलायम सिंह यादव की निष्पक्ष कार्यशैली, स्पष्ट विचारधारा और जनप्रिय व्यवहार निरंतर उन्हें नयी बुलंदियों की ओर ले जाता रहा। उनकी यह खासियत रही कि उनके व्यवहार में जहाँ आक्रामकता थी तो वहाँ गंजब की शान्तिनता और सहनशीलता भी देखने को मिलती थी। उनकी राजनीतिक चतुराई और सुझबुझ में ग्रामीण एवं पूरी ताकत के साथ चला रखा था। मुलायम सिंह का जीवन और उनका संघर्ष इस लक्ष्य के लिए समर्पित है कि नये भारत और नये समाज की संरचना के चितरे ज़ुझारू, नोडर, साहसिक एवं प्रखर व्यक्तित्व थे। धर्मनिरपेक्षता, समाजवाद, पूंजीवाद, धर्म और राजनीति, रक्षा नीति, विदेश नीति, जातिवाद, आरक्षण आदि विषयों पर विस्तृत और स्पष्ट व्याख्या मौजूद है। लाखों-लाखों की भीड़ में कोई-कोई मुलायम जैसा विलक्षण एवं प्रतिभाशाली व्यक्ति जीवन-विकास की प्रयोगशाला में विभिन्न प्रशिक्षणों-परीक्षणों से गुजरकर महानता का वरन करता है, विकास के उच्च शिखरों पर आरूढ़ होता है और अपनी मौलिक सोच, कर्मठता, जिजीविषा, पुरुषार्थ एवं राष्ट्र-भारता से समाज एवं राष्ट्र को अभिप्रेरित करता है। वे भारतीय राजनीति का एक आदर्श चेहरा थे। मुलायम सिंह यादव सर्वश्रेष्ठ एवं सर्वोपरि मुख्यमंत्री बने थे तो यह उनके चरित्र, राजनीति कौशल की विशेषता है। उनकी पहचान एक संवेदनशील और नीति-निर्धारक मुख्यमंत्री के रूप

राजस्थान सरकार के समक्ष अब निवेशकों की अपेक्षाओं पर खरा उतरने की चुनौती

डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

इंवेस्ट राजस्थान के प्रति मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के कमिटेमंट और गंभीरता को इसी से समझा जा सकता है कि मुख्यमंत्री ने एक दिन पहले रात्रिभोज और बाद में दोनों दिन स्वयं समिट में उपस्थित रहकर निवेशकों को साफ संदेश दे दिया कि सरकार निवेश के प्रति गंभीर है।

राजस्थान में औद्योगिक निवेश को लेकर 7 व 8 अक्टूबर को आयोजित इंवेस्ट राजस्थान समिट इस मायने में महत्वपूर्ण हो जाता है कि प्रदेश के प्राकृतिक संसाधनों के बेहतरीन उपयोग के साथ ही प्रदेश में रोजगार के नए अवसर विकसित होंगे। आर्थिक विकास की धारा बहेगी वहीं विश्व इंटेल पर राजस्थान की पहचान होगी। इंवेस्टमेंट राजस्थान के दौरान प्रदेश में सबसे अधिक निवेश के एमओयू-एलओआई ऊर्जा क्षेत्र में आए हैं वहीं इसके बाद दूसरा नंबर माइनिंग क्षेत्र का आता है। ऊर्जा में भी खासतौर से

अक्षय ऊर्जा क्षेत्र में निवेश प्रस्ताव आए हैं। देखा जाए तो दोनों ही प्रमुख क्षेत्र अक्षय ऊर्जा और माइनिंग प्राकृतिक संसाधनों को लेकर के हैं। देखने वाली बात यह है कि पश्चिम राजस्थान जिसे एक समय कालापानी की सजा से कम नहीं माना जाता था। सरकारी अधिकारी, कर्मचारी को सजा देनी होती थी तो उसे बाइमेर-जैसलमेर का डर दिखाया जाता था, पर आज यही क्षेत्र सबसे अधिक प्रोत्सेसर और सख्तबाग दिखाने वाला हो गया है। प्रदेश में आज सबसे अधिक परकेपिता इनकम बाइमेर की है। तपते रेत के धोंरे और धूल भरी आंधी प्रदेश के लिए वरदान बन गई है। सोलर और विण्ड एनर्जी के क्षेत्र में आज राजस्थान देश में शीर्ष पर आ चुका है। अब अडानी-अंबानी जैसे दिग्गजों के साथ ही राजस्थान में रोजगार के क्षेत्र में प्रदेश में निवेश के लिए आगे आई हैं और एमओयू व एलओआई हस्ताक्षरित कर अपनी प्रतिबद्धता दर्शाई है। इंवेस्टमेंट समिट के दौरान

अडानी की उपस्थिति और निवेश की घोषणा अपने आप में महत्वपूर्ण हो जाती है। समिट के दौरान जिस तरह से देश-विदेश की नामी गिरामी कंपनियों के सीईओ व प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया है, उससे समिट की सफलता पर संदेह का कोई कारण नहीं बनता है। अकेले ऊर्जा क्षेत्र में 7 लाख 98 हजार के निवेश प्रस्ताव हैं तो माइनिंग क्षेत्र में 24370 करोड़ के प्रस्ताव अपने आम में महत्वपूर्ण हो जाते हैं। संतोष की बात यह है कि निवेश प्रस्ताव धरातल पर भी उतरने लगे हैं।

इंवेस्ट राजस्थान के प्रति मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के कमिटेमंट और गंभीरता को इसी से समझा जा सकता है कि मुख्यमंत्री ने एक दिन पहले रात्रिभोज और बाद में दोनों दिन स्वयं समिट में उपस्थित रहकर निवेशकों को साफ संदेश दे दिया कि सरकार निवेश के प्रति गंभीर है।

समिट के दौरान मुख्यमंत्री अशोक गहलोत का यह कहना कि अडानी-अंबानी या जय शाह हों, सभी का

राजस्थान में निवेश के लिए स्वागत है। यह अपने आप में बड़ी बात इसलिए हो जाती है कि इसके पीछे जो सोच छिपी है वह प्रदेश के औद्योगिक विकास और रोजगार के अवसर विकसित करने की है। अन्यथा अडानी की उपस्थिति और निवेश को लेकर आलोचना-प्रयासोचना का दौर चला पर इसकी बिना परवाह किए जिस तरह से प्रदेश के हित की बात की गई है वह अपने आप में महत्वपूर्ण हो जाती है। समिट के उद्घाटन समारोह में अडानी समूह के चेयरमैन गौतम अडानी, वेदांता समूह के चेयरमैन अनिल अग्रवाल सहित दिग्गजों की उपस्थिति से सरकार और निवेशक दोनों की गंभीरता को समझा जा सकता है।

हालांकि यह भी स्पष्ट कर दिया गया कि देश में अधिकांश राज्यों द्वारा समिट का आयोजन किया जाता रहा है और समिट के दौरान होने वाले एमओयू-एलओआई में से धरातल पर बहुत कम उतर पाते हैं।

रहस्य-2013 (अंतर्मन का यथार्थ)



दाताराम स्वदेशी

रहस्य-2013 साहित्यकार दाताराम स्वदेशी जी का प्रथम उपन्यास है। दाताराम जी मूलतः गीतकार हैं। इस उपन्यास से पूर्व उनकी दो काव्य कृतियाँ प्रकाशित हो चुकी हैं पर काव्य कवियों की कसौटी वाली चुनौती को स्वीकार करते हुए उन्होंने कथा-साहित्य की दुनिया में प्रवेश किया, जिसके परिणामस्वरूप हमें 'रहस्य-2013' उपन्यास प्राप्त हुआ। ग्रामीण परिवेश के इस उपन्यास में हमारे तीज-पर्वोहार, मेला और हमारी संस्कृति के विविध रूप मिलते हैं। उपन्यास की पृष्ठभूमि सामाजिक होते हुए भी इसमें इतिहास, धर्म, लोककथाओं से जुड़े प्रसंग भी देखे जा सकते हैं। जो उपन्यास की कहानी को विस्तार देने का कार्य करते हैं। संपूर्ण उपन्यास में चिंतन की प्रधानता पाई गई है। यह चिंतन भले ही पात्रों के माध्यम से

प्रकट किया गया हो पर लेखक की स्वयं की पूँजी है। चिंतन भी ऐसा- जो समाज को सही दिशा देता हुआ प्रतीत होता है। जो साहित्य समाज के लिए उपयोगी हो, वही श्रेष्ठ साहित्य माना जाता है। यह विशेषता स्वदेशी जी के उपन्यास में पाई जाती है। उपन्यास की कथावस्तु में, रतनगढ़ हादसे में दम्पति रज्जो और चन्दू का बेटा खो जाता है। पर उसे जगदीश माथुर अपने साथ ले जाता है। बालक का नाम रिपु होता है। रज्जो और चन्दू इसकी बहुत खोजबीन करते हैं पर कहीं पता नहीं चलता है। बाद में रज्जो जगदीश माथुर और शान्तिदेवी के घर कार्य करने लगती हैं। वह रिपु को देखकर बहुत प्रसन्न रहती हैं। रिपु बड़ा होता है और उसकी प्रथा से शादी हो जाती है। सेठ जगदीश माथुर को यह बेटा चन्दू की सहमति से दिया गया था। चन्दू चाहता था कि वह सेठ के घर में पढ़-लिख कर बड़ा आदमी बने। मातारानी की कृपा से ऐसा हुआ भी। इस रहस्य को चन्दू ने अपनी पत्नी रज्जो से छुपाया था कि रिपु जो जगदीश माथुर का बेटा है वही हमारा बेटा है। अंत में यह रहस्य खुल जाता है जो उपन्यास के शीर्षक को सार्थकता को स्पष्ट करता है। कथापकथन या संवादों की दृष्टि से यह उपन्यास बड़ा मार्मिक है। संवाद भले ही पात्रों के

बीच में चल रहा हो, पर वहाँ संवाद से अधिक चिंतन लगता है। यही कारण है कि उपन्यास में संवादों की बौद्धिकता का प्रभाव अधिक देखने को मिलता है। संवाद बौद्धिक पृष्ठभूमि के होते हुए भी उन्हें बोझिल नहीं कहा जा सकता है। एक संवाद का नमूना देखिये- आनन्द या परमानन्द कोई भौतिक वस्तु नहीं है, यह तो केवल अनुभूति भर होता है जो कल्पना मात्र से ही प्राप्त हो जाता है। इसके लिए रक्त संबंध का होना भी कोई आवश्यक नहीं है क्योंकि आनंद या परमानंद का मूल आधार प्रेम होता है जो किसी से भी हो सकता है। प्रेम मूलतः अलौकिक या निराकार होता है जो अभिव्यक्ति के समय साकार हो उठता है। परन्तु प्रेम की अभिव्यक्ति से जो आनंद या परमानंद प्राप्त होता है वह केवल अनुभूति मात्र ही होता है, जिसका एहसास संयोग-वियोग दोनों ही अवस्थाओं में बराबर-बराबर मिलता रहता है। इस उपन्यास में दो मुख्य-पात्र हैं। चन्दू और उसकी पत्नी रज्जो। ये उपन्यास के आधार हैं। नयक और रज्जो जो उपन्यास का आतंक-नायिका माना जा सकता है। अन्य पात्रों में रिपु, प्रथा, जगदीश माथुर और शान्तिदेवी हैं। मात्र पाँच-छः पात्रों के बीच उपन्यास का घटनाक्रम चलता है। चन्दू सहज व

सरल स्वभाव का व्यक्ति है पर उसका बौद्धिक स्तर दार्शनिकों जैसा है। वह अति रहस्यमयी है। इसी कारण तो छिपाए हुए रहस्यों को वह अपनी पत्नी के सामने कभी प्रकट नहीं होने देता है। रज्जो मेहन्ती, प्रहकार्य में दक्ष, एक विशुद्ध भारतीय गृहिणी है। जिसका चरित्र अपने आप में अति उत्तम है। रिपु और प्रथा अति आधुनिक युग के होने पर भी संस्कारी हैं। अतः सभी पात्र कर्तव्य का पालन करने वाले और श्रेष्ठ आचरण वाले हैं। इस उपन्यास में कोई प्रतिनायक नहीं है पर यह पुरानी प्रथा भी। वर्तमान समय में बिना प्रतिनायक वाले कई उपन्यास लिखे जा रहे हैं। और लिखे जा रहे हैं। देशकाल और वातावरण पर लेखक ने पूरा ध्यान दिया है। रतनगढ़ हादसा, ग्रामीण लोगों की जीवन शैलियाँ, कुसंस्कारी संत, अंध-विश्वास, धर-परिवार, सदी की मान्यताएँ इन सबका आवश्यकता के अनुरूप उल्लेख किया गया है। कॉलेज, जीवन, शादी-विवाह में बदलाव और कई नवीन मान्यताओं की ओर संकेत है। किसी उपन्यास की पठनीयता में उसकी भाषा-शैली का विशेष महत्व होता है। इस दृष्टि से भी 'रहस्य-2013' श्रेष्ठ उपन्यास कहा जा सकता है। लेखक ने बोलचाल की भाषा को ही उपन्यास की भाषा बनाया है। जिसमें तत्सम-तद्भव शब्दों के



जमाने से बच् के तुझे निहार आया हु

जमाने से बच् के तुझे निहार आया हु, अपने दर्द को तुझे निहार आया हूँ, उसने कहा ये दरिया खून से लबरेज है, दर्द की कश्ती से ही इस पर आया हूँ। उँहें अंदाजा नहीं है, मेरे अंदर की आंग का.. जंगी तुफान में दर्द का चिराग जला आया हूँ, उनकी ख्वाइस है मेरे दर्द से रूबरू होने की, मैं दिल को तो अपनी कन्न पर छोड़ आया हु। उनके सितार ने दिल को बजाया बार बार, आपने दर्द को धुन में रूहों में बिखेर आया हूँ, वो जख्म पर मरहम नहीं, नमक छिड़कना बना आया हूँ। काफिला लेकर आए मेरे जनाजे में होने शामिल, मैं अपनी रूह को उनके जेहन में छोड़ आया हूँ।

जमाने से बच् के तुझे निहार आया हु, अपने दर्द को तुझे निहार आया हूँ, उसने कहा ये दरिया खून से लबरेज है, दर्द की कश्ती से ही इस पर आया हूँ। उँहें अंदाजा नहीं है, मेरे अंदर की आंग का.. जंगी तुफान में दर्द का चिराग जला आया हूँ, उनकी ख्वाइस है मेरे दर्द से रूबरू होने की, मैं दिल को तो अपनी कन्न पर छोड़ आया हु। उनके सितार ने दिल को बजाया बार बार, आपने दर्द को धुन में रूहों में बिखेर आया हूँ, वो जख्म पर मरहम नहीं, नमक छिड़कना बना आया हूँ। काफिला लेकर आए मेरे जनाजे में होने शामिल, मैं अपनी रूह को उनके जेहन में छोड़ आया हूँ।

शार्ट न्यूज

गोण्डा में नदियों ने मचायी मारी तबाही, 107 गांव हुए जलमग्न

गोण्डा। उत्तर प्रदेश के गोण्डा, जिले में नेपाल से छोड़े गये पानी और आसपास के इलाकों में हो रही बरसात से घाघरा, सरयू, कुआनो, बिस्मुह,मनोरमा,टेढ़ी नदियों में आयी बाढ़ ने 107 गांवों में तबाही मचा रखी है। गोण्डा जिले के कर्नलगंज और तरबगंज तहसील क्षेत्रों में घाघरा और सरयू की उफान से तटवर्ती गांवों की 73000 आबादी बाढ़ का दंश झेल रही है। इसके अलावा 2500 हेक्टेयर कृषि योग्य भूमि जलमग्न है। जिला आपदा अधिकारी राजेश कुमार के अनुसार जिले की कर्नलगंज तरबगंज और सदर तहसील में प्रभावित 107 गांवों में नकहरा, घरकुड़या ,प्रतापपुर, काशीपुर, रेकसडिया, कुरासी, लोनिधनपुरवा, मझौवा, दुर्गागंज माझा,सोनौली मोहम्मदपुर,चंदापुर किटौली शामिल है। उन्होंने बताया कि सरयू व घाघरा समेत दोनों नदियों का जलस्तर निरंतर बढ़ रहा है। नदियों के तेज बहाव से एल्लिन- चडसडी, भिखारीपुर-सकरीर,आदमपुर -नेवली, परसपुर- धौरहा बांधों को बचाने के लिए मरम्मत कार्य जारी है। उन्होंने बताया कि जलमग्न गांवों से प्रामीणों के आवागमन व राहत सामग्री पहुंचाने के लिये 107 नावें लगी है। साथ ही राजकीय आपदा मोचन बल के जवानों को विषय परिस्थितियों से निपटने के एलर्ट कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि बाढ़ प्रभावित इलाकों में प्रशासनिक अधिकारियों द्वारा टीम बनाकर राहत सामग्रीयां पीड़ित परिवारों को वितरित की जा रही है।

बाढ़ के पानी में डूबकर तीन लोगों की मौत

बहराइच। उत्तर प्रदेश के बहराइच जिले के अलग-अलग थाना क्षेत्र में बाढ़ के पानी में डूबकर तीन लोगों की सोमवार को मौत हो गई। इनमें सभी के शव बरामद हो गए हैं। पुलिस सूत्रों ने आज बताया कि हरेदी थाना क्षेत्र के ग्राम पंचायत बरूहा बेहड़ निवासी 44 वर्षीय रामकरन पुत्र साधु अज मवेशियों को बाढ़ से निकालने के लिए गया था। प्रवेशी हाकते समय वह पानी में डूब गया। परिवार के लोगों ने शव पोस्टमार्टम कराने से इंकार कर दिया। इसी थाना क्षेत्र की ग्राम पंचायत रम्पुरवा के मजरा भागीरथपुरवा निवासी 60 वर्षीय फेरूालाल शाम को खेत जा रहा था। खेत जाते समय उसका पैर फिसल गया, जिससे वह बाढ़ के पानी में बह गया। पुलिस ने बाद में शव को पानी से निकालकर पोस्टमार्टम को भेज दिया है। उधर मुर्तिहा कोतवाली के निड्डीपुरवा गांव निवासी जोधा पुत्र सुहंशे चंद्र भी जगह-जगह जलभराव देखने को मिला। वहीं बरामद नहीं हुआ है। गांव के लोगों ने डूब पुर लाया कि पुलिस शव की तलाश नहीं रही है। एनडीआरएफ की टीम भी नहीं पहुंची है।

कानपुर में भारी बारिश, शहर में कई नाले ओवरफ्लो

कानपुर। भारी बारिश से कानपुर पूरी तरह जलमग्न हो गया। हाईवे से लेकर सड़क तक जहां-तहां सिर्फ पानी ही पानी दिखा। दैनिक भास्कर ने हाईवे से लेकर शहर की तमाम सड़कों का बरसते पानी के हालातों को देखा। भौती के पास कानपुर-दिल्ली हाईवे पर भी जगह-जगह जलभराव देखने को मिला। वहीं सीसाऊ नाला ओवरफ्लो होकर नदी की तरह बहता दिखा। सोमवार को अमूमन सड़कों पर सुबह से ही काफी भीड़ होती है, लेकिन सुबह से हो रही बारिश के चलते सभी सड़कों, चौराहों पर 1 बजे तक भी सन्नाटा पसरा रहा। कार से आने-जाने वाले लोग भी बेहद कम नजर आए। स्कूलों को पहले ही बंद कर दिया गया था। कानपुर में सुबह से हो रही मूसलाधार बारिश के बाद दोपहर 2 बजे बारिश कुछ कम हुई और 3 बजे तक धूप निकल आई। वहीं पानी थमने के बाद सड़कों से पानी भी खाली होना शुरू हो गया। वहीं कानपुर में 9 जगह मकान गिरे, लेकिन मनीमर रही कि कोई भी देहाहत नहीं हुआ। वहीं शहर में 4 जगहों पर पेड़ गिरने की सूचना मिली।

राप्ती नदी में बाढ़ से दर्जनों गांव का सम्पर्क टूटा

सिद्धार्थनगर। सिद्धार्थनगर में पहले बाढ़ सुकून छीनती है, फिर नदी की कटान लोगों को नींद उड़ा देती है। राप्ती नदी के उफान के कारण इर्द-गिर्द बसे दर्जनों गांव का संपर्क मुख्य मार्ग से देर रात टूट गया। उक्त गांव तक पहुंचने के लिए नाव ही एक मात्र सहारा है। डुमरियागंज तहसील छेत्र का पिकोरा गांव और अनुसूचित टोला गांव के अस्तित्व पर भी जगह-जगह जलभराव देखने को मिला। वहीं मुश्किल से नाव मल्लाह चला पा रहे हैं। अनुसूचित टोला निवासी रीता, फूलमती, लक्ष्मी, सुमना, रकूम, श्यामा, सुनीता, छोटकू, राजू, राजेन्द्र प्रसाद आदि ने कहा हम लोग मौत के साप में ज़िंदगी जी रहे हैं। कहीं रात के समय बाढ़ ज्यादा हुई तो सभी लोगों के बह जाना का डर रहता है।

रायबरेली में सड़क किनारे मिला युवक का शव, बाइक खेत में पड़ी मिली

रायबरेली। रायबरेली में सड़क किनारे सोमवार को एक युवक का शव पड़ा मिला। राहगीरों ने युवक को सड़क किनारे खेत में पड़ा देख पुलिस को सूचना दी। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। मामला गुरुबक्स गांज थाना क्षेत्र का है। यहां सुमेर पुर संपर्क मार्ग के राजवापुर के पास सुबह शव पड़ा मिला। मृतक की पहचान बरदरा गांव के रहने वाले पंकज सिंह के रूप में हुई है। जिसकी उम्र लगभग 40 साल बताई जा रही है। युवक की मौत की सूचना पुलिस ने परिजनों को दी। प्रामाण्य अभिषेक ने बताया कि शव देखकर एम्बुलेंस को फोन किया, उसके बाद पुलिस को सूचना दी। गुरुबन्धा गंज थाना प्रभारी ने बताया कि शव पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया है। परिजनों को सूचना दे दी गई है। थाना प्रभारी ने बताया कि फिलहाल परिवार के लोगों ने किसी पर हत्या का आरोप नहीं लगाया है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद आगे की कार्रवाई की जाएगी। मृतक के पास ही उसकी बाइक पड़ी मिली है। मामले की जांच की जा रही है।

‘बकाएदार विभागों से बात कर जमा कराए बकाया’

हरदोई। हरदोई में डीएम मंगला प्रसाद सिंह ने बिजली विभाग के अधीक्षण अधिकृत को निर्देश दिए कि बड़े बकायेदार विभागों से बात कर बिजली का बकाया जमा कराने की कार्रवाई शुरू की जाए। उन्होंने बिजली बिलों में गड़बड़ी को लेकर अधिशाषी अधिकृत विद्युत को कारण बताओ नोटिस जारी करने के निर्देश दिए। मुख्य पशु चिकित्सा अधिकारी को बेसहारा गोवर्शों को लेकर निर्देश दिए। प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए कि सभी अन्व्योदय कार्ड धारकों के आयुष्मान कार्ड बनाये जाएं। इसके लिए जिला पूर्ति अधिकारी सभी कोटेदारों की बैठक कराएं। स्वास्थ्य विभाग को पूर्ति विभाग के साथ बेहतर समन्वय के साथ लक्ष्य को जल्द प्राप्त करने के निर्देश दिए। मुख्य चिकित्सा अधिकारी को सभी स्थापित हेल्थ वेलनेस सेंटरों को क्रियाशील रखने के निर्देश दिए। लोक निर्माण विभाग को निर्माणधीन वेलनेस सेंटरों को जल्द पूर्ण कर हैंड ओवर करने के निर्देश दिए।

रिटायर्ड फौजी को अज्ञात वाहन ने रौंदा

कानपुर देहात। कानपुर देहात के थाना भोगनीपुर के अंतर्गत एक अज्ञात वाहन की चपेट में आकर बाइक सवार रिटायर्ड फौजी गंभीर रूप से घायल हो गए। घायल रिटायर्ड फौजी तत्काल पुलिस इलाज के लिए जिला अस्पताल लेकर पहुंचे। जहां इमरजेंसी इयूटी पर मौजूद डॉक्टर ने जांच के बाद मृत घोषित कर दिया। कानपुर देहात के ग्राम असलपुर थाना भोगनीपुर निवासी रिटायर्ड फौजी अशोक कुमार रनिया की एक फैक्ट्री में सुरक्षा कर्मी के पद पर कार्यरत थे। रोज की तरह इयूटी करने के बाद बाइक से वापस अपने घर लौट रहे थे। इस दौरान हाईवे पर मान्वर गांव के पास एक अज्ञात वाहन ने टक्कर मार दी जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गए। सूचना पर पहुंची पुलिस ने परिजनों को सूचना देते हुए तत्काल जिला अस्पताल में भर्ती कराया। जहां इलाज के दौरान इमरजेंसी इयूटी पर तैनात डॉक्टर ने परीक्षण के बाद उनकी मृत घोषित कर दिया।

कानपुर में बारिश से गिरे 9 मकान

200 मीटर के दायरे में 2 हदसे, बाल-बाल बचे राहगीर, कोई जनहानि नहीं

कानपुर। कानपुर में रविवार शाम 7 बजे से शुरू हुई बारिश सोमवार को अब तक जारी है। बीते 18 घंटे से हो रही लगातार बारिश से कानपुर बेहाल हो गया है। 200 मीटर के दायरे में स्थित यतीमखाना, गढ़ियाना और रहमानी मार्केट में जर्जर मकान गिर गए। मकान पूरी तरह जर्मीदोज हो गए हैं। हदसों के चलते पुलिस-प्रशासन अलर्ट मोड में आ गया है। पुलिस जर्जर भवनों के आगे अनाउंसमेंट करा रही है।

कभी रिमझिम तो कभी मूसलाधार बारिश हो रही है। पूरी रात बरसे बादलों की वजह से सड़कें जलमग्न हो गई हैं। वीआईपी रोड पर यूनीपोल गिर गया। गनीमत रही कि कोई हताहत नहीं हुआ। यतीमखाना मकान की मालकिन रिजवाना ने बताया कि जर्जर होने की वजह से 6 महीने पहले ही मकान खाली कर दिया था।

कानपुर में बारिश का रेड अलर्ट

7 सेकेट में मकाना होे गया जर्मीदोज
यतीमखाना में स्थित करीब 100 साल पुराना जर्जर मकान 7 सेकेट जर्मीदोज जारी किया है। यहां मौसम विभाग ने पुलिस और प्रशासन को अलर्ट रहने की सलाह दी है। वहीं सभी अस्पतालों को अलर्ट मोड में रखा गया है। बता दें कि मानसून के दौरान भी बारिश को रेड अलर्ट जारी नहीं किया गया था।

यहां-यहां गिरे मकान

- यतीमखाना में पूरा घर गिर गया।
- गढ़ियाना में पूरा घर गिरा।
- बजरिया कूड़ा घर के पीछे छत और जीना गिरा।
- कराची खाना में 2 मंजिला मकान के बीच का हिस्सा गिरा।

कानपुर देहात में आकाशीय बिजली गिरने से 2 की मौत

डीएम बोली-रेड जोन में है जनपद, घर से बाहर न निकलें

कानपुर देहात। कानपुर देहात में बारिश के दौरान आकाशीय बिजली की चपेट में दो लोगों की मौत हो गई। वहीं, 9 बकरियां भी चपेट में आ गईं। जिला प्रशासन ने बारिश के दौरान लोगों को सुरक्षित स्थान पर रहने की अपील की है। पहली घटना भोगनीपुर तहसील के बरौर के बरगाव में हुई। यहां के बाबूलाल (55) रविवार दोपहर बाद खेतों में बकरियां चराने गए थे इसी बीच बारिश के दौरान तेज आकाशीय बिजली गिरने से उनकी मौत हो गई। जबकि उनकी 3 बकरियों की भी जान चली गई। दूसरी घटना कलेनापुर में हुई। यहां अनुप यादव (28) बारिश से बचने के लिए पेड़ के नीचे खड़ा था। इस दौरान आकाशीय बिजली गिरने से उसकी भी मौत हो गई। वहीं, उसकी 6 बकरियों

आगरा में डबल मर्डर : पत्नी और मासूम बेटी की चाकू से गोदकर हत्या

दूसरे कमरे में सो रहा था 3 साल का बेटा

आगरा। आगरा के खंदाली में डबल मर्डर से सनसनी फैल गई। रविवार देर रात एक युवक ने पत्नी और मासूम बेटी की चाकू से गोद कर हत्या कर दी। हत्या करने के बाद वह घर से भाग गया। सुबह पता चलने पर गांव वाले और पुलिस मौके पर पहुंच गए। पुलिस आरोपी की तलाश कर रही है। महिला के भाई जवाहर सिंह ने बताया, पांच साल पहले मेरी बहन की शादी मनमोहन के साथ हुई थी। मनमोहन शराब पीता था। उसका दूसरी महिला से अवैध संबंध था। मेरी बहन विरोध करती थी। इसके चलते ही हमारी बहन की हत्या हुई है। एसएसपी प्रभाकर चौधरी का कहना है कि मृतका का पति फरार है। उसकी तलाश में दबिश दी जा रही है। पुलिस सभी पहलुओं की जांच कर रही है। खंदाली थाना के पतखेड़ा निवासी मनमोहन सिंह

व्यापारी हित में सदा याद किए जाएंगे मुलायम सिंह यादव : अभिमन्यु गुप्ता

बागपत । समाजवादी पार्टी के संरक्षक, पूर्व रक्षा मंत्री व पूर्व मुख्यमंत्री मुलायम सिंह यादव के निधन पर उत्तर प्रदेश उद्योग व्यापार मंडल ने सोमवार को शोकसभा का आयोजन किया। शोकसभा में जिलाध्यक्ष अभिमन्यु गुप्ता ने व्यापारियों की ओर से श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कहा कि स्वर्गीय मुलायम सिंह यादव ने व्यापारियों के हित में अनेक कार्य किए हैं, जिसके लिए व्यापारी हमेशा याद रखेंगे। उन्होंने व्यापारियों पर लटकने वाली तलवार 3/7 जैसे भयानक कानून को समाप्त करके व्यापारियों को राहत दिलाई। वर्ष 2008 में अग्रवाल मंडी टटरी के व्यापारियों पर अंधाधुंध



-तपेश्वरी मंदिर के पीछे मकान एक मकान का बड़ा हिस्सा गिरा। -पुराना कानपुर में मकान की दीवार गिरी। -लालइमली कैंपस की बाउंड्री वॉल गिरी। -जूही सफेद कॉलोनी में मकान गिरा। -रहमानी मार्केट स्थित मकान का छप्पा गिरा।

यहां-यहां गिरे पेड़

- लाल बंगला पुलिस चौकी रोड
- सिविल लाइंस वेस्टकास्ट स्कूल के पास
- बड़ा चौराहा।
- वीआईपी रोड चंद्रलोक अपार्टमेंट के सामने
- करही में मकान की छत पर गिरा।

100 मिमी. बारिश दर्ज की गई

सीएसए यूनिवर्सिटी के मौसम विज्ञानी डा. एसएन सुनील पांडेय ने बताया कि कल शाम से अब तक करीब 100 मिमी. बारिश हो चुकी है। अभी मूसलाधार बारिश जारी रहेगी। वहीं रविवार-सोमवार की देर रात कड़ाके की बिजली चमकी, इससे लोग काफी

दुष्कर्म के बाद 15000 में गर्भपात का समझौता

मैनपुरी, कुरावली। मैनपुरी में एक नाबालिग रेप पीड़िता गर्भवती को जिंदा जलाने की कोशिश की गई। उसके ऊपर पेट्रोल डालकर आग लगा दी गई, जिसमें वह लगभग 80व तक जल गई। उसका इलाज सैफर्ड मेडिकल कॉलेज में चल रहा है, जहां हालत गंभीर बताई जा रही है। इस मामले में आरोपी, उसकी मां और उसकी बहन पर केस दर्ज किया गया है। आरोपी की मां को गिरफ्तार कर लिया गया है। भाई-बहन की तलाश जारी है। आरोपी पीड़िता का चचेरा भाई है। मामला 8 अक्टूबर को सामने आया था, जब पीड़िता इलाज के लिए सैफर्ड जिला अस्पताल पहुंची थी। बताया जा रहा है 3 महीने पहले नाबालिग के साथ उसके भाई ने रेप किया। तब ये बात डर के कारण पीड़िता ने किसी को नहीं बताई। 3 अक्टूबर को इस बात का पता पीड़िता की मां को लगा। इस मामले को ले कर गांव और परिवार के कुछ लोगों की गांव में एक पंचायत भी हुई थी।

2 बार प्रधानमंत्री बनते-बनते रह गए थे मुलायम सिंह यादव

नई दिल्ली। मुलायम सिंह यादव राजनीति के अखाड़े के पहलवान कहे जाते थे। उन्हें अपने विरोधियों को चित करने में महरात हासिल थी। मुलायम उत्तर प्रदेश के तीन बार मुख्यमंत्री रहे। वह देश के रक्षा मंत्री भी बने। हालांकि, मुलायम के राजनीतिक जीवन में 2 बार ऐसे मौके आए, जब वह प्रधानमंत्री बनते-बनते रह गए। आज नेताजी का गुरुग्राम के अस्पताल में इलाज के दौरान निधन हो गया। हम आपको वो किस्सा बताते हैं कि आखिर कैसे पीएम बनने का मुलायम का सपना पूरा न हो सका।

पहला मौका 1996 में आया, जब लोकसभा चुनाव में कांग्रेस को करारी मात मिली थी। कांग्रेस के खते में 141 सीटें आईं और भाजपा ने 161 सीटें जीती थीं। अटल बिहारी वाजपेयी को सरकार बनाने का निमंत्रण मिला। वह प्रधानमंत्री तो बने लेकिन 13 दिनों बाद ही उनकी सरकार गिर गई। अब कांग्रेस के पास मौका था लेकिन वह खिचड़ी सरकार बनाने के मूड में नहीं थी। तब वीपी सिंह ने भी पीएम बनने से इनकार कर दिया। हालांकि, उन्होंने बंगाल के सीएम ज्योति बसु का नाम आगे बढ़ाया जिसे पॉलित ब्यूरो ने नामजूर कर

विस्फोटक पदार्थों का तस्क़र गिरफ्तार

बागपत। थाना सिंघावली अहिंर पुलिस ने तिलपानी गांव में छापेमारी करते हुए एक अवैध विस्फोटक पदार्थ तस्क़र को गिरफ्तार किया है जिसके कब्जे से लगभग 3 कुंटल 5 किलोग्राम अवैध विस्फोटक सामग्री बरामद हुई है। बागपत पुलिस निरंतर अवैध विस्फोटक पदार्थ तस्क़रों के खिलाफ चेकिंग अभियान चला रही है। पुलिस ने एक माह में आधा दर्जन से अधिक अवैध विस्फोटक पदार्थों की तस्क़री करने वाले अभियुक्तों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। बागपत की सिंघावली अहिंर पुलिस ने अवैध विस्फोटक पदार्थ तस्क़र को छापेमारी के दौरान तिलपानी गांव से गिरफ्तार किया। गिरफ्तार अभियुक्त फूरकान पुत्र पद्मीसुदीन निवासी तिलपानी है जो कि अवैध विस्फोटक पदार्थ तस्क़र है। बागपत अपर पुलिस अधीक्षक मनीष मिश्रा ने बताया, अवैध विस्फोटक पदार्थ तस्क़रों के खिलाफ जनपद में चेकिंग अभियान चलाया जा रहा है।

मुलायम सिंह के जाने से मौन हो गया सैफर्ड, बाजारें बंद, शोक में डूबे लोग



इटावा। समाजवादी नेता और सपा संरक्षक मुलायम सिंह यादव के निधन की सूचना से पैतृक गांव सैफर्ड अवाक रह गया। अपनों के आंसू पोछने वाले मुलायम के न रहने पर सैफर्ड मौन सो गया। सैफर्ड बाजार, दुकानें और सैफर्ड मेडिकल यूनिवर्सिटी के आसपास मेडिकल स्टोर सब बंद हो गए। उधर, सैफर्ड ब्लॉक कार्यालय के पास हिमामन प्रतिमा के पीछे मुलायम के अंतिम संस्कार की तैयारियां भी की जा रही है। मुलायम के अंतिम दर्शन में उत्तर प्रदेश समेय कई राज्य के मुख्यमंत्रियों व कई केंद्रीय मंत्रियों के शामिल होने की सूचना को लेकर प्रशासनिक अधिकारी तैयारियों में जुटे रहे। सैफर्ड हिवाई पट्टी से सैफर्ड पंडाल तक प्रशासन मौजूद है। साफ सफाई के अलावा सुरक्षा के भी इंतजाम किए जा

कौशांबी : कर्पोजित विद्यालय की प्रधानाध्यापिका निर्लंबित

कौशांबी। उत्तर प्रदेश के कौशांबी में जूनियर हाई स्कूल की पुस्तकें कबाड़ी को बेचे जाने के आरोप में बेसिक शिक्षा अधिकारी ने एक कर्पोजित विद्यालय की आरोपी प्रधानाध्यापिका को सोमवार को तत्काल प्रभाव से निर्लंबित कर दिया। प्रकरण की जांच संबंधित खंड शिक्षा अधिकारी को दे दी गई। सूत्रों के अनुसार मंडनपुर विकासखंड के अगियाँना गांव स्थित पूर्व माध्यमिक विद्यालय के कक्षा 6 से 8 तक की किताबें गलत रविवार को रसोईया द्वारा कबाड़ी राजकुमार के हाथ बेच दिया गया था। इसकी

बैंकों और मार्केटिंग कंपनियों ने की ठगी

जानकारी होने पर गांव प्रधान संदीप चौधरी ने बेसिक शिक्षा अधिकारी प्रकाश सिंह को मामले से अवगत कराया सूचना पाते ही बेसिक शिक्षा अधिकारी मौके पर पहुंच गए और रसोईया श्याम गुजारी से पूछताछ की गयी। पूछताछ में उसने बताया कि प्रधानाध्यापिका प्रेमलता के कहने पर उसने किताबें बेची है जानकारी होने पर तत्काल किताबों को कबाड़ की दुकान से बरामद कर कब्जे में ले लिया गया बेसिक शिक्षा अधिकारी द्वारा आज प्रधानाध्यापिका प्रेमलता को निर्लंबित कर दिया।

लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करते हुए उनका पैसा वापस दिलाया जाए। ठगी का शिकार लोगों ने कहा कि जिले से विभिन्न बैंकों कंपनियों द्वारा अरबों रुपए की ठगी की गई है। ठगी पीड़ित जमाकर्ता परिवार रिजस्टर्ड के जिलाध्यक्ष मदनलाल आजाद ने कहा कि हमारी जिलाधिकारी से मांग है कि ऐसे लोगों के खिलाफ गैरसंस्तर धोखाधड़ी का मुकदमा दर्ज कराते हुए जिले के ताबों लोगों का जो कंपनियों द्वारा पैसा जमा कराने के बाद ठगी कर भाग गए हैं उनका पैसा दिलाया जाए।

फतेहपुर में आरोपियों पर मुकदमा दर्ज कराने और पैसा दिलाने की मांग कर पहुंचे पीड़ित

फतेहपुर। फतेहपुर में ठगी पीड़ित जमाकर्ताओं ने डीएम के नाम जापन अधिकारियों को दिया। परिवार रिजस्टर्ड के जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में विभिन्न बैंकों और रिटेल मार्केटिंग कंपनियों के द्वारा लाखों लोगों का पैसा जमा कराने के बाद ठगी कर भाग जाने पर नाराजगी जताई। संबंधित बैंक कर्मियों और रिटेल कंपनियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करते हुए पैसा दिलाने की मांग की है। जिला मुख्यालय स्थित कलेक्ट्रेट परिसर पहुंचे ठगी पीड़ित जमाकर्ता

माेरी बारिश में गिरी दीवार, मलबे में दबकर एक की मौत

प्रतापगढ़। उत्तर प्रदेश के प्रताप गढ़ जिले के उदयपुर थाना क्षेत्र में लगातार हो रही बारिश के कारण कारण मकान की एक दीवार गिरने से उसके मलबे में दबकर एक की मौत हो गयी तथा दूसरा घायल हो गया। पुलिस ने बताया कि उदयपुर थानाक्षेत्र के रेडुआ लाल गंज में आज सवेरे लगभग 05 बजे मकान की कच्ची दीवार गिरने से मलबे में दबकर दिलीप कुमार सिंह (35) पुत्र राम बहादुर सिंह व उनके भतीजे अखिलेश सिंह पुत्र राम सिंह घायल हो गये, ग्रामीणों ने दोनों घायलों को मलबे से बाहर निकाला और उन्हें स्थानीय अस्पताल में ले गये। अस्पताल के डॉक्टरों ने दिलीप को मृत घोषित कर दिया।

6 गौरवशाली भारत

कारोबार

नई दिल्ली
मंगलवार 11 अक्टूबर 2022
Www.gauravshalibharat.com

शार्ट न्यूज

आईओबी ने अल्पावधि नियादी जमा पर ब्याज दरें बढ़ाईं

चेन्नई। निजी क्षेत्र के इंडियन ओवरसीज बैंक (आईओबी) ने भारतीय रिजर्व बैंक की मौद्रिक नीति समिति की बैठक के बाद छोटी राशि की अल्पावधि नियादी जमा पर मिलने वाले ब्याज की दरों में बढ़ोतरी की है। आईओबी ने सोमवार को एक बयान में कहा कि अल्पावधि जमा पर ब्याज दरों में 0.35 प्रतिशत और मध्यमावधि जमा पर 0.10-0.20 प्रतिशत की बढ़ोतरी की है जोकि आज से प्रभावी होंगे। बैंक के अनुसार सात से 45 दिनों की के लिए अब ब्याज दर 3.25 प्रतिशत से बढ़कर 3.60 प्रतिशत हो गयी है। इसी तरह 444 दिनों के लिए बैंक 5.85 प्रतिशत होंगे जो कि पहले 5.65 प्रतिशत थी। इसके अलावा एक साल से तीन साल के लिए ब्याज दर को 5.60 प्रतिशत से बढ़ाकर 5.70 प्रतिशत कर दी गयी है।

जेएसडब्ल्यू स्टील का कच्चे इस्पात का उत्पादन 12 प्रतिशत बढ़ा

नयी दिल्ली। जेएसडब्ल्यू स्टील का संयुक्त रूप से नियंत्रित इकाइयों सहित कच्चे इस्पात का उत्पादन चालू वित्त-वर्ष की दूसरी तिमाही (जुलाई-सितंबर) में सालाना आधार पर 12 प्रतिशत बढ़कर 56.8 लाख टन रहा जो कि पिछले वर्ष की समानावधि में 50.7 लाख टन रहा था। जेएसडब्ल्यू स्टील ने सोमवार को एक बयान में कहा कि कंपनी का तिमाही आधार पर उत्पादन तीन प्रतिशत गिरा है। वित्त वर्ष 2022-23 की पहली तिमाही में उत्पादन 58.8 लाख टन था। कंपनी ने कहा कि उत्पादन में गिरावट मुख्य रूप से जेएसडब्ल्यू इस्पात स्पेशल प्रोडक्ट्स लिमिटेड (जेआईएसपीएल) में विस्तारित रखरखाव को बंद होना, अमेरिका में कमजोर बाजार की स्थिति और भारत में अन्य स्थानों में कम क्षमता उपयोग के कारण लौह अयस्क की आपूर्ति और रसद में बाधाओं तथा निर्यात में गिरावट को माना जा रहा है।

एक्साल्टा ने बाजार में उतारे जीक श्रृंखला के चार नए ई-स्कूटर

नयी दिल्ली। स्वच्छ ईंधन चलित दुपहिया वाहनों की बढ़ती मांग को देखते हुए एक्साल्टा ने अपनी जीक श्रृंखला के चार नये ई-स्कूटर बाजार में उतारे हैं। कंपनी ने किफायती, मजबूत और ग्राहकों की मांग के अनुरूप इन स्कूटरों को तैयार किया है। एक्साल्टा ने सोमवार को एक बयान में कहा कि जीक श्रृंखला के यह चार मॉडल जीक 1 एक्स, जीक 2 एक्स, जीक 3 एक्स और जीक 4 एक्स हैं। श्रृंखला में जीक 4 एक्स सबसे प्रीमियम मॉडल है, जिसमें 12-इंच के टायर लगे हैं, जो हैंडलिंग गुणवत्ता और स्थिरता को मजबूती देते हैं। कंपनी ने आर्थिक सुरक्षा के लिए थर्मल रनवे में तापमान वृद्धि कट ऑफ सफ़्टिक जोड़ है। यह एकबार चार्ज में 90- 100 किलोमीटर की रेंज प्रदान करता है और इसे चार्ज होने में 4-6 घंटे का वक्त लगता है। जीक 4 एक्स में एलसीडी स्क्रीन, एलईडी लाइट, यूएसबी चार्जर, 3-स्पीड मोड, रिवर्स पार्किंग और एंटी-थैफ्ट अलार्म के साथ आता है। एक्साल्टा के संस्थापक आशुतोष वर्मा ने जीक श्रृंखला को बाजार में उतारने के साथ ही एक्साल्टा ने अपने उत्पादों और सेवाओं की गुणवत्ता में निरंतर सुधार के साथ बेहतर और स्वस्थ कल के लिए प्रयास करने का वादा किया है।

बीएसई एसएमई प्लेटफॉर्म पर सूचीबद्धता 400 पर पहुंची

नयी दिल्ली। केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने सोमवार को मुंबई में बीएसई एसएमई प्लेटफॉर्म में 400 वीं कंपनी के सूचीबद्धता समारोह में भाग लिया। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय की एक विज्ञप्ति में बताया इस बीएसई एक्सचेंज के एसएमई प्लेटफॉर्म में आठ नयी कंपनियों की लिस्टिंग के साथ, बीएसई एसएमई प्लेटफॉर्म ने 400 सूचीबद्ध कंपनियों की उपलब्धि हासिल की है। श्री गोयल ने विशेष अवसर को चिह्नित करने के लिए आज औपचारिक घंटी बजाई। बीएसई लिमिटेड ने मार्च 2012 में सेबी द्वारा निर्धारित नियमों और विनियमों के अनुसार बीएसई एसएमई प्लेटफॉर्म की स्थापना की थी। इस अवसर पर उन्होंने कहा, बीएसई एसएमई प्लेटफॉर्म के लिए 400 कंपनियां एक महत्वपूर्ण मील का पथर हैं। बीएसई एसएमई कंपनियों के लिए मुख्य एक्सचेंज में प्रवेश करने के लिए एक मंच भी बन सकता है।

भारतीय अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था के 2025 तक 13 अरब डॉलर के होने का अनुमान

नयी दिल्ली। भारत में अंतरिक्ष एवं उपग्रह कंपनियों के शीर्ष उद्योग संघ इंडियन स्पेस एसोसिएशन (इस्पा) ने आज कहा कि वर्ष 2025 तक भारतीय अर्थव्यवस्था के 13 अरब डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। इस्पा ने अपने प्रथम स्थापना दिवस पर एकवर्ष के साथ मिलकर एक रिपोर्ट तैयार किया है जिसके आधार पर यह अनुमान जताया गया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पिछले वर्ष इस्पा को लांच किया था। यह रिपोर्ट भारत में अंतरिक्ष पारितंत्र के विकासशील घटकों को सामने लाती है और इसमें भारत में अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था के परिदृश्य एवं देश में इससे सामाजिक आर्थिक विकास में तेजी आने की संभावना को कवर किया गया है। इस्पा के अध्यक्ष जयंत डी पाटिल ने कहा उनके संगठन ने पिछले एक वर्ष में नीति संबंधी परामर्श, उद्योगपतियों के साथ बातचीत में उल्लेखनीय प्रगति की है। हम हमारी परिचर्चा में विभिन्न मंत्रालयों और संस्थानों की ओर से सहयोग और पूरे साल हमारे सदस्यों की भागीदारी की सराहना करते हैं और हमें यह घोषणा करते हुए प्रसन्नता है कि इस्पा 50 सदस्यों वाला एक मजबूत संगठन है और महज एक वर्ष में यह संख्या सात से बढ़कर 50 पहुंची है। यह हमारे उन प्रयासों का प्रमाण है जिसे सही दिशा में श्रृंखलाबद्ध किया जा रहा है। उन्होंने रिपोर्ट का हवाला देते हुये कहा कि अंतरिक्ष पारितंत्र के तेजी से बढ़ते के साथ भारत साल दर साल 6 प्रतिशत की वृद्धि दर से वर्ष 2025 तक 13 अरब डॉलर पर पहुंचने को तैयार है। चूंकि भारत में नयी अंतरिक्ष नीति आने की उम्मीद है, निजी क्षेत्र की भूमिका भारतीय अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था को मौजूदा मूल्य श्रृंखला में एक क्रांति लाने की होगी।

रुपया 10 पैसे टूटकर नये निचले स्तर पर

मुंबई। दुनिया की प्रमुख मुद्राओं की तुलना में डॉलर पर बने दबाव और घरेलू स्तर पर शेयर बाजार में हुयी गिरावट के कारण आज अंतरबैंकिंग मुद्रा बाजार में रुपया 10 पैसे फिसलकर अब तक रिकार्ड निचले स्तर 82.40 रुपये प्रति डॉलर पर रहा। पिछले दिवस रुपया 82.30 रुपये प्रति डॉलर पर रहा। रुपया आज 38 पैसे की गिरावट लेकर 82.68 रुपये प्रति डॉलर पर खुला। सत्र के दौरान यह 82.69 रुपये प्रति डॉलर के निचले स्तर तक उतरा। इस दौरान यह 82.30 रुपये प्रति डॉलर के उच्चतम स्तर तक बढ़ा लेकिन अंत में यह 82.40 रुपये प्रति डॉलर पर रहा।

अडाणी समूह को मिला गंगावरम बंदरगाह का बड़ा हिस्सा

नयी दिल्ली। अरबपति गौतम अडाणी के नेतृत्व वाले अडाणी समूह की बंदरगाह कंपनी अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक जोन लिमिटेड(एपीएसईजेड) ने सोमवार को बताया कि राष्ट्रीय कंपनी लाॅ ट्रिब्यूनल (एनसीएलटी) अहदाबाद और एनसीएलटी हैदराबाद से उसे आंध्र प्रदेश के गंगावरम बंदरगाह लिमिटेड(जीपीएल) की 58.1 प्रतिशत हिस्सेदारी हासिल करने की मंजूरी मिल गयी है। कंपनी ने कहा है कि इसके साथ जीपीएल एपीएसईजेड की पूर्ण स्वामित्व वाली अनुषंगी कंपनी बन जाएगी। एपीएसईजेड के मुख्य कार्यकारी अधिकारी एवं पूर्णकालिक निदेशक करन अडाणी ने एक बयान में कहा कि यह अधिग्रहण भारत की सबसे बड़ी परिवहन सुविधा कंपनी के रूप में हमारी स्थिति मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण मुकाम है। इससे हमें पूर्वी और पश्चिमी तट पर सार्वभौमिक के साथ काम करने की स्थिति हासिल होगी। गंगावरम बंदरगाह पर एपीएसईजेड द्वारा विश्व-स्तरीय लाॅजिस्टिक्स सुविधाएं किये जाने के साथ आंध्र प्रदेश में उस बंदरगाह से सालाना 25 करोड़ टन तक माल की दुलाई जा सकती है। पूर्वी तट पर इस बंदरगाह से कोयला लौह अयस्क, उर्वरक, चूना पत्थर, बॉक्साइट, चीनी, एल्युमिना, इस्पात आदि की दुलाई होती है और इससे पूर्वी तट से लगे राज्यों और मध्य क्षेत्र के आठ से अधिक राज्यों को सुविधा होती है। वित्त वर्ष 2021-22 के दौरान गंगावरम से तीन करोड़ टन माल की दुलाई हुयी थी जिससे 1,206 करोड़ रुपये की आय और 796 करोड़ रुपये का परिचालन लाभ हुआ था।

एमजी डेवलपर प्रोग्राम एण्ड ग्रांट सीजन 4 लांच

नयी दिल्ली। यात्री वाहन बनाने वाली कंपनी एमजी मोटर इंडिया और इसके कंसोर्टियम सदस्यों ने 'नवाचार' को ब्राण्ड का स्तंभ मानकर डेवलपर प्रोग्राम एण्ड ग्रांट (एमजीडीपी) का चौथा सीजन लांच किया है। यह प्रोग्राम ऑटोमोबाइल उद्योग के लिये सीखने, विकसित होने और समाधान प्रदान करने का एक मौका देगा। इसके लांच के मौके पर आयोजित परिचर्चा में स्टार्टअप इंडिया की प्रमुख सुश्री आस्था ग्रोवर, एक्जिकॉम के प्रबंध निदेशक अनंत नाडटा, सेंटर फॉर ऑटोमोटिव रिसर्च एण्ड ट्राइबोलांजी (सीएआरटी) में इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग विभाग के प्रमुख डॉ. बी. के. पाणिग्राही, मैग्मायव्इंडिया के अध्यक्ष राकेश वर्मा, विजन मैकेट्रोनिक्स प्राइवेट लिमिटेड की संस्थापक एवं प्रबंध निदेशक डॉ. राशि गुप्‍?ता, जियो-बीपी (रियालंस बीपी मोबिलिटी लिमिटेड) में इलेक्ट्रिक मोबिलिटी के मुख्?य परिचालन अधिकारी संदीप बांगिया और फोर्टम इंडिया के अध्यक्ष संजय अग्रवाल ने भाग लिया। इलेक्ट्रिक वाहन महत्?वपूर्ण हो रहे हैं और इसलिये थीम इलेक्ट्रिक मोबिलिटी इनोवेट फॉर इंडिया'' के साथ इस साल का एमजी डेवलपर प्रोग्राम स्टार्टअप , डेवलपर और इनोवेटर्स के लिये नवाचार के प्लेटफॉर्म का विस्तार करने पर केन्द्रित होगा। इससे न केवल चार्जिंग का बुनियादी ढांचा, फ्लीट प्रबंधन, इलेक्ट्रिक कम्प्योनेन्ट्स, इलेक्ट्रिक बैटरीज, ग्रीन एंटी-सॉल्यूशंस, ईवी बैटरी लाइफ साइकल मैनेजमेंट, कनेक्टेड कार सॉल्यूशंस और बीएएसएस जैसे क्षेत्रों में समाधानों के

पियाजियो व्हीकल्स की सीएससी से साझेदारी

नयी दिल्ली। छोटे वाणिज्यिक वाहन बनाने वाली कंपनी पियाजियो व्हीकल्स प्राइवेट लिमिटेड (पीवीपीएल) ने ग्राम स्तर के उद्यमियों (वीएलई) के माध्यम से अपने श्री-व्हीलर बिजनेस नेटवर्क को बढ़ाने के लिये कॉमन सर्विस सेंटर स्पेशल पर्पज व्हीकल के साथ साझेदारी की घोषणा की है। सीएससी स्क्रीम इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा शुरू किये गये डिजिटल इंडिया प्रोग्राम के तहत मिशन मोड प्रोजेक्ट्स में से एक है। यह देश की ग्राम पंचायतों में लगभग 4.5 लाख कॉमन सर्विस सेंटर का एक आत्मनिर्भर नेटवर्क है। इस साझेदारी के अंतर्गत ग्राहक अब अपने नजदीकी कॉमन सर्विस सेंटर पर पियाजियो व्हीकल्स के पोर्टफोलियो से जुड़ी सारी जानकारी प्राप्त सकेंगे और खरीदारी के सम्बंध में पूछताछ कर सकेंगे। कंपनी के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक डिपेंद्रो ग्राफ़ो ने कहा, हम केन्द्र सरकार की सीएससी जैसी पहलों का स्वागत करते हैं। ये पहलें सामाजिक, आर्थिक और डिजिटल रूप से समावेशी समाज के लिये सकारण के आदेश को बढ़ावा देँगी और उन्हें साकार करेंगी। यह साझेदारी अपने लक्षित लोगों को सेवा करने में हमारी मदद करेगी। पियाजियो ने दुनिया के असली श्री व्हीलर का आविष्कार किया है और हम भारत में छोटे वाणिज्यिक वाहनों के प्रमुख ब्राण्ड हैं। कार्गो और यात्री प्रयोगों में श्री व्हीलर्स पोर्टफोलियो की सबसे व्यापक रेंज के साथ हम ईंधन से इतर एकमात्र श्री व्हीलर ब्राण्ड है।

टीसीएस का दूसरी तिमाही में शुद्ध लाभ आठ प्रतिशत बढ़कर 10,431 करोड़ रुपये

एप्रैसी	2022 तिमाही में 18 प्रतिशत बढ़कर 55,309 करोड़ रुपये रहा जो एक वर्ष पूर्व समान अवधि में 46,867 करोड़ रुपये था।	टीसीएस के मुख्य कार्यकारी और प्रबंधन निदेशक राजेश गोपीनाथन ने कहा कि कंपनी की सेवाओं के लिए लगातार मजबूत मांग बनी हुयी है। उन्होंने कहा, हमने अपने सभी उद्योग क्षेत्रों और अपने सभी प्रमुख बाजारों में मजबूत और लाभदायक वृद्धि दर्ज की है। विकास और परिवर्तन की पहल, क्लाउड माइग्रेशन और आउटसोर्सिंग जुड़ाव के स्वस्थ मिश्रण के साथ हमारी ऑर्डर बुक अच्छे तरह से पकड़ रही है। टीसीएस के पास इस अनिवाचता को पूरा करने के लिए प्रासंगिक ज्ञान, प्रौद्योगिकी विशेषज्ञता और निष्पादन कठोरता का संयोजन है।
----------------	---	---

5जी से गांवों का भी होगा कार्याकल्प

नयी दिल्ली। उद्योगपति मुकेश अंबानी की कंपनी रिलायंस जियो ने कुछ ऐसे 5जी सॉल्युशन्स डेवलप किए हैं, जो ग्रामीण भारत की काया पलट करने की ताकत रखते हैं। कंपनी ने आज यहां कहा कि ये 5जी सॉल्युशन्स गांवों में खेती-बाड़ी से लेकर पशुपालन तक सभी के तौर तरीकों को बदल कर रख देंगे। ऐसी टेक्नोलॉजी जो शहरों के साथ गांवों के लिए भी बरदान साबित होगी। हाल ही में लंपी बीमारी ने हजारों पशुओं को लील लिया और एक ऐसे प्रोडक्ट की जरूरत महसूस होने लगी जो समय रहते पशुओं को बीमारी की जानकारी दे दे । 'जियो गऊ समुद्रि' के नाम से रिलायंस जियो ऐसा ही एक 5जी कनेक्टिड डिवाइस डेवलप किया है। 5 साल तक काम करने वाले और 4 इंच के इस डिवाइस को पशुओं के गले में

घंटी की तरह बांध देना है और बाकी काम 'जियो गऊ समुद्रि' करेगा। देश में करीब 30 करोड़ दुधारू पशु हैं ऐसे में सिर्फ 5जी की स्पीड और लो लेटेंसी के जरिए ही इतने सारे पशुओं पर एक साथ नजर रखा जा सकता है। पशु ने कब खाना खाया, कब पानी पिया, कितनी देर जुगाली की यह सब जानकारी मोशन डिटेक्ट करने वाला यह डिवाइस पशुपालक को देता रहेगा।

सीतारमण करेंगी आईएमएफ वार्षिक बैठक के लिए अमेरिका यात्रा

नयी दिल्ली। केंद्रीय वित्त एवं कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री निर्मला सीतारमण अंतरराष्ट्रीय मौद्रिक कोष और विश्व बैंक की वार्षिक बैठकों, जो20 समूह के तित मंत्रियों एवं केंद्रीय बैंक गर्बन की बैठकों में भाग लेने के लिए मंगलवार को अमेरिका जाएंगी। वित्त मंत्रालय ने आज एक बयान में कहा कि यह यात्रा 11 से 16 अक्टूबर तक होगी जिसमें श्रीमती सीतारमण जापान, दक्षिण कोरिया, सऊदी अरब, ऑस्ट्रेलिया, भूटान, न्यूजीलैंड, मिश्र, जर्मनी, मॉरिशस, यूएई, ईरान और नीदरलैंड समेत अन्य देशों के वित्तमंत्रियों के साथ द्विपक्षीय बैठक करेंगी। इस दौरान वित्त मंत्री आपसी हित के मुद्दों पर चर्चा करने के लिए अमेरिका की वित्त मंत्री जेनेट येलेन और विश्व बैंक के अध्यक्ष डेविड मरपास से अलग-अलग मुलाकात करेंगे। सीतारमण वारिशिंगटन डीसी में स्थित एक गैर-लाभकारी सार्वजनिक नीति संघटन ब्रुकिंग्स इंस्टीट्यूशन में भारत की आर्थिक संभावनाएं और विश्व अर्थव्यवस्था में भूमिका पर एक भाषण

लिये अवसर और अभिन्वण जानकारियाँ मिलेंगी, बल्कि ईवी के पूरे परितंत्र में नये प्रयोगों और अनुभवों का विकास भी होगा। एमजीडीपी के नये सीजन के बारे में एमजी मोटर इंडिया के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक राजीव छावा ने कहा, एमजीडीपी सीजन 4 का लक्ष्य देशभर के ईवी इनोवेटर्स के मिलकर काम करने और नये समाधान विकसित करने के लिये एक जगह बनाकर उद्योग में सकारा्?त्मक बदलाव लाना है। यह मंच उद्योग के सर्वश्रेष्ठ दिमागों को एक साथ आकर ऐसे आइडियाज लाने के लिये एकउत्?कृत करता चाहता है, जिनमें ईवी के परिदृश्य को बदलने की क्षमता हो। हमें उम्मीद है कि इस फोरम की प्रेरणा से उद्योग में इस प्रकार की कई पहलें होंगी, ताकि ईवी से सम्बंधित प्रभावी और ठोस बातचीत

इकिटी म्यूचुअल फंड योजनाओं में सितंबर में 14,077 करोड़ रुपये का शुद्ध निवेश

मुंबई। शेयर बाजार में उथलपुथल के वर्तमान माहौल में भी भारत में शेयरों में निवेश पर केंद्रित इकिटी म्यूचुअल फंड योजनाओं के प्रति निवेशकों का आकर्षण बढ़ा है और सितंबर 2022 में इन योजनाओं ने शुद्ध रूप से 14,077 करोड़ रुपये का नया निवेश आकर्षित किया। इससे पहले अगस्त में इकिटी म्यूचुअल फंड योजनाओं में 5,942.2 करोड़ रुपये का शुद्ध निवेश हुआ है। एसोसिएशन ऑफ म्यूचुअल फंड्स इन इंडिया (एएमएफआई) ने सोमवार को एक बयान में कहा कि सितंबर में निवेशकों ने हाइब्रिड फंड योजनाओं से कुल मिला कर 2,688 करोड़ रुपये की पूंजी को शुद्ध निकासी की। अगस्त में भी इन योजनाओं में से 6,601.6

अल्टिचीन ने दिल्ली में प्रवेश किया

नयी दिल्ली। इलेक्ट्रिक तिपहिया वाहन बनाने वाली कंपनी अल्टिचीन ने सोमवार को दिल्ली में अपनी पहली रिटेल डीलरशिप का उद्घाटन किया। यह हैदराबाद और बेंगलुरु के बाद पिछले 15 दिनों में अल्टिचीन की तीसरी रिटेल डीलरशिप है, जिसकी मदद से कंपनी राजधानी के इलेक्ट्रिक वाहन बाजार में अपने कदम जमाना चाहती है। कंपनी के संस्थापक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) अमिताभ सरन ने इस अवसर पर कहा, हम भारत की इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) राजधानी बनने की दिशा में दिल्ली के सफर में योगदान देने का अवसर पाकर बहुत आभारी हैं। साई श्रीजा समूह को ऑटोमोबाइल रिटेल में दशकों का अनुभव है जो पूरे राज्य में इलेक्ट्रिक वाहनों की पहुंच स्थापित करने में बहुत मददगार होगा। कंपनी की 2022-23 के दौरान लखनऊ, कोच्चि, सूरत और ठाणे सहित 40 शहरों में डीलरशिप खोलने की योजना है, जबकि हमारी अत्याधुनिक फैक्ट्री यह सुनिश्चित करेगी कि हम मांग को पूरा कर सकें। अल्टिचीन ने नयी दिल्ली में अपनी पहली रिटेल डीलरशिप के लिये साई श्रीजा ऑटो एलएएलपी से हाथ मिलाया है, जो एमजी मोटर्स, हुंडई और फोर्ड जैसे कार विनिर्माताओं को भी डीलरशिप प्रदान कर रहा है। साई श्रीजा समूह के संस्थापक अमित पाहवा ने कहा, ईवी बाजार में 2021 से 2030 तक 94.4 प्रतिशत की चक्रवृद्धि वार्षिक विकास दर से बढ़ोतरी होने की उम्मीद है। स्क्टर और तिपहिया वाहन वास्तव में ईवी क्रांति को चला रहे हैं। हमारी डीलरशिप दिल्ली के लोगों के लिए इलेक्ट्रिक वाहनों को अधिक सुलभ बनाएगी और उन्हें जीवायम ईंधन से इलेक्ट्रिक का रुख करने के लिए प्रेरित करेगी। कार्बन-मुक्त परिवहन में तेजी लाने और इलेक्ट्रिक वाहनों को सुलभ और किफायती बनाने के उनके मिशन में अल्टिचीन के साथ साझेदारी करते हुए हमें बहुत गर्व हो रहा है।

इकिटी म्यूचुअल फंड योजनाओं में सितंबर में 14,077 करोड़ रुपये का शुद्ध निवेश

कुल संपत्ति (एएमए) सितंबर 2022 के अंत में 38.42 लाख करोड़ रुपये थी। फायस के अनुसंधान के प्रमुख गोपाल कवालीरूड्डी ने कहा,शेयर बाजारों में भारी उतार-चढ़ाव के बावजूद निवेशकों ने भारतीय अर्थव्यवस्था की मजबूती में विश्वास व्यक्त करते हुए लार्ज कैप, मिड कैप, स्मॉल कैप और सेक्टर फंड जैसे इकिटी फंडों का विकल्प चुना।सेक्टर या थीमैटिक फंडों में 4,418 करोड़ रुपये का सबसे अच्छा निवेश देखा गया, इसके बाद फ्लेक्सीकैप फंड 2,401 करोड़ रुपये और मिडकैप फंड 2,151 करोड़ रुपये का निवेश रहा। आलोच्य माह में 21 म्यूचुअल फंड योजनाएं शुरू की गईं जिससे कुल 3,900 करोड़ रुपये की आमद हुई।

मोतीलाल ओसवाल एएमसी के मुख्य व्यवसाय अधिकारी अखिल चतुर्वेदी, औसत से नीचे के दो महीने के रद्दान के बाद शुद्ध इकिटी प्रवाह में स्वस्थ वृद्धि बाजारों के लिए एक संकेत है। वैश्विक स्तर पर बाजार में उतार-चढ़ाव और नकारात्मक रद्दानों के बावजूद भारतीय निवेशकों ने घरेलू अर्थव्यवस्था और बाजारों में विश्वास जताया है। निवेशकों ने देखा है कि भारत ने वैश्विक समकक्षों के मुकाबले अपने मामलों का अच्छी तरह से प्रबंधित किया है और इकिटी के लिए घरेलू खरीद समर्थन ने भी एफपीआई बहिर्वाह को कम करने में मदद की है। हम उम्मीद करते हैं कि शुद्ध इकिटी प्रवाह में यह स्वस्थ प्रवृत्ति आगे भी बनी रहेगी।

शेयर बाजार गिरावट में



प्रतिशत की गिरावट रही। बीएसई में कुल मिलाकर 3729 कंपनियों में गिरावट हुआ जिसमें से 2128 गिरावट में और 1437 बढ़त में रही जबकि 164 में कोई बदलाव नहीं हुआ। वैश्विक स्तर पर लगभग सभी प्रमुख सूचकांक संसेक्स 200.18 अंकों की गिरावट लेकर 57991.11 अंक पर और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 73.65 अंक टूटकर 17241 अंक पर रहा। बीएसई में छोटी और मझौली कंपनियों में भी बिकवाली का असर रहा जिससे मिडकैप 0.87 प्रतिशत टूटकर 25163.90 अंक पर और स्मॉलकैप 0.58 प्रतिशत गिरकर 29014.41 अंक पर रहा। बीएसई में आईटी 0.91 प्रतिशत और डेटा 0.73 प्रतिशत की बढ़त को छोड़कर सभी समूह गिरावट में रहा। इसमें सीडी में सबसे अधिक 1.43 प्रतिशत और धातु में सबसे कम 0.01

मोतीलाल ओसवाल ने एशियन फुटवियर्स में किया 225 करोड़ रुपये का निवेश

मुंबई। मोतीलाल ओसवाल अल्टरनेट इन्वेस्टमेंट एडवाइजंस प्रा. लि. (एमओ एल्ट्स) ने एशियन फुटवियर्स प्रा. लि. में एक महत्वपूर्ण हिस्सेदारी के लिए 225 करोड़ रुपये का निवेश किया है। एशियन फुटवियर्स 500-1,500 रुपये के बीच 500 से अधिक डिजाइन के जूते पेश करती है। कंपनी अपने उत्पादों को ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म के साथ 200 से अधिक वितरकों और 10,000 से अधिक खुदरा विक्रेताओं के माध्यम से बेचती है। एशियन फुटवियर के प्रमोटर राजेंद्र जिंदल और आयुष जिंदल ने कहा, हम इस श्रेणी के प्रमुख और विवेकपूर्ण पूंजी आवंटन के समर्थन के एमओ एल्ट्स टीम के अनुभव का और अधिक लाभ उठाने के लिए तत्पर हैं। एशियन ब्रांड को बढ़ाने में उपभोक्ता ब्रांडों में मूल्य निर्माण का उनका पूर्व अनुभव भारत और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर एक अच्छे स्तंभ के रूप में कार्य करेगा। एमओ एल्ट्स के निदेशक और उपभोक्ता क्षेत्र के प्रमुख विजय धानुका ने कहा, हम एशियन के साथ साझेदारी करने और घरेलू तथा विदेशी बाजार के लिए एक अग्रणी भारतीय फुटवियर ब्रांड बनाने के लिए उत्साहित हैं। घरेलू विनिर्माण पर ध्यान केंद्रित करने वाली एशियन जैसी उभरती कंपनी से आयात पर देश की निर्भरता को कम करने और आत्मनिर्भर भारत के सपने को हासिल करने में मदद करने की उम्मीद है।

ओडीडीआर ने जुटाए दो अरब डॉलर

मुंबई। कानूनी तकनीकी प्लेटफॉर्म ओडीडीआर ने सामा कैपिटल और टिवन वेंचर्स के नेतृत्व में सीड राउंड में दो अरब डॉलर जुटाए हैं। इस राउंड में अमेरिका, सिंगापुर और जर्मनी की कंपनियों की भागीदारी देखी गयी। सिलिकॉन वैली और भारत में स्थित यह कंपनी उत्तरी अमेरिका, ब्रिटेन और ऑस्ट्रेलियाई बाजार में अपनी सेवाएं शुरू करने के लिए तैयार है, जिसमें भारत में एक अनुसंधान एवं विकास केंद्र स्थापित किये जाने की योजना है। ओडीडीआर देश में अपने दल के विस्तार की योजना में लगा हुआ है जिसमें उसने मुख्य वास्तुकार के रूप में वरिष्ठ प्रमुख एरिक रूथिन को नियुक्त करने की भी घोषणा की है। कंपनी सीड राउंड में प्रामु हुयी राशि का इस्तेमाल फ्लैगशिप उत्पाद बनाने में करेगी, जिसमें कानूनी, लेखा-जोखा, परामर्श और वित्तपोषण फर्मस के लिए कृत्रिम बुद्धिमता (एआई) प्रेरित बिल से नगद प्लेटफॉर्म है। कंपनी के सह-संस्थापक और सीईओ मिलन कुलकर्नी ने कहा, हम विश्व स्तर पर पेशेवर सेवा क्षेत्र के लिए एक बड़ी समस्या को हल करने का लक्ष्य बना रहे हैं।पेशेवर सेवा फर्मों में नकद प्रक्रिया के लिए चालान आज हस्तचालित, पचीं और बोझिल है जिससे कई समस्याओं का सामना करना पड़ता है। ओडीडीआर पेशेवरों को नकद-संस्थापक और सीईओ मिलन कुलकर्नी ने कहा, हम विश्व स्तर पर भूगतान को एकीकृत करता है। यह फर्मों को एआई, स्वचलित और डेटा संचालित दृष्टिकोण के माध्यम से नकद प्रक्रियाओं के लिए चालान को सुव्यवस्थित करने में मदद करता है।

^[1] मुंबई। मोतीलाल ओसवाल अल्टरनेट इन्वेस्टमेंट एडवाइजंस प्रा

शार्ट न्यूज

‘महीने की सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी’ पुरस्कार जीतने वाली पहली भारतीय महिला बनीं हरमनप्रीत

दुबई। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की कप्तान हरमनप्रीत कौर को इंग्लैंड के खिलाफ एकदिवसीय शृंखला में शानदार प्रदर्शन के बाद सितंबर महीने के सर्वश्रेष्ठ महिला खिलाड़ी का पुरस्कार दिया गया है। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने सोमवार को यह जानकारी दी। हरमनप्रीत यह पुरस्कार जीतने वाली पहली भारतीय महिला खिलाड़ी हैं। उन्होंने अपनी हमबतन सलामी बल्लेबाज स्मृति मंधाना और बंगलादेश की कप्तान निगार सुलताना को हराकर यह खिताब हासिल किया। हरमनप्रीत ने पुरस्कार मिलने पर कहा, पुरस्कार के लिए नामांकित होना बहुत अच्छ था, और इसे जीतना एक अद्भुत एहसास है। स्मृति और निगार के साथ नामांकित होने के बाद विजेता बनना वियतनाम अनुभव है। भारत ने हरमनप्रीत की कप्तानी में इंग्लैंड में 23 साल बाद कोई सीरीज जीतते हुए मेजबान टीम को एकदिवसीय शृंखला में 3-0 से क्लीन स्वीप किया था। हरमनप्रीत ने दूसरे मैच में 111 गेंदों पर 143 रन की विस्फोटक पाई खेलकर भारत को सीरीज में 2-0 की अजेय बढ़त बनाने में मदद की थी। हरमनप्रीत ने कहा, मैंने हमेशा अपने देश का प्रतिनिधित्व करने में बहुत गर्व महसूस किया है और इंग्लैंड में ऐतिहासिक एकदिवसीय शृंखला जीतना मेरे करियर में एक ऐतिहासिक क्षण रहेगा। उन्होंने कहा, यह क्रिकेट का सीमाय है कि उसके पास दुनिया के कुछ बेहतरीन एथलीट हैं, और उनमें से आईसीसी द्वारा महीने की सर्वश्रेष्ठ महिला खिलाड़ी चुने जाना मेरे लिए एक व्यक्ति और भारतीय क्रिकेट टीम की कप्तान के रूप में एक विशेष उपलब्धि है। हरमनप्रीत इंग्लैंड एकदिवसीय शृंखला में 221 की औसत और 103.27 के स्ट्राइक रेट से 221 रन बनाकर सर्वाधिक रन बनाने वाली बल्लेबाज रहीं।

भारत ने अंडर-17 एशियाई कप के लिये क्वालीफाई किया

दमाम (सऊदी अरब)। भारत ने एएफसी अंडर-17 एशियाई कप क्वालीफायर 2022 के आखिरी मैच में सऊदी अरब के हाथों हारने के बावजूद एशियाई कप 2023 में जगह बना ली है। मेज़बान सऊदी अरब ने यहां प्रिंस मोहम्मद बिन फहद स्टेडियम पर रविवार को खेले गये मैच में भारत को 2-1 से मात दी। विजेता टीम के खिलाड़ी तलाल हाजी 22वां मिनेट और 58वां मिनेट में गोल किये जबकि भारत का एकलौता गोल टी गिनेट (90+5 मिनेट) ने अतिरिक्त समय में जमाया। भारतीय युवाओं क्वालीफाईंग टूर्नामेंट के 10 समूहों को छह सर्वश्रेष्ठ टीमों में से एक होने के नाते मुख्य टूर्नामेंट के लिये क्वालीफाई कर लिया। भारत ने इससे पहले क्वालीफायर मैचों में मालदीव (5-0), कुवैत (3-0) और म्यांमार (4-1) को मात दी थी।

भारत ने जीती बधिर् टी20 चैपियंस ट्रॉफी

अजमल। भारतीय बधिर् क्रिकेट टीम ने वॉरेंड सिंह (50 नाबाद) के अर्धशतक की बंदौलत दक्षिण अफ्रीका को फाइनल में हराकर डीआईसीसी टी20 चैपियंस ट्रॉफी 2022 का खिताब जीत लिया है। भारत ने यहां रविवार को खेले गए फाइनल मुकाबले में दक्षिण अफ्रीका को 141 रन का लक्ष्य दिया। जवाब में दक्षिण अफ्रीका 101 रन पर ऑल आउट हो गई। भारत ने टॉस हारकर बल्लेबाजी करते हुए 20 ओवर में चार विकेट के नुकसान पर 140 रन बनाए। कप्तान वीरेंद्र ने टीम की अगुवाई करते हुए अर्धशतक जड़ा, जबकि उनका साथ देते हुए इंद्रजीत यादव ने 40 रन की पारी खेली। दक्षिण अफ्रीका के लिए आर डू प्लेसिस ने 23 रन की जुझारू पारी खेली, लेकिन उन्हें किसी का साथ नहीं मिला और प्रोटेजियाज 101 रन पर सिमट गई। भारतीय बधिर् क्रिकेट संघ (आईडीसीए) की मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) रोमा बलवानी ने कहा, यह एक बहुत ही खास टूर्नामेंट था, क्योंकि टीम आईडीसीए भारत में 2018 में आयोजित आखिरी टूर्नामेंट के बाद अपना पहला अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंट खेल रही थी। इस टूर्नामेंट में कप्तान और कोच एम.पी. सिंह एवं देव दत्त की सहायता की आवश्यकता थी। टीम ने सभी राउंड राबिन मुकाबले और सेमीफाइनल जीतने के बाद आज फाइनल में विजयी बनकर उभरने के लिए जो दृढ़ता दिखाई है वह तारीफ के काबिल है। भारतीय बधिर् क्रिकेट टीम को जीत पर बधाई।

किशन ने दक्षिण अफ्रीका के विरुद्ध रांची में की छक्कों की बरसात

रांची। झारखंड के ईशान किशन ने रविवार को भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले गए एकदिवसीय मैच में 93 रन की विस्फोटक पारी खेलकर दर्शकों का दिल जीत लिया। किशन ने अपनी 93 रनों की पारी में चार चौके और सात गगनचुंबी छक्के लगाए। यह अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में उनका उच्चतम स्कोर है। किशन हालांकि एकदिवसीय क्रिकेट में अपना पहला शतक जड़ने से चूक गये और ब्र्यॉन फोर्टिन की गेंद पर हेडिङ्क्स को कैच दे बैठे। शतक से चूक खाने पर किशन काफी निराश हुए और आउट होने के बाद कुछ क्षणों तक जेम्ससीए क्रिकेट स्टेडियम रांची में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट खेलने वाले झारखंड के दूसरे खिलाड़ी हैं। किशन का यह आठवां एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच है जबकि रांची में वह पहली बार खेले हैं। आज से पहले एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में किशन का उच्चतम स्कोर 59 रन था जो उन्होंने श्रीलंका के खिलाफ 2021 में कोलंबो में अपने पदार्पण मैच में बनाया था। किशन ने अपना दूसरा अर्धशतक जिम्बाब्वे के खिलाफ हरावे में 2022 में बनाया था। साथ ही, आज से पहले अंतरराष्ट्रीय मैचों में किशन का सबसे बड़ा स्कोर 89 रन था जो उन्होंने लखनऊ में श्रीलंका के विरुद्ध खेले गये टी20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट मैच में बनाया था। किशन झारखंड एणजी टीम के कप्तान रहने के अलावा अंडर-19 भारतीय क्रिकेट टीम के भी कप्तान रह चुके हैं।

नाइजीरिया में नाव पलटने से 76 लोगों की मौत

अबुजा। नाइजीरिया के अंबरा प्रांत में नाव के पलटने से कम से कम 76 लोगों की मौत हो गई है। राष्ट्रपति मुहम्मदु बुहारी ने रविवार को जारी एक बयान में नाव पलटने की घटना में 76 लोगों के मारे जाने की पुष्टि की है। उन्होंने कहा कि बचाव एजेंसियों ने शुक्रवार को आधिकारिक तौर पर त्रासदी में मरने वालों की संख्या की सूचना दी थी और दुख व्यक्त किया था। बयान के अनुसार क्षेत्र में बाढ़ के बाद शुक्रवार को अंबरा प्रांत के ओगबारा इलाके में 85 लोगों को ले जा रही एक यात्री नौका पलट गई। स्थानीय मीडिया ने राष्ट्रीय आपातकालीन प्रबंधन एजेंसी (एनईएमए) के दक्षिणपूर्व क्षेत्र के समन्वयक थिंकमैन तनिमु के हवाले से बताया कि बाढ़ के आलावा घटना के अन्य कारणों की जांच की जा रही है। घटना के बाद नाइजीरिया के राष्ट्रीय अंतर्देशीय जलमार्ग प्राधिकरण और एनईएमए ने अंबरा प्रांत में बचाव अभियान शुरू कर दिया है। श्री बुहारी ने कहा कि उन्होंने अन्य बचाव और राहत एजेंसियों की घटनास्थल पर पहुंचने का निर्देश दिया है। उन्होंने कहा कि संबंधित सरकारी एजेंसियों से स्थानीय परिवहन घाटों पर सुरक्षा प्रोटोकॉल की जांच करने का आग्रह किया है ताकि भविष्य में इस तरह की घटनाओं से बचा जा सके।

वेनेजुएला में भूस्खलन में 22 लोगों की मौत

काराकास। वेनेजुएला के उत्तरी प्रांत अरामुआ में भूस्खलन के बाद कम से कम 22 लोगों की मौत हो गई और 52 अन्य लापता बनाए गए हैं। उप राष्ट्रपति डेक्सरी रोड्रिगेज ने रविवार को टेलीविजन पर जारी एक बयान में कहा, राष्ट्रपति निकोलस मादुरो इसे आपदा क्षेत्र घोषित करने जा रहे हैं और उन्होंने तीन दिन के शोक की भी घोषणा की है। बयान के अनुसार भूस्खलन भारी वर्षा के कारण हुआ है। बारिश के कारण राजधानी काराकास से लगभग 60 किमी दूर स्थित लास वेनेरियास शहर के पास कई परिवर्ण उभार पर है। उप राष्ट्रपति रोड्रिगेज ने रविवार को प्रभावित क्षेत्र का दौरा किया और कहा कि लापता लोगों की तलाश के लिए बोलिवेरियन राष्ट्रीय सशस्त्र बलों को भेजा गया है। उन्होंने यह भी कहा कि प्रभावित परिवारों के लिए आश्रय को बनाया जायेगा और क्षतिग्रस्त व्यवसायों को सहायता प्रदान की जाएगी।

अभ्यास मैच में सूर्यकुमार, अर्शदीप चमके

पर्थ। भारत ने आईसीसी टी20 विश्व कप 2022 से पूर्व आयोजित अभ्यास मैच में सोमवार को सूर्यकुमार यादव (52) के अर्धशतक और अर्शदीप सिंह के (6/3) को शानदार गेंदबाजी से पश्चिम ऑस्ट्रेलिया (वाका) एकादश को 13 रन से मात दी। पर्थ में पिछले तीन दिनों से अभ्यास कर रही भारतीय टीम ने 20 ओवर में छह विकेट के नुकसान पर 158 रन बनाये, जिसके जवाब में वाका एकादश 145 रन ही बना सकी। भारत ने टॉस जीतकर बल्लेबाजी चुनी। कप्तान रोहित शर्मा (03) के साथ ऋषभ पंत (07) पारी की शुरुआत करने उतरे, हालांकि दोनों बल्लेबाज जल्दी ही पवेलियन लौट गये। सूर्यकुमार यादव ने भारत के लिये 35 गेंदों पर सर्वाधिक 52 रन बनाये। विश्व टी20 रैंकिंग में दूसरे नंबर के बल्लेबाज

ने अपनी पारी में तीन चौके और इतने ही छक्के जड़े। इसके अलावा हार्दिक पांड्या ने 20 गेंदों पर 27 रन बनाये जबकि दीपक हुड्डा ने तीसरे नंबर पर बल्लेबाजी करते हुए 22(14) रन का योगदान दिया। जब सूर्यकुमार विकेट पर आये तब भारत पावरप्ले में 28 रन पर दो विकेट गंवा चुका था, लेकिन उन्होंने 18वें ओवर में आउट होने से पहले टीम को 129/5 के स्कोर तक पहुंचा दिया। उनका विकेट गिरने के बाद भारत ने अगली 16 गेंदों पर 29 रन जोड़कर वाका एकादश के सामने 159 रन का लक्ष्य रखा। वाका एकादश ने इस लक्ष्य का पीछा करते हुए महज 12 रन पर चार विकेट गंवा दिये। अर्शदीप ने निक हॉबसन और ऐरन हार्डी का विकेट लिया जबकि भुवनेश्वर कुमार ने डार्सी शॉर्ट और ऐश्टन टर्नर को आउट किया।

विकेटकीपर बल्लेबाज कैमरन बैनक्रॉफ्ट (22) ऑस्ट्रेलिया की पारी को संभाल रहे थे लेकिन युजुवेंद्र चहल ने उन्हें बोल्ट किया। सै फैनिंग (59) को अर्धशतकीय पारी की बंदौत वाका एकादश 20 ओवर में आठ विकेट के नुकसान पर 145 रन बना सकी। अर्शदीप ने भारत के लिये सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी करते हुए तीन ओवर में केवल छह रन देकर तीन विकेट लिये। भुवनेश्वर (चार ओवर, 26 रन) और चहल (चार ओवर, 15 रन) ने दो-दो विकेट लिये। हर्षल पटेल ने एक विकेट लिया लेकिन वह चार ओवर में 49 रन देकर महंगे साबित हुए।



एकतरफा मुकाबले में नौ विकेट से जीता भारत

सिलहेट। महिला एशिया कप 2022 जीतने की प्रबल दावेदार भारतीय टीम ने स्नेहा राण (9/3) की अगुवाई में गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बंदौलत थाईलैंड को एकतरफा मुकाबले में सोमवार को नौ विकेट से मात दी। थाईलैंड ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 15.1 ओवर में ऑलआउट होने से पहले केवल 37 रन बनाये। इस छोटे लक्ष्य को भारत ने छह ओवर में ही हासिल कर लिया। भारत ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करते हुए थाईलैंड के 10 बल्लेबाजों को दहाई का आंकड़ा नहीं चढ़ने दिया। थाईलैंड की सलामी बल्लेबाज नानाएट कोनचारोएंकाई ने अपनी टीम के लिये सर्वाधिक 12 रन बनाये। भारत के लिये स्नेहा राण ओवर में नौ रन देकर तीन विकेट लिये, जबकि दीप्ति शर्मा



और राजेश्वरी गायकवाड़ ने दो-दो विकेट चटकए। मेघना सिंह ने एक विकेट हासिल किया। भारत के लिये लक्ष्य का पीछा करने उतरें शोफाली वर्मा आठ रन बनाकर आउट हो गयीं। सबभिनेनी मेघना ने 18 गेंदों पर तीन चौकों के साथ नाबाद 20 रन बनाये जबकि पूजा वस्त्रकार ने 12 गेंदों पर नाबाद 12 रन जोड़े।

निर्णायक मुकाबले में आमने-सामने भारत, प्रोटियाज

नयी दिल्ली। शिखर धवन की अगुवाई वाली भारतीय टीम तीसरे और निर्णायक एकदिवसीय मैच में दक्षिण अफ्रीका का सामना यहाँ अरुण जेटली स्टेडियम में मंगलवार को करते हुए सीरीज जीतने की जीतोड़ कोशिश करेगी। आईसीसी टी20 विश्व कप 2022 के लिये ऑस्ट्रेलिया जा चुकी मुख्य टीम की गैरमौजूदगी में युवा प्रतिभाओं ने भारत का सराहनीय प्रतिनिधित्व किया है। पहले मैच में केवल नौ रन से हारने के बाद भारत ने शानदार वापसी की और दूसरा एकदिवसीय मैच सात विकेट से जीत लिया। पहले मैच में जहाँ संजु सैमसन ने 86 रन की नाबाद पारी खेली, वहीं दूसरे मैच में श्रेयस अय्यर ने शतक जड़ा। ईशान किशन ने भी रांची में अपने घरेलू मैदान पर खेलते हुए सात छकों के साथ 93 रन की पारी खेलकर दर्शकों का मन मोह लिया। इसके अलावा गेंदबाजों ने भी दूसरे मैच में बेहतरीन प्रदर्शन किया। पहले



मैच में भारत की हार की वजह बनी डेविड मिलर और हेनरिक क्लासेन की साझेदारी तोड़ने में असफल रहे गेंदबाजों ने दूसरे मैच में न केवल सही समय पर विकेट निकाले, बल्कि डेथ ओवरों में दक्षिण अफ्रीका के रनों पर भी लगातार लगा दी। नतीजतन दक्षिण अफ्रीका आखिरी आठ ओवरों में केवल 41 रन जोड़कर 50 ओवर में 278/7 का स्कोर ही खड़ा कर सकी। इस मैच में मोहम्मद सिराज ने 10 ओवर में केवल 38 रन देने के अलावा क्रिंडन डी कॉक, रीजा

उम्मीद है कि दीपक चाहर या शमी या फिर अर्शदीप विश्व कप में अपनी छाप छोड़ सकते हैं। बुमराह की चोट ने भारतीय टीम में अपनी जगह बनाने के लिए कई दावेदारों को अवसर दिया है। चयनकर्ताओं के पास मोहम्मद शमी, दीपक चाहर और मोहम्मद सिराज के रूप में तीन विकल्प मौजूद हैं और उन्हें 15 अक्टूबर से पहले एक नाम निर्धारित करना है। दक्षिण अफ्रीका के पूर्व तेज गेंदबाज डेल स्टैन ने बुमराह की जगह एक गेंदबाज बनने पर कहा, यह एक मुश्किल फैसला है। आप उम्मीद कर सकते हैं कि विश्व कप एक खिलाड़ी को खुद से बेहतर होने का अवसर देता है। वे सामान्य से बेहतर प्रदर्शन करते हैं। इसलिए जो कोई भी बुमराह की जगह लेता है, मुझे उम्मीद है कि वह भी ऐसा ही करेगा।

यूक्रेन पर रूसी हमलों की तीव्रता बढ़ने पर चिंता जतायी भारत ने

नयी दिल्ली। भारत ने यूक्रेन में रूस के हमलों की तीव्रता बढ़ने तथा नागरिकों एवं आधारभूत ढांचों को निशाना बनाये जाने पर भारी चिंता व्यक्त करते हुए पुनःदोनों देशों से हिंसा रोक कर संवाद एवं कूटनीति के रास्ते पर आने की अपील की है और इसके लिए सहयोग की भी पेशकश की है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता अरिंदम बागची ने यहां संवाददाताओं के सवालों के जवाब में कहा कि यूक्रेन में संघर्ष के बढ़ने और आधारभूत ढांचे को निशाना बनाये जाने और नागरिकों की मौतों से भारत बहुत चिंतित है। उन्होंने कहा, हम पुनःकहते हैं कि हिंसा बंदना किसी से भी हित में नहीं है। हम हिंसा को तुरंत रोकने और संवाद एवं कूटनीति के मार्ग पर शीघ्रनिर्णय



लौटने की अपील करते हैं भारत तनाव को घटाने के प्रयासों में समर्थन एवं सहयोग करने के लिए तैयार है। बागची ने कहा कि भारत संघर्ष की शुरुआत से हमेशा से कहता आया है कि वैश्विक व्यवस्था, संयुक्त राष्ट्र घोषणापत्र, अंतरराष्ट्रीय कानून के सिद्धांतों और सभी देशों की संप्रभुता एवं प्रादेशिक अखंडता का सम्मान की भावना से चलती है।

रूस और यूक्रेन के बीच जारी युद्ध के 229वें दिन आज रूस ने यूक्रेन पर मिसाइलों से सबसे तगड़ा हमला किया और नागरिकों की जानों एवं आधारभूत ढांचे को नुकसान हुआ। माना जा रहा है कि रूस ने यह हमला क्रीमिया को रूस से जोड़ने वाले पुल को विस्फोट से नष्ट किये जाने के बाद प्रतिशोध में किया है। यूक्रेन के सैन्य प्रमुख जनरल वलेरी जालुच्नो के अनुसार रूस की ओर से 75 से अधिक मिसाइलें दागी गई हैं। उन्होंने बताया कि इनमें से 41 मिसाइलों को यूक्रेन के वायु प्ररिक्षण प्रणाली ने नाकाम कर दिया। देश के दक्षिणी शहर ज़ोपॉरिजिया और निप्रिप्रिटोस क्षेत्र में रात भर हुए हमले के बाद सोमवार की सुबह यहां की

मिसाइल प्रक्षेपण परमाणु हमले का अभ्यास

प्योग्यांग। उत्तर कोरिया ने सोमवार को कहा कि हाल में मिसाइल प्रक्षेपण वास्तव में दक्षिण पर परमाणु हमले का अनुकरण था। बोबीसी की रिपोर्ट के अनुसार खुफिया जानकारी से पता चला है कि उत्तर कोरिया पांच साल में अपना पहला परमाणु हथियार परीक्षण करने की तैयारी कर रहा है। सरकारी मीडिया ने सोमवार को एक व्यापक रिपोर्ट प्रकाशित की जिसमें दावा किया गया कि मिसाइलों को सामरिक परमाणु हथियार ले जाने के लिए डिज़ाइन किया गया था। समाचार एजेंसी केएनसीए ने नेता किम जोंग-उन को देखरेख और परीक्षाओं का मार्गदर्शन करने की तस्वीरें प्रकाशित की हैं। अमेरिका और दक्षिण कोरिया के खुफिया अधिकारी ने सुझाव दे रहे हैं कि उत्तर कोरिया 2017 के बाद जल्द ही परमाणु हथियारों का परीक्षण कर सकता है। उत्तर कोरिया के नेता किम ने पिछले महीने उत्तर कोरिया को एक अपरिवर्तनीय परमाणु शक्ति घोषित किया और परमाणु हथियारों का उपयोग करने के लिए अपने कानूनों में संशोधन किया।

अमेरिका के तीन अर्थशास्त्रियों को अर्थशास्त्र में 2022 का नोबेल पुरस्कार

स्टॉकहोम। अमेरिका के तीन अर्थशास्त्रियों ने अर्थशास्त्र में 2022 का नोबेल पुरस्कार हासिल किया है। रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज ने सोमवार को यह घोषणा की। इन विजेताओं में यूएस फेडरल रिजर्व के पूर्व प्रमुख बेन बर्नानके, शिकागो विश्वविद्यालय के डगलस डायमंड और सेंट लुइस, मिसौरी में वाशिगटन विश्वविद्यालय के फिलिप डब्लुविया शामिल हैं। एकेडमी के मुताबिक तीनों अमेरिकी अर्थशास्त्रियों को 'बैंकों और वित्तीय संकटों पर शोध' के लिए अर्थशास्त्र 2022 का नोबेल मेमोरियल पुरस्कार प्रदान किया गया है।

मलेशियाई प्रधानमंत्री ने की संसद भंग करने की घोषणा

कुआलालम्पुर। मलेशिया के प्रधानमंत्री इस्माइल साबरी याकूब ने सोमवार को देश की संसद को भंग करने की घोषणा कर अगले 60 दिनों में राष्ट्रीय चुनावों का होने का प्रस्ताव कर दिया। साबरी ने अपने टेलीविजन संबोधन कहा कि संविधान के अनुसार देश के शासक सुल्तान अब्दुल्ला सुल्तान अहमद शाह ने इस बारे में सहमत जतायी है। उन्होंने कहा कि 2018 में राष्ट्रीय चुनाव के बाद कई अभूतपूर्व घटनाएं घटित हुईं, जिसमें कई प्रधानमंत्रियों के बदले जाने और कोरोना वायरस (कोविड -19) महामारी के साथ राजनीतिक अनिश्चितताएं शामिल हैं। इससे देश की सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक स्थिति को नुकसान पहुंचा है। उन्होंने कहा कि लोगों का जनदेश देश में राजनीतिक स्थिरता बहाल करने और चुनावों के बाद दृढ़, स्थिर और सम्मानित सरकार बनाने के लिए एक शक्तिशाली उपाय है। उल्लेखनीय है कि मलेशिया के चुनाव आयोग द्वारा मतदान की तारीख की घोषणा की जानी बाकी है। आम तौर पर, संसद के विघटन के दो महीने के अंदर आम चुनाव होना चाहिए। मतदाता 222 सदस्यीय दीवान राक्यत या प्रतिनिधि सभा का चुनाव करेंगे।

यूक्रेन युद्ध और भारत-प्रशांत क्षेत्र पर इसके प्रभाव पर भारत-ऑस्ट्रेलिया के बीच चर्चा

केनबरा। विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने यूक्रेन संघर्ष और हिंद-प्रशांत क्षेत्र पर इसके प्रभाव के मुद्दे पर ऑस्ट्रेलिया की विदेश मंत्री पेनी वॉंग के साथ सोमवार को व्यापक चर्चा की। भारत-ऑस्ट्रेलिया विदेश मंत्रियों की रूपरेखा वार्ता की 13वीं बैठक के बाद दोनों विदेश मंत्रियों ने संयुक्त संवाददाता सम्मेलन को संबोधित किया। इस दौरान डॉ. जयशंकर ने कहा, हमने यूक्रेन और भारत-प्रशांत क्षेत्र में इसके नतीजों, क्राउच की प्रगति, जी -20 से संबंधित मुद्दों, हमारे त्रिपक्षीय संबंधों, अंतरराष्ट्रीय परमाणु ऊर्जा एजेंसी (आईईए) से संबंधित कुछ चीजों और जलवायु, वित्त तथा सतत विकास लक्ष्यों पर चर्चा की है। वहीं, सुश्री वॉंग ने कहा कि भारत और ऑस्ट्रेलिया को हिंद-प्रशांत क्षेत्र के मुद्दों को एक साथ सुलझाना चाहिए।

अबुल फज़ल का खतः महाकवि सूरदास के नाम

मुगल बादशाहों ने बुद्धिमानों के साथ ग्राम-प्रशासन की पुरानी पद्धति को और लगान वसूल करने के हिंदुओं के पुराने तरीके को ज्यों का त्यों जारी रखा। मुगल-काल में लगान के महकमे में अधिकतर हिंदू कर्मचारी ही रखे जाते थे। इसका परिणाम यह हुआ कि राजधानी में शासन-सत्ता के बदले जाने के बावजूद भारत के करोड़ों ग्रामवासियों के जीवन पर कोई विशेष हानिकारक प्रभाव नहीं पड़ा।

प्रसिद्ध इतिहासकार सर जेडुनाथ सरकार ने अकबर के राज्यारोहण से लेकर मुहम्मदशह के निधन (1556-1749 ई.) तक के 200 वर्षीय मुगल-शासन का मूल्यांकन करते हुए लिखा है—“मुगल काल में जब कोई नया सुबेदार नियुक्त किया जाता था, तब उसे अन्य बातों के साथ ही यह हिदायत भी दी जाती थी कि रय्यत को इस बात के लिए प्रोत्साहन देना कि वे खेती को उन्नत करें। कोई चीज उससे जबरदस्ती न छीनी जाए। यह याद रहे कि रय्यत ही राज की आमदनी का एकमात्र स्थायी जर्रिया है।.....

उस समय के ऐतिहासिक दस्तावेजों और पत्रों से जाहिर है कि मुगल साम्राज्य के अधिराज की नीति सदा यही होती थी कि रय्यत पर किसी तरह का अत्याचार न होने पाए। यह बात साबित की जा सकती है कि यह नीति केवल एक शुभकामना ही न थी, बल्कि यही उस समय की सच्ची हालत थी। शाहजहाँ और औरंगजेब के समय की अनेक ऐसी घटनाएँ उस समय के इतिहास से मिलती हैं, जिनमें कि ज़हीरी माल के महकमें के किसी कर्मचारी या किसी प्रांत के सुबेदार की सख्ती या जबरदस्ती की कोई शिकायत प्रजा की ओर से बादशाह के कानों तक पहुँची, तुरंत उस राजकर्मचारी को या उस सुबेदार तक को बरखास्त कर दिया गया।” (‘विधावणी’ पत्रिका के जुलाई, 1931 अंक में प्रकाशित सर

जेडुनाथ सरकार का लेख ‘मुगल शासन की शाँकी’)

मुगल बादशाह अकबर के एक दरबारी विद्वान और विश्वस्त मंत्री अबुल फज़ल ने भक्तकवि सूरदास (?) को उनके एक पत्र के जवाब में एक खत लिखा था। शेष अबुल फज़ल अल्लामी के भानजे अब्दुल समद बिन अफ़्ज़ल मुहम्मद ने 1606-1607 ई. में अबुल फज़ल के पत्रों का संकलन किया था। यह संकलन ‘मुकातेवात-ए-अल्लामी’, ‘इंशा-ए-अबुल फज़ल’ अथवा ‘मुकातेवात-ए-अबुल फज़ल’ के नाम से प्रसिद्ध है। इस काल के तीन भाग हैं। इसी किताब के दूसरे भाग में सूरदास के नाम लिखा गया वह खत संकलित है।

गौरतलब है कि प्रशासनिक सुगमता के दृष्टिगत अकबर ने अपने साम्राज्य को 15 सूबों में बाँटा था—दिल्ली, आगरा, अवध, इलाहाबाद, अजमेर, अहमदाबाद, मालवा, बिहार, बंगाल-उड़ीसा, खानदेश, बरार, अहमदाबाद, मुल्तान-सिंध, काबुल और लाहौर (पंजाब)। 1584 ई. में नवगठित इलाहाबाद सूबे में 10 जिले शामिल थे—इलाहाबाद, गाज़ीपुर, बनारस, जौनपुर, मानिकपुर, चुनार, मथखोडा, कालिंजर, कोडा और कड़ा। 1584 ई. में इलाहाबाद का किला बना और सूबे की राजधानी जौनपुर से स्थानांतरित होकर वहीं चली गई। बनारस इलाहाबाद सूबे का एक सरकार या जिला बन गया। बनारस सरकार का समस्त पहला फौजदार मिर्जा नवाब किलीच ख़ाँ था। वह 1584 से 1589 ई. तक बनारस का फौजदार रहा। उसके आगरा वापस चले जाने के बाद उसका पुत्र चीन किलीच ख़ाँ जौनपुर का फौजदार बना। व्यापारियों के प्रति चीन किलीच ख़ाँ का रुख बहुत कड़ा था। जैनकवि बनारसीदास ने अपने आत्मकथात्मक ग्रंथ ‘अर्धकथानक’ में लिखा है कि 1598 ई. में जौनपुर के

फौजदार चीन किलीच ख़ाँ ने वहाँ के सब जौहरियों को पकड़ कर इसलिए बंद कर दिया था कि वह जो वस्तु उनसे चाहता था वे उनके पास नहीं थी। एक दिन उसने जौहरियों को बाँधकर चोरों की तरह अपने सामने खड़ा किया और उन्हें कटीले कोंड़ों से पिटावाकर छोड़ दिया। बेचारे जौहरी इस अत्याचार से परेशान होकर अपनी चल-संपत्ति के साथ सुरक्षित स्थानों की ओर चले गए। इस विवरण से स्पष्ट है कि वे दोनों बाप-बेटे अत्याचारी प्रशासक थे। बाप के पदच्युत होने के बावजूद बेटे की प्रवृत्ति नहीं बदली थी। खैर।

1588 ई. में बनारस सरकार के ‘करोड़ी’ (प्रशासक) ने हिंदुओं पर अत्याचार करना शुरू किया। गौरतलब है कि जिस सरकार का वार्षिक कर-संग्रह ढाई लाख रुपये से अधिक होता था, वहाँ का हाकिम (प्रशासक) ‘करोड़ी’ कहलाता था। बनारस के करोड़ी से त्रस्त हिंदुओं के हितों की रक्षा संबंधी परियायदाद बादशाह अकबर तक पहुँचाने वाला कोई न था। अब्दुल समद की किताब ‘मुंशियात’ के अनुसार ऐसे में भक्तकवि सूरदास (?) ने बादशाह अकबर को काशी से एक पत्र लिखा था। उस पत्र में करोड़ी का नामोल्लेख नहीं किया गया है, लेकिन निश्चित रूप से वह करोड़ी मिर्जा चीन किलीच ख़ाँ ही था। जो भी हो, अबुल फज़ल के अनुसार भक्त-शिरोमणि सूरदास के पत्र को पढ़ कर बादशाह अकबर को काशी के प्रशासक पर बहुत क्रोध आया। और फिर बादशाह ने अदुल फज़ल से कह कर भक्त-शिरोमणि को आश्चर्यचकित जवाब लिखवाया। उस खत का मज़मून कुछ इस प्रकार है—

परमात्मा को पहचानने वाले ब्राह्मणों, योगियों, संन्यासियों और महापुरुषों के शुभ चिंतन से ही बादशाहों का कल्याण होता है। साधारण से साधारण बादशाह भी

अपनी मति के विपरीत भगवद्भक्तों की आज्ञा का पालन करता है। तब जो बादशाह धर्म, नीति और न्याय परायण है, वह तो भक्तों की इच्छा के विपरीत चल ही नहीं सकता।

मैंने आपको विद्या और सद्बुद्धि की प्रशंसा निकट आदिमियों से सुनी है। आपको मैंने मित्र माना है। कितने ही विद्वानों एवं सत्यनिष्ठ ब्राह्मणों के मुँह से मैंने सुना है कि आप इस ज़माने के भक्त-शिरोमणि हैं। आपको तपधर्या की परीक्षा हुई है, और आप उसमें खरे उररे हैं। हाल ही में हजारत अकबर बादशाह इलाहाबाद पधारने वाले हैं। आशा है आप वहाँ आकर उनसे मिलेंगे।

ईश्वर को धन्यवाद कि बादशाह आपको परम धर्मज्ञ जानकर अपना परम मित्र समझते हैं। भगवान मुझे भी आपके दर्शन का लाभ शीघ्र दे, जिससे इस दास को भी आपका सत्संग मिले और आपके वचनानुसार सुनकर मैं भाग्यशाली बनूँ।

‘सुना है काशी के करोड़ी का बरताव अच्छा नहीं है। बादशाह ने उसकी बरखास्तगी का परमान लिख दिया है। अब नए करोड़ी की नियुक्ति का भार बादशाह ने आपके ही ऊपर छोड़ा है।

इस तृच्छ अबुल फज़ल को हुकम हुआ है कि आपको इसकी इलादा दे दें। आप ऐसे करोड़ी का चयन कीजिए, जो गरीब और दुखी प्रजा जनों का समस्त भार सँभाल सके। आपकी सिफारिश (अनुशंसा) आने पर बादशाह उसकी नियुक्ति करेंगे। बादशाह आप में खुदा की रहमत देखते हैं इसलिए उन्होंने आपको यह तकलीफ दी है। वहाँ पर ऐसा हाकिम होना चाहिए, जो आपकी सलाह के मुताबिक काम करे। कोई खत्री जिसे आप काबिल समझें, ऐसा व्यक्ति जो ईश्वर को पहचान कर न्याय और प्रेम से

प्रजा का लालन-पालन करे, उसका नाम आपकी तरफसे आने पर करोड़ी नियुक्त कर दी जाएगी। परमेश्वर आपको सत्कर्म करने की श्रद्धा दे और आपको सत्कर्म के ऊपर स्थिर रखे।” विशेष सलाम।

दास,

अबुल फज़ल। ध्यातव्य है कि यद्यपि सूरदास (1478-1583 ई.) भी अकबर (1542-1605 ई.) के समकालीन थे, तथापि वे काशी में न रह कर आगरा के निकट गऊघाट पर रहते थे। 1583 ई. में ब्रजमंडल में गोवर्धन के निकट उनकी जीवनलीला का अंत हुआ था। संयोगवश समकालीन दूसरे भक्त-शिरोमणि तुलसीदास (1532-1623 ई.) उस कालखंड में प्रायः काशी में रहते थे। तुलसीदास ने अपने दीर्घ जीवन का अधिकांश समय काशी में ही बिताया था। जब वे बारह वर्ष के थे, तब काशी के पंचगंगाघाट पर अपने गुरु शेषसनातन जी के पास रहकर पढ़ने लगे। पंद्रह वर्षों तक अध्ययन करने के बाद वे काशी से अपने गाँव राजापुर (चित्रकूट) लौट गए। पैंतीस वर्ष की अवस्था में गृहत्याग करने के बाद, श्रम-भ्रम पर पुनः काशी पहुँचे। सत्रह वर्षों तक तीर्थयात्रा किया, पुनः काशी आए और अंततः यहीं रह गए। 1574 ई. में ‘रामचरितमानस’ की रचना उन्होंने अयोध्या में शुरू की; परंतु किफिधाकांड से लेकर उत्तरकांड तक की रचना काशी में ही।

यह भी गौरतलब है कि बादशाह अकबर के प्रियपात्र अब्दुरहीम खानखाना 1589 से 1599 ई. तक जौनपुर के सुबेदार थे। रहीम बड़े मनसबदार होने के साथ ही अच्छे कवि भी थे और गोस्वामी तुलसीदास से उनकी मित्रता भी थी।

अकबर के शासनकाल में पं. नारायण भट्ट और गोस्वामी तुलसीदास की प्रेरणा से भदैंनी (काशी) के एक भूमिहार ब्राह्मण जमींदार टोडर राय 1585 ई. में काशी के विश्वनाथ मंदिर की पुनर्स्थापना की गई थी। राजा टोडर राय तुलसीदास के मित्र थे। तुलसीदास की काव्यकृति ‘विनयपत्रिका’ में अकबर-जहाँगीर युग की काशी की झलक मिलती है। काशी के तत्कालीन धार्मिक और सामाजिक वातावरण से तुलसीदास बहुत खुश थे। विनयपत्रिका में एक जगह उन्होंने उस दुर्वस्था का वर्णन किया है। वे कहते हैं—हे दीनदयालु प्रभु राम तीन दारुण तापों—पाप, दारिद्र्य और दुःख—से दुनियाँ जली जा रही है। समस्त सुख दूर चले गए हैं। नास्तिकता ने राजनीति, धर्मशास्त्र, श्रद्धा, भक्ति और कुल-मर्यादा की प्रतिष्ठा को चौपट कर दिया है। संसार में न तो आश्रम-धर्म हैं और न वर्ण-धर्म। लोक और वेद—दोनों की मर्यादा नष्ट होती जा रही है। पापप्रस्त प्रजा का ह्रस्व हो रहा है, लोक लोग अपनी धुन में मग्न हैं। शांति, सत्य और सुगम शून्य हो गए हैं और दुर्गावर एवं खल-कपट की वृद्धि हो रही है। सज्जन कष्ट पा रहे हैं और दुर्जनों मौज कर रहे हैं।

उनकी एक अन्य रचना ‘कवित रामायण’ के उत्तरकांड में उस समय की आर्थिक दशा का जो वर्णन किया गया है, वह यद्यपि पूरे उत्तरी भारत के लिए है, तथापि काशी उसका अपवाद नहीं है।

चूँकि तुलसीदास अक्सर काशी में रहकर ही रचना कर रहे हैं, अतः इस कवित में काशी का स्पष्ट उल्लेख न होते हुए भी हम समझ सकते हैं कि वह काशी की आर्थिक दशा का परिचायक है। उन्होंने लिखा—

खेती न किसान को भिखारी को न भीख बलि, बनिक को बनज न चाकर को चाकरी। जीविकाविहीन लोग, सीधमान सोच बस, कहीं एक एकन सों ‘कहाँ जाई का

रों।’

बेवहू पुरान कही लोकहू बिलोकियत, साँकरे सबै पै रामारवरे कृपा करी। दारिद्र-दसानन दबाई दुनी दीनबंधु, दुरित-दहन देखि तुलसी हहा करी। तुलसीदास के वर्णनों से स्पष्ट है कि अकबर तक के समय में काशी में किसानों—मजदूरों और व्यापारियों की दशा शोचनीय थी। लोगों को काम नहीं मिला पा रहा था। बेरोजगार लोग इधर-उधर भटक रहे थे। भिखारियों को भिक्षा देने वाला भी कोई नहीं था। काशी सहित पूरे उत्तरी भारत में सब कुछ भगवान भरोसे ही चल रहा था।

उस पूरे कालखंड में प्रजा रोजी-रोटी की चिंता से परेशान थी। बार-बार दुर्भिक्ष पड़ रहे थे। राजनीतिक उथल-पुथल के कारण अनिश्चितता का वातावरण था। परंपरागत रोजगारों से भरपूर-पोषण नहीं हो पाने के कारण लोग अपने पैतृक रोजगारों को छोड़कर दूसरे धंधे ढलाने लगे थे। प्रशासनिक अमला और छोटे कर्मचारी किसानों को बहुत परेशान कर रहे थे। जब-तब फैलने वाली महामारियों के प्रकोप से लोग कीड़े-मकोड़े की तरह मर रहे थे। लोगों की दशा सुधारने वाला तो दूर, कोई सुधि लेने वाला भी नहीं था। आम लोग किर्कतव्यविग्रह होकर मन में ‘कहाँ जाई का करी’ के भाव लेकर चतुर्दिक भटक रहे थे। महाकवि तुलसीदास अपनी साहित्यिक रचनाओं के माध्यम से इसी युग-सत्य का उद्घाटन कर रहे थे।

एक महत्त्वपूर्ण बात यह है कि अब्दुल समद की किताब ‘मुंशियात’ में काशी के करोड़ी द्वारा प्रजा को उत्पीड़ित करने की उक्त घटना 1588 ई. (वि. संवत् 1645) की बताई गई है; जबकि सूरदास 1583 ई. में ही दिवंगत हो गए थे, इसलिए अधिक संभव है कि काशी के लोगों के हितों की रक्षा के संबंध में वह पत्र भक्तकवि तुलसीदास ने बादशाह अकबर को लिखा हो; और

अबुल फज़ल ने बादशाह के निर्देश पर तुलसीदास जी को ही उसका प्रत्युत्तर भेजा हो। ऐसा प्रतीत होता है कि अबुल फज़ल के भानजे अब्दुल समद की किताब ‘मुंशियात’ में भ्रमवश तुलसीदास के स्थान पर सूरदास का नामोल्लेख कर दिया गया है।

क़ुमार निर्मलेन्दु
जिला आपूर्ति अधिकारी,
गाजीपुर
उत्तर प्रदेश

निधिवन में शरद पूर्णिमा की रात में कामदेव पर भारी पड़े कृष्ण : मीरा बाई

- श्रद्धा भक्ति और उल्लास के साथ मनाई गई शरद पूर्णिमा
- 5 किंटल दूध की बनी खीर से हजारों श्रदालु हुए तृप्त
- श्रदालुओं ने प्राप्त किया चाँदनी रात में खीर का प्रसाद
- मीरा आश्रम में उमड़ा आस्था का सैलाव
- शरद पूर्णिमा से हुई शरद ऋतु की शुरुआत



उन्होंने बताया कि बुज की गोपियां भगवान श्रीकृष्ण को पति रूप में पाने के लिए काल्यादानी देवी की आराधना कर रही थी। भगवान ने उनका मनोरथ पूर्ण करने के लिए शरद पूर्णिमा को उदय चंद्रमा अपनी पूर्ण कलाओं से जबरन हठाया, तब वृन्दावन में प्रवेश कर महारास की इच्छा से बांसुरी का वादन किया।

बांसुरी की धुन सुनकर गोपियां घर के काम छोड़कर वृंदावन पहुँचीं। महारास का आयोजन कामदेव पर विजय प्राप्त करने के लिए किया गया था। मीरा बाई ने कहा कि, कामदेव को बड़ा अभिमान था कि मैंने तैनों लोगों में सब पर विजय प्राप्त कर ली।



कामदेव ने एक बार भगवान के पास आकर युद्ध करने की इच्छा प्रकट की। तब भगवान ने उससे कहा कि जब मैं अनंत कोटि गोपियों के साथ महारास करूँ, तब आकर तुम अपना प्रहार करना।

कामदेव ने अपना प्रभाव दिखाणा शुरू किया। लेकिन, बेअसर रहा। चूँकि, भगवान कृष्ण के महारास में काम की गंध नहीं थी, जिससे कामदेव परास्त हो गया। इसके बाद भगवान कृष्ण मथुरा पहुँचे जहाँ आतातई कंस के अत्याचार को समाप्त करने के लिए कंस का वध किया और महाराज उभयसे को जेल से मुक्त किया। मीरा बाई ने कहा कि, हाथी से लेकर चँटी

के गले में बंधी घंटी की आवाज भी परमात्मा को सुनाई देती है। उन्होंने आगे कहा कि, चोर-साहूकार पर नजर और भूखे और गरीब असहाय जरूरतमंद की सुधी भी सच्चिदानंद को हर वक्त रहती है।

इस शरद पूर्णिमा कार्यक्रम के अवसर पर आश्रम में रविवार शाम से श्रद्धालुओं की भीड़ का जमावड़ा देखा गया। इस दौरान सद् गुरु स्वरूप मीरा आश्रम प्रमुख महंत रजनी दास के सान्निध्य में सुप्रसिद्ध कथावाचक कृष्णा किशोरी सहित प्रीतम दास और विजय सिंह मीणा, रामेश्वरी, पुष्पा देवी, मोहिनी देवी, संतो देवी और आश्रम श्रदालु उपस्थित रहे।

“विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर कार्यशाला का आयोजन”

शारीरिक, मानसिक तथा सामाजिक स्तरों पर स्वस्थ होना ही पूर्ण स्वास्थ्य है। आज पूरी दुनिया में मनुष्य मानसिक स्वास्थ्य और मनोपथ परिवर्तनों की समस्याओं से जूझ रहा है। मनोविज्ञान वस्तुतः मनुष्य की प्रवृत्तियों का धनात्मक अध्ययन है जो हमारी मानसिक अवस्थाओं तथा उनकी विसंगतियों का गंभीर विश्लेषण करता है। विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर स्वामी सहजानंद पीजी कालेज में आज दिनांक 10 अक्टूबर, 22 को आयोजित जागरूकता कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में आधार वक्तव्य देते हुए पीजी कालेज के मनोविज्ञान विभाग के प्रोफेसर डॉ. वी डी मिश्र (से.नि.) ने उक्त उद्घार व्यक्त किया। उन्होंने अपने वक्तव्य में मनुष्य और पशु समाजों का तुलनात्मक विवरण प्रस्तुत करते हुए कहा कि मनुष्य समाज आध्यात्मिकता के स्तर पर पशु समाज से भिन्न है जो मनुष्य को

मानसिक स्वास्थ्य की आदर्श स्थिति को प्राप्त करने के लिए आधार भूमि तैयार करती है। विशिष्ट वक्ता डॉ. यशवंत कुमार सिंह ने अपने वक्तव्य में विश्व स्वास्थ्य संगठन द्वारा मानसिक स्वास्थ्य को एक महत्त्वपूर्ण विषय के रूप में जागरूकता अभियान का केंद्र बनाने की पुष्टभूमि की विवेचना की। उन्होंने कहा कि 1992 से विश्व स्वास्थ्य संगठन प्रतिवर्ष 10 अक्टूबर को विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस मनाता है तथा इस दिन एक विशेष थीम के साथ जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया जाता है। राजकीय महिला महाविद्यालय के मनोविज्ञान विषय के अध्यक्ष प्रो. शिवकुमार ने वर्तमान परिदृश्य में अत्युत्थानिक वैज्ञानिक उपकरणों के नेटवर्क में घिरे मनुष्य के लिए अपने मानसिक स्वास्थ्य की रक्षा को बेहद जरूरी और कठिन कार्य बताया। कार्यक्रम में अध्यक्षीय वक्तव्य देते हुए महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. वी के

राय ने कहा कि मानसिक स्वास्थ्य की प्राप्ति में योग तथा खेलों का विशेष महत्व है जो शारीरिक एवं मानसिक ऊर्जा के विशिष्ट साधन हैं। प्रो. राय ने अपने वक्तव्य आधुनिक जीवन शैली के समांतर ध्यान केंद्रित योगिक क्रियाओं के अध्यास पर बल दिया तथा कहा कि योगिक क्रियाएँ मानसिक स्वास्थ्य की सर्वोत्तम औषधि हैं। कार्यक्रम का प्रथम भाग एक कार्यशाला के रूप में था जबकि द्वितीय सत्र का आकर्षण छात्रों द्वारा प्रदर्शनी का आयोजन था। कार्यक्रम का आरंभ सुश्री संजना कुशुदा के स्वागत गीत से हुआ। डॉ. कंचन सिंह ने स्वागत भाषण तथा तुलिका श्रीवास्तव ने विषय प्रवर्तन प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संयोजन डॉ. कंचन सिंह तथा संचालन डॉ. नरनारायण राय ने किया। अंत में मनोविज्ञान विभाग के अध्यक्ष प्रो. राम नगीना सिंह यादव ने धन्यवाद ज्ञापन किया।

23 लाख की लागत से निर्मित सड़क व नाली का लोकार्पण नगर पालिका द्वारा किया गया

गाजीपुर। नगर पालिका परिषद गाजीपुर द्वारा नगर में चल रहे विकास कार्यों के लोकार्पण का सिलसिला जारी है। इसी क्रम में नगर पालिका परिषद द्वारा इन्द्रप्रति कालोनी में बनाए गए सड़क का लोकार्पण मुख्य अतिथि भाजपा लोकसभा गाजीपुर के संयोजक व प्रदेश कार्यसमितिके सदस्य श्री कृष्ण बिहारी राय एवं नगर पालिका परिषद की अध्यक्ष श्रीमती सरिता अग्रवाल द्वारा किया गया। कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुये मुख्य अतिथि श्री कृष्ण बिहारी राय ने कहा कि जिस प्रकार से पालिका अध्यक्ष श्रीमती सरिता अग्रवाल व उनके पति विनोद अग्रवाल द्वारा अपने सभी सभासदों के सहयोग से भेदभाव, क्षेत्रवाद एवं जातिवाद से ऊपर उठकर सबको साथ लेकर नगर का बहुमुखी विकास किया है वह एक अद्भुत मिसाल है। जिस प्रकार से पालिका अध्यक्ष योजनाबद्ध तरीके से नगर के विकास का मानक तय करती है एवं इस बात का विशेष ध्यान रखती हैं कि कौन सी सड़क बननी सबसे आवश्यक है उसको प्राथमिकता के आधार पर काम कराती है ऐसी सोच बेहद प्रशंसनीय है। प्रत्येक क्षेत्र में



विकास के लिए दिन-रात प्रयास करते रहते हैं। नगर पालिका अध्यक्ष श्रीमती सरिता अग्रवाल ने अपने सम्बोधन में कहा कि नगर पालिका नागरिकों की मूलभूत सुविधाओं के आपूर्ति हेतु लगातार प्रयास कर रही है एवं कृत संकल्पित भी है। पानी, सफाई, रोशनी, सड़क एवं सभी चीजों को बेहतर करने का प्रयास किया गया है एवं आमजनता से सहयोग की भी कामना करती हैं।

पूर्व अध्यक्ष विनोद अग्रवाल ने कहा कि “वार्ड नं० 6 के इन्द्रपुरी कालोनी में अर्बन बैंक से अंगद राय, सुधीर प्रधान के मकान से केशव राय के मकान होते हुए आबकारी कार्यलय के सामने तक इष्टरलाकिंग सड़क व ढकनयुक्त नाली का निर्माण” लगभग 23 लाख की लागत से किया गया है जो आज आमजन की सुविधा हेतु लोकार्पित किया गया है। उन्होंने इस



सड़क के बनने में विलम्ब पर खेद भी व्यक्त किया। उन्होंने नगर पालिका द्वारा प्रत्येक क्षेत्र में किए गए विकास कार्यों की विस्तृत चर्चा करते हुए सड़कों के निर्माण के अतिरिक्त हैण्डपम्प मरम्मत, पम्प हाउस मरम्मत, ओवर हेड टैंक की सफाई-रंगाई-पोतार्ई, कुँआँ का सौन्दर्यीकरण, मार्ग निर्देशन पट्ट आदि की चर्चा करते हुए हाउस टैक्स-वाटर टैक्स (स्वकर) में 50 प्रतिशत की कमी को लागू करने के बारे में भी अवगत कराया।

कार्यक्रम में रोटरी क्लब के पूर्व अध्यक्ष डा० यू०सी० राय ने भी नगर पालिका द्वारा किए जा रहे कार्यों की सराहना करते हुए कहा कि जनप्रतिनिधि की जिम्मेदारियाँ होती हैं और जनता की जो अपेक्षाएँ होती हैं उनपर शां प्रतिशत खरा उत्तरने का कार्य अग्रवाल दम्पति ने किया है।



देवगढ़ के नवनिर्मित श्रीरघुनाथ-मन्दिर में अयोध्या शोध संस्थान, संस्कृति विभाग उत्तरप्रदेश सरकार एवं प्रभाश्री ग्रामोदय सेवा आश्रम देवगढ़ के संयुक्त तत्वावधान में आदिकवि महर्षि वाल्मीकि की जयन्ती का आयोजन सोल्लस सम्पन्न हुआ। समारोह का शुभारम्भ आदिकवि महर्षि वाल्मीकि के सौष्ठव पूजन से हुआ।

प्रख्यात ज्योतिर्विद् एवं यज्ञाचार्य पण्डित प्रभाशंकर पाठक ने वैदक मन्त्रों से भगवान् वाल्मीकि का अमृताभिषेक किया। सभाध्यक्ष नवगीतकार गणेश गम्भीर, मुख्य अतिथि पद्मश्री अजिता श्रीवास्तव एवं विशिष्ट अतिथि राजेन्द्र त्रिपाठी उपाध्य लहू तिवारी ने दीपदान के

वाल्मीकि जयन्ती समारोह सोल्लस सम्पन्न



साथ समारोह का विधिवत् शुभारम्भ किया। सर्वप्रथम द्वारदशवर्षीया आर्या भव्यानी सिंह ने तुलसीकृत श्रीरामचन्द्र-स्तवन की संस्वर प्रस्तुति से भक्तिमय वातावरण का पुञ्ज किया। तदुपरान्त यज्ञाचार्य पण्डित प्रभाशंकर पाठक के नेतृत्व में आठ घण्टे तक वाल्मीकि रामायण का संगीतमय पाठ हुआ। भजनानन्दी साधकों के घरों में अधिकांशतः गोस्वामी तुलसीदास कृत श्रीरामचरितमानस का अखण्ड पारायण होता है। वाल्मीकि रामायण का पाठ प्रामोष्य अंचल के निवासियों के लिए सर्वथा दुर्लभ है, इसलिए रमिक श्रोता वाल्मीकि रामायण के पाठ का अनुश्रवण कर रोमांचित हुए बिना नहीं रह सके।



कार्यक्रम के दूसरे सत्र में विद्वत्पूजन एवं कविगोष्ठी का आयोजन किया गया। राजेन्द्र त्रिपाठी की वाणी-वन्दना से कविगोष्ठी का शुभारम्भ हुआ। डॉ. जितेंद्रकुमार सिंह %संजय% ने आदिकवि शीर्षक रचना का पाठ कर भगवान् वाल्मीकि के प्रति अपनी भावप्रवण श्रद्धांजलि अर्पित की। कविवर अमरेशचन्द्र अम्बर ने देश की वर्तमान परिस्थिति का चित्रांकन करते हुए अपनी कविताओं से कश्मीर-समस्या का स्थायी निदान सुझाया।

हृदय-व्यंग्य के सशक्त हस्ताक्षर डॉ. लालजी सिंह बिसेने ने क्षणिकाओं के माध्यम से जीवन के यथार्थ का अनुभव कराया। नवगीतकार



डॉ. परमेश्वरदयाल श्रीवास्तव ने अपने नवगीतों से चिन्तन के नवीन आयाम प्रस्तुत किये। प्राचार्य गणेशदेव पाण्डेय ग्रामीण ने प्रश्र्चाचार, आतंक एवं गुरीबी से जूझ रहे हिन्दुस्तान का यथार्थ चित्रण किया।

सोनांचल के कविकुलकुलगुरु पण्डित रमाशंकर पाण्डेय विकल ने कहे बरसे नयनवाँ तोर गोरिया, भोजे तोहरे अंचवचा के छोरे गोरिया का संस्वर पाठ करके श्रोताओं को मन्त्रमुग्ध कर दिया। मिर्जापुर से आये गीत विधा के हीरक हस्ताक्षर राजेन्द्र त्रिपाठी उपाध्य लहू तिवारी ने हिन्दी-भोजपुरी के अनेक मानहर् गीतों का पाठ करके समारोह को नूतन ऊँचाई प्रदान की। मुख्य अतिथि पद्मश्री अजिता श्रीवास्तव ने

भगवान् श्रीराम को केन्द्र में रखकर अनेक गीतों की कर्णप्रिय प्रस्तुति दी। समारोह के अध्यक्ष नवगीतकार गणेश गम्भीर ने गीतों और गज़लों से श्रोताओं का मन मोह लिया। कार्यक्रम का संचालन गणेशदेव पाण्डेय ग्रामीण ने तथा आगत-स्वागत एवं धन्यवाद-ज्ञापन संयोजक डॉ. जितेंद्रकुमार सिंह संजय ने किया। इस अवसर पर राजर्षि बाबू रामप्रसाद सिंह, बाबू महेन्द्रबहादुर सिंह, लेखपाल अवधेश दुबे, बाबू शंकरप्रसाद सिंह, धर्मेंद्रकुमार सिंह, ज्ञानेन्द्रकुमार सिंह, जय श्रीवास्तव, अजय सिंह गहरवार, अरुण सिंह कौशिक, राजेन्द्रबहादुर सिंह, अरविन्द कुमार आदि की गरिमामय उपस्थिति रही।